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Product models Jotul MF 3
Produits concernés

Modelos

Modelli

Product modellen

Varianten der Feuerstelle

Energy efficiency class / Classe énergétique / Clase de

eficiencia energética / Classe energetica / Energie A
efficiéncy klasse / Energieeffizienz-Klasse

Direct heat output / Puissance réelle de sortie / Potencia

calorifica emitida / Emissione di calore diretta / Directe 7,0 kW
warmte afgifte / Nennwarmeleistung

Energy efficiency index / Index de rendement énérgétique/

indice de eficiencia energetica / Indice di efficienza 105.6
energetica / Energie efficiéncy index / Energieeffizienz- ’
Index

Efficiency at nominal heat output / Rendement a

puissance nominale / Eficiencia al rendimiento nominal / 79 %

Efficienza alla potenza nominale / Efficiency bij nominale
warmte afgifte / Wirkungsgrad bei Nennheizleistung

e Any specific precautions that shall be taken when the
local space heater is assembled installed or
maintained.

e Toutes les précautions spécifiques doivent étre prises
lors de 'assemblage, l'installation ou I'entretien de
I'appareil.

e Cualquier precaucion especifica que deba tenerse en
cuenta durante el montaje, instalacion o
mantenimiento del equipo de calefaccion

e Precauzioni specifiche da prendere quando il
riscaldatore viene assemblato, installato o mantenuto
in uno spazio.

e Eventuele specifieke voorzorgsmaatregelen die
worden genomen wanneer de plaatselijke
ruimteverwarming wordt gemonteerd, geinstalleerd of
onderhouden.

e Besondere Mallnahmen bei Montierung, Installation
und Wartung.

e Fire safety precautions such as safety distances when
installing, national standards, local codes and
regulations. See the Instructions manual.

e Les précautions d'incendie telles que les distances de
sécurité lors de l'installation, le suivi des normes, les
codes locaux et les reglementations nationales. Veuillez
lire le manuel d’installation.

e Precauciones frente a incendios como distancia de
seguridad en la instalacion, estandares nacionales,
coédigos locales y reglamentos. Lea el manual de
instalacion.

e Precauzioni per la sicurezza antincendio come le distanze
di sicurezza durante l'installazione, le normative nazionali
e locali. Leggere il manual.

e Brandveiligheidsmaatregelen,  zoals  veiligheids-
afstanden bij installatie, nationale normen, lokale
codes en voorschriften. Lees de installatiehandleiding.

e Fir brenntechnische Verhaltnisse, wie z.B.
Aufstellbedingungen und nationale Forderungen.
Siehe die Montage- und Bedienungsanleitung.
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Registrer ditt ildsted pa jotul.com og
fa 25 ars garanti.

Pa samtlige av vare produkter
finnes et skilt som angir
serienummer og ar. Skriv av
dette nummeret pa avmerket
sted i installasjonsanvisningen.

Dette serienummeret skal
alltid oppgis ved kontakt med
forhandler eller til Jatul.

Serial no.

fen
\
andés
erial no: Yooocx, Year: 200x
anufacturer 154
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NORGE/DANMARK

1.0 Forhold til
myndighetene

Installasjonen av et ildsted ma vaere i henhold til det enkelte
lands lover og regler.

Alle lokale forordninger, inklusive de som henviser til
nasjonale og europeiske standarder, skal overholdes ved
installasjonen av produktet.

Monterings-, installasjons- og bruksanvisninger er vedlagt
produktet. Installasjonen kan fgrst tas i bruk etter at den er
kontrollert av kvalifisert kontrollgr.

Et typeskilt av varmebestandig materiale er plassert pa

skjermplaten pa produktets bakside. Det inneholder informasjon
om identifikasjon og dokumentasjon av produktet.

2.0 Tekniske data

Materiale: Staepejern
Overflatebehandling: Sort lakk

Type brensel: Ved/kull

Maks. vedlengde: 40 cm

Reoykuttak: Topp, bak
Reykrgrsdimensjon: @150 mm/177 cm? tverrsnitt
Vekt ca: 124 kg

Tilleggsutstyr: Gulvplate i blasort emalje,
skjermplate bak, korte bein*
(se pkt. 8.0)

Produktmal, avstander: Se fig. 1

Tekniske data i h.h.t. EN 13240

Ved Kull
Nominell varmeavgivelse: 7,0 kW 4,0 KW
Reykgass massestrgm: 4,8 g/s 6,7 g/s
Anbefalt skorsteinstrekk: 12 Pa 12 Pa
Virkningsgrad: 79%@7,4kW  70%@3,9 kW
CO emisjon (13% O,): 0,30% 0,63%
Reykgasstemperatur: 330°C 228
Driftsform: Intermitterende Intermitterende
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3.0 Sikkerhetsregler

3.1 Brannforebyggende tiltak

Enhver bruk av ildstedet kan representere en viss fare. Ta

derfor hensyn til folgende anvisninger:

» Sgrg for at mgbler og annet brennbart materiale ikke
kommer for neer ildstedet.

» Lailden brenne ut. Slukk den aldri med vann

» lldstedet blir varmt under fyring, og kan forarsake forbrenning
hvis det bergres.

* Aske ma plasseres forsvarlig utenders, eller temmes der
dette ikke medfgrer brannfare.

3.2 Tilforsel av luft

Advarsel! Man ma forsikre seg om at det er nok tilfersel av
uteluft til det rommet hvor ildstedet blir installert.

Utilstrekkelig luft-tilfarsel kan forarsake at rgykgasser kommer
ut i rommet. Dette er meget farlig! Symptomer pa dette kan
veere rgyklukt, tretthet, kvalme og uvelhet.

Pass pa at luftventiler i rommet hvor ildstedet er plassert,
ikke er blokkerte!

Mekanisk avtrekk ber ikke brukes i et rom med ildsted.
Dette kan skape undertrykk og kan trekke giftige gasser
inn i rommet.

Kobles det derimot uteluft direkte til ildstedet vil bruk av
mekanisk avtrekk ikke pavirke bruken av ildstedet.

4.0 Installasjon

NB! Kontroller at ildstedet er fri for skader for installasjonen
begynner.

Produktet er tungt! Serg for hjelp nar det skal settes opp
og monteres.

4.1 Montering for installasjon

1. Produktet leveres i ett kolli, hvor askeleppe og knott til darsla
ma monteres.

2. Nar du har pakket ut produktet, ta ut alle lgse deler.
Kontroller at produktet ikke har synlige skader, og at
reguleringshendlene virker.

3. Loft av topplaten. Pa denne maten blir produktet lettere
a flytte, samt at det ogsa vil vaere enklere & kontrollere at
pakning rundt reykrgret kommer pa plass og blir 100% tett.

4. Installer askeleppen ved a hekte den pa foran rett under
deren. Fig. 2C.

5. Skru dgrknotten pa handtaket. Fig. 2D

Montering av rgykstuss

lldstedet leveres klargjort for bakmontering.

* Festroykstussen (fig. 3) til bakplaten (fig. 4A) med 3 skruer
festet fra innsiden.

e Skal produktet toppmonteres, Igsnes traversen som
holder toppdekslet pa plass (fig. 5A), og dekslet festes pa
baksiden.

* Sett topplaten tilbake pa plass.

4.2 Gulv

Fundamentering

Man ma forsikre seg om at gulvet er dimensjonert for ildstedet.
Se «2.0 Tekniske data» for angivelse av vekt.

Krav til beskyttelse av tregulv

Skal ildstedet plasseres pa tregulv, ma det monteres en
skjermplate (ma kjopes separat) bak pa produktet (se
avsnitt «8.0 Tilleggsutstyr»). Dette for a skjerme for straling
fra bakplaten mot gulv.

Samtidig ma hele gulvet under og foran ildstedet, dekkes av
en plate av metall eller annet egnet ikke-brennbart materiale.
Anbefalt tykkelse min. 0,9 mm.

Jotul anbefaler at gulvbelegg av brennbart materiale, slik som
linoleum, tepper etc. fjernes under gulvplaten.

Krav til beskyttelse av brennbart gulv
foran ildstedet

Forplaten ma veare i henhold til nasjonale lover og regler.
Kontakt dine lokale bygningsmyndigheter angaende restriksjoner
og installasjonskrav.

4.3 Vegg

Avstand til vegg av brennbart materiale
- se fig. 1

lldstedet er tillatt brukt med uisolert raykrgr med de avstander
til vegg av brennbart materiale som vist i fig. 1.

Avstand til vegg dekket av brannmur
Kontakt dine lokale bygningsmyndigheter angaende restriksjoner
og installasjonskrav.

Krav til brannmur

Brannmuren skal veere minimum 100 mm tykk og veere utfart
i teglstein, betongstein eller lettbetong. Andre materialer og
konstruksjoner med tilfredsstillende dokumentasjon kan ogsa
benyttes.

Avstand til ikke brennbar vegg - se fig.
1

Med ikke brennbar vegg menes her en ikke beerende vegg av
giennomgaende murverk/betong.

Kontakt dine lokale bygningsmyndigheter angaende restriksjoner
og installasjonskrav.

4.4 Tak

Det ma veere en avstand pa minimum 1200 mm til brennbart
tak over ildstedet.

4.5 Skorstein og roykroer

+ lldstedet kan tilknyttes skorstein og r@ykrer godkjent for
fastbrenselfyrt ildsted med rgykgasstemperatur som angitt
i «2.0 Tekniske data».

+  Skorsteinstverrsnittet ma minimum veere lik reykrgrstverssnitt.



Bruk gjerne «2.0 Tekniske data» ved beregning av riktig
skorsteinstverrsnitt.

* lldstedet bar veere tilknyttet egen skorstein. Kontakt dine
lokale bygningsmyndigheter angaende restriksjoner og
installasjonskrav.

* Tilslutning til skorstein ma utferes i henhold til
skorsteinsleverandgrenes monteringsanvisninger.

* Far det tas hull i skorsteinen, ber ildstedet praveoppstilles
for riktig avmerking for plassering av ildsted og hull i
skorsteinen. Se fig. 1 for minimumsmal.

» Setil atraykrgret far stigning hele veien frem til skorsteinen.

* Bruk rgykrersbend med feieluke for a sikre feiemulighet.

Veer obs pa at det er saerdeles viktig at tilslutninger har en viss
fleksibilitet. Dette for a forhindre at bevegelser i installasjonen
farer til sprekkdannelser.

NB! En korrekt og tett tilslutning er meget viktig for
produktets funksjon.

Trekken i skorsteinen bgr ikke overstige 2,5 mm H,O (25 Pa)
under bruk. Ved for hay trekk kan man installere og betjene
et raykrorsspjeld for a regulere ned trekken.

Ved brann i skorsteinen:

« Steng alle luker og ventiler.

» Hold ileggsdgren lukket.

« Kontroller loft og kjeller for rgykutvikling.

* Ring brannvesenet.

* Forildstedetkantaesibruketterenbrannelleretbranntillgp, ma
det veere kontrollert og funnet i orden av fagkyndig personell.

4.6 Kontroll av funksjoner (fig. 2)
Nar produktet er oppstilt, kontroller alltid betjeningshandtakene.
Disse skal bevege seg lett, og virke tilfredsstillende.

Jotul MF 3 er utstyrt med fglgende betjeningsmuligheter:
1. Luftventil i askedgr fig. 2A
2. Luftventil fig. 2B

5.0 Bruk

5.1 Valg av brensel

lldstedet kan fyres med ved eller brikettert kull. Bruk alltid
kvalitetsved eller brikettert kull (se pkt. 5.6) . Det gir det beste
resultatet, annet brensel vil kunne skade ildstedet.

5.2 Jotuls definisjon av
kvalitetsved

Kvalitetsved

Med kvalitetsved menes det meste av kjent trevirke som
bjerk, gran og furu.

God kvalitetsved bgr veere tarket slik at vanninnholdet er pa
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maks. 20%.

For & oppna dette, bar veden hugges senest pa ettervinteren.
Den klgyves og stables pa en slik mate at den blir luftet.
Stablene ma overdekkes for ikke & trekke for store mengder
regnvann. Veden bgr tas inn tidlig hgst, og stables/lagres for
bruk kommende vinter.

Energimengden i 1 kg ved varierer lite. Pa den annen side
varierer egenvekten hos de ulike typene ved relativt mye. Dette
innebeerer at energimengden (kWh) i en bestemt volummengde,
f.eks. gran, er mindre enn i den samme volummengden av eik
som har hgyere egenvekt.

Energimengden til 1 kg kvalitetsved er ca. 3,8 kWh. 1 kg
helt terr ved (0% fuktighet) gir ca. 5 kWh, mens ved med en
fuktighetsgrad pa 60% bare gir ca.1,5 kWh/kg.

Konsekvens av a bruke fuktig ved kan bli:

» Dannelse av sot/tjeere pa glass, i ildstedet og i skorsteinen.

* lldstedet vil gi lite varme.

+ Det kan gi risiko for skorsteinsbrann som fglge av
oppbygging av sot i ildsted, raykrar og skorstein.

» Balet kan slukne.

Var spesielt ngye med aldri a fyre med felgende materialer:
» Husholdningsavfall, plastposer o.l.

» Malt eller impregnert trevirke (som er meget giftig)

* Spon- og laminerte plater

* Rekved (drivved)

Dette kan skade produktet, og er forurensende.

NB! Bruk aldri vaesker som bensin, parafin, redsprit e.l.
til opptenning. Du kan skade bade deg selv og produktet.

5.3 Vedlengde og mengde

Maks. vedlengde er 40 cm. Jgtul MF 3 har med sin virkningsgrad
en nominell varmeavgivelse pa 7,0 kW. Dette tilsvarer et
forbruk av ca. 2,1 kg kvalitetsved pr. time.

Viktig for en god forbrenning er at veden er passe stor.
Storrelsen pa veden ber vare:

Opptenningsved (finklovd ved):
Lengde: 30 -40 cm

Diameter: 2 - 5cm

Mengde pr. opptenning: 6-8 stk.
Ved (klgvd ved):

Anbefalt lengde: 30 cm

Diameter: Ca. 8 cm
Pafyllingsintervall: Ca. 45-50 minutt
lleggsstarrelse: 1,7 kg

Mengde pr. ilegg: 2 stk.

5.4 Forste gangs oppfyring

» Tenn opp slik som beskrevet under «5.5 Daglig bruk».

» Fyr friskt et par timer og luft ut eventuell rayk og lukt fra
produktet.

» Gjenta ovenstaende et par ganger.

NB! Lukt under innfyring.

Lakkerte produkter: Under farste gangs oppfyring kan ildstedet
gi fra seg en irriterende gass som kan lukte noe. Gassen er ikke
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giftig, men det bar foretas en skikkelig utlufting av rommet. Fyr
med god trekk til samtlige gasser har brent ut - til hverken rayk
eller lukt merkes mer.

Emaljerte produkter: De forste gangene et nytt ildsted brukes,
kan det danne seg kondensvann pa overflaten. Dette ma terkes
bort for & unnga at det dannes varige flekker nar overflaten
blir varm.

5.5 Daglig bruk

Produktet er beregnet for intermitterende forbrenning. Med

intermitterende forbrenning menes her vanlig bruk av et ilsted.

Dvs. at hvert ilegg ber brenne ned til glgr fgr det legges pa ny

ved.

+ Apne begge luftventilene (2A+2B) (Bruk en hanske e.l., da
betjeningshandtaket kan bli varmt.)

* Legg to halvstore trestykker ut/inn pa hver sin side i
peisbunnen.

« Krgll litt avispapir (evt. never fra bjgrkeved) mellom disse,
legg litt finklevd ved pé kryss og tvers (se pkt. 5.3), og tenn
opp. Dk starrelsen etterhvert.

* La dgren sta pa glett helt til veden tar fyr. Dgren og
askedgrens luftventil stenges nar veden har antent skikkelig
og brenner godt.

« Deretter regulerer du forbrenningen til gnsket varmeavgivelse
ved hjelp av luftventilen (Fig. 2B).

Nominell varmeavgivelse oppnas ved ca. 40% apning av

luftventilen (fig. 2B), og stengt askedgrventil.

Pafylling av ved

1. Hvertilegg bgr brenne ned til gler for det legges pa ny ved.
Apne dgren pa glett og la undertrykket i ildstedet utjevne
seg, for deren apnes helt.

2. Leggiveden og sett gvre luftventil i helt &pen stilling i noen
minutter til veden har tatt godt fyr.

3. Luftventilen reguleres ned igjen nar veden har antent
skikkelig og brenner godt.

NB! Advarsel mot overfyring: lldstedet ma aldri overfyres.
Med overfyring forstas et for stort ilegg av ved, og/eller for mye
lufttilfgrsel, slik at varmeutviklingen blir for kraftig. Et sikkert tegn
pa overfyring er at produktet far gladende punkter. Reduser da
ventilinnstillingene gyeblikkelig.

Ved mistanke om for hayt/déarlig trekk i skorsteinen, ma det
sokes fagkyndig hjelp for utbedring. Se ogsé «2.0 Tekniske
data» og «4.5 Skorstein og reykrer» for informasjon.

5.6 Jotuls definisjon av brikettert
kull

Med brikettert kull mener vi mineralsk kull som er i henhold
til spesifikasjonene i EN 13240, Tabell B.2. (Briquetted fuel
for closed appliances.) For eksempel: Phurnacite.

5.7 Forste gangs oppfyring

» Tenn opp slik som beskrevet under «5.4 Forste gangs
oppfyring».

Pafyllingsintervall av kull: Ca. 135 minutt.

lleggsstarrelse: 1,45 kg.

5.8 Daglig bruk

Foralykkes med & brenne kull, ma det veere luftgijennomstremming

gjennom fyrristen.

+  Apne begge luftventilene

* Legg to halvstore trestykker ut/inn pa hver sin side i
peisbunnen.

* Krgll litt avispapir (evt. never fra bjerkeved) mellom disse
og legg pa litt finklavd ved pa kryss og tvers (se pkt. 5.3).

* Legg kull pa toppen og tenn pa.

+ La daren sta pa glatt helt til veden tar fyr.

* Nar ilden har stabilisert seg, stenges den gvre luftventilen
gradvis.

+ Deretter regulerer du forbrenningen til gnsket varmeavgivelse
ved hjelp av askedgrens luftventil (Fig. 2A og 6A). (Bruk
en hanske e.l., da betjeningshandtaket kan bli varmt.)

Pafylling av kull

Nar det trengs mer kull bgr man rake i glgrne slik at asken faller

ned i askeskuffen.

* Legg pa mer kull, men ikke fyll opp mer enn til kanten av
askelisten.

« Apne gjerne Iuftventilen i askedaren ved péfylling, slik at
gnsket temperatur oppnas.

* Nar onsket varmeavgivelse er oppnadd, reguleres
luftventilen i askedgren ned igjen.

Fjerning av aske - se pkt. 6.2

La ikke asken bygge seg opp til under fyrristen da det kan fere
til overoppheting og deformering av risten.

5.9 Termometer

Nar man fyrer med brikettert kull, anbefales det bruk av et
ovnstermometer.

Termometer fas kjogpt hos alle stgrre forhandlere, og kan
plasseres oppe pa toppen av ildstedet.

Gjentagende overfyring av et ildsted (temperaturer over 280°
C), vil gjere sitt til at man ma skifte oftere reservedeler som
ikke gar inn under garantien.

5.10 Bruk av ildstedet ved
overgang vinter-var

I en overgangstid med plutselige temperaturstigninger, negativ
royktrekk eller ved vanskelige vindforhold, kan det forekomme
forstyrrelser i skorsteinstrekken slik at reykgassene ikke blir
trukket ut.

Det ber da fyres med mindre ved og med stgrre apning pa
luftventilene, slik at veden brenner friskere og raskere. Pa den
maten vil trekken i skorsteinen bli opprettholdt.

For & unngé opphoping av aske bgr den fjernes oftere enn
vanlig. Se «6.2 Fjerning av aske».

6.0 Vedlikehold

6.1 Rengjoring av glass

Jotul MF 3 er utstyrt med luftspyling av glasset. Via luftventilen
suges luft inn i overkant av ildstedet og spyles nedover langs
innsiden av glasset og reduserer avsetningen av sotbelegg.

Det vil allikevel alltid dannes noe sot pa glasset, men mengden



vil vaere avhengig av de stedlige forhold og regulering av
luftspylingsventilen. Mesteparten av sotbelegget vil normalt bli
brent av nar luftspylingsventilen blir regulert opp til maks., og
det fyres friskt i ildstedet.

Et godt rad! Ved vanlig rengjgring - fukt et kjgkkenpapir med
varmt vann og ta pa litt aske fra brennkammeret. Gni over
glasset og vask deretter med rent vann. Terk godt. Dersom det
er behov for & rengjere glasset grundigere, er en glassrens a
anbefale (fglg bruksanvisningen pa flasken).

6.2 Fjerning av aske

Jotul MF 3 har utvendig askelgsning som gjer det enkelt &

fijerne asken.

* Skrap asken gjennom risten i fyrbunnen (fig. 7A) og ned i
askeskuffen.

* Bruken hanske el.lignende- ta tak i handtaket til askeskuffen
og baer asken ut.

» Se til at askeskuffen aldri blir sa full at det hindrer asken i a
komme gjennom fyrristen og ned i skuffen.

* Sorg for at dgren til askeskuffen er godt stengt under fyring
i ildstedet.

Se forgvrig ogsa beskrivelse av hvordan handtere aske under:

«3.0 Sikkerhetsregler».

6.3 Rensing og sotfjerning i
produktet

Under fyring vil det kunne danne seg et sotbelegg pa innsiden
av ildstedets varmeflater. Sot har en god isolerende effekt, og
vil derfor redusere ildstedets varmeavgivelse. Dersom sotbelegg
oppstar under bruk av produktet, vil dette kunne avhjelpes ved
bruk av en sotrens.

For & forhindre at det danner seg vann og tjaerebelegg i ildstedet,
bar det fyres kraftig med regelmessige mellomrom for & terke
opp belegget. En arlig rengjgring innvendig vil vaere ngdvendig
for a fa maksimalt varmeutbytte av produktet. Foreta dette
gjerne i forbindelse med feiing av skorstein og skorsteinsrar.

6.4 Feiing av roykror til skorstein

* Ved bakmontert raykror lgftes topplaten av, og reret barstes
gjennom toppen.

* Ved toppmontert raykrer kan produktet feies gjennom
roykrorets feieluke, eller s& ma hvelvet tas ned og feies
gjennom daren. Se pkt. 7.1 hvordan dette gjeres.

6.5 Kontroll av ildstedet

Jotul anbefaler at du selv kontrollerer ditt ildsted naye etter at
feiing/rengjering er gjennomfart. Kontroller alle synlige overflater
for sprekker.

Se ogsa til at alle sammenfgyninger er tette, og at pakninger
i dgr og topplate ligger riktig. Pakninger som er slitte eller
deformerte bar byttes ut.

Rens pakningssporet godt, pafer keramisk lim (fas kjept hos
din lokale Jgtul forhandler), og press pakningen godt pa plass.
Etter kort tid er sammenfayningen tgrr.
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6.6 Utvendig vedlikehold

Lakkerte produkter vil etter noen ars bruk kunne endre farge.
Overflaten bgr pusses og bgrstes fri for Igse partikler for ny
Jotul ovnslakk paferes.

Emaljerte produkter skal kun tgrkes med en tarr klut. Bruk ikke
vann og sape. Eventuelle flekker fiernes med et rensemiddel
(Stekeovnsrens e.l.).

7.0 Service

Advarsel! Enhver ikke autorisert endring av produktet er ulovlig!
Det ma kun brukes originale reservedeler!

7.1 Utskifting av hvelv -
brennplater - fyrrist - fyrbunn (Fig.
7B)

* Fjern askelisten. (fig. 7C)

» Taned hvelvet ved & lgfte det fram og til siden - og kant det
ned og ut av dgren.

* Fjern brennplatene. (2E)

* Fjern fyrrist (fig. 7A)

» Lgft fyrbunnen opp og kant den ut. (7B)

Ved tilbakemontering, folg samme prosedyre i omvendt
rekkefalge.

8.0 Tilleggsutstyr

Gulvplate

Til Jetul MF 3 kan vi levere gulvplater i blasort emalje.
Starrelse: 632 x 772 x 17 mm.

Korte bein - hoyde 155 mm

Sett & 4 stk.

Sort lakk - kat.nr. 51012177

(*ma kun benyttes ved ikke brennbart gulv.) Se «2.0 Tekniske
data»

Skjermplate bak - kat. nr. 50012925

Monteringsanvisning falger skjermplaten.
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9.0 Arsaker til drifts-
forstyrrelser - feilsgking

Darlig trekk i ovnen

» Sjekk skorsteinens lengde slik at den dekker kravene i
nasjonale lover og regler. Se ogsa «2.0 Tekniske data» og
«4.5 Skorstein og reykrer» for informasjon.

» Kontroller at min. tverrsnitt pa skorsteinen er i henhold til
«2.0 Tekniske data»

» Se til at det ikke er noe som hindrer r@ykgassene a slippe
ut: Grener, treer etc.

llden der ut etter en tid

* Kontroller at veden er tgrr nok

» Sjekk om det er undertrykk i huset; steng mekaniske vifter
og apne et vindu i neerheten av peisen.

» Sjekk at luftventilen er apen.

« Se til at rgykuttaket ikke er tett av sot

Unormalt mye sot pa glasset

Det vil alltid dannes noe sot pa glasset, men mengden vil veere
avhengig av:

* Fuktigheten i brenselet

» De stedlige trekkforhold

* Regulering av luftventilen.

Mesteparten av sotbelegget vil normalt bli brent av nar
luftventilen blir regulert opp til maksimum, og det fyres friskt i
ildstedet. Se ogséa «6.1 Rengjgring av glass - et godt rad» .

10.0 Gjenvinning

10.1 Gjenvinning av emballasje

lldstedet blir levert med fglgende emballasje:

* Pall av tre som kan kappes opp og brennes i ildstedet.
* Emballasje i papp som skal leveres til gjenvinning.

* Poser i plast som skal leveres til gjenvinning.

* Hvelvstatter i plast leveres til gjenvinning.

10.2 Gjenvinning av ildstedet

lldstedet bestar av:

* Metall som skal leveres til gjenvinning.

* Glass som skal handteres som spesialavfall. Glasset i
ildstedet ma ikke legges i vanlig kildesortering.

» Brennplater i verkikulitt som kan kastes i vanlig restavfall.

11.0 Garantivilkar

1. Var garanti dekker:

Jotul AS garanterer at de eksterne stgpejernsdelene er uten
defekter i materialer eller produksjonsfeil pa kjgpstidspunktet.
Garantien er gyldig i 5 ar fra leveringsdato. Du kan
forlenge garantien pa eksterne stepejernsdeler til 25 ar fra

leveringsdato ved a registrere produktet pa jotul.com, og
skrive ut det utvidede garantikortet, senest tre maneder
etter kjopet. Vi anbefaler at garantikortet oppbevares
sammen med kvitteringen. Jgtul AS garanterer ogsa at
staldeler er uten defekter i materialer eller produksjonsfeil
pa kjgpstidspunktet for en periode pa 5 ar fra leveringsdato.

Garantien gjelder under forutsetning av at ovnen er installert
av en kvalifisert installater i samsvar med gjeldende lover
og forskrifter og at Jgtuls monterings- og bruksanvisningen
er fulgt. Reparerte produkter eller erstatning elementer har
garanti innenfor den opprinnelige garantitiden.

Garantien dekker ikke:

2.1.Skade pa forbruksdeler som brennplater, fyrbunn,
rekhvelv, pakninger og lignende som disse forringes
over tid av vanlig slitasje.

2.2.Skader som fglge av mangelfullt vedlikehold,
overoppheting, bruk av uegnet brensel (eks. pa uegnet
brensel er, men er ikke begrenset til rekved, impregnert
treverk, bordkapp, sponplater) eller for fuktig / vat ved.

2.3.Installasjon av tilleggsdeler i den hensikt & utbedre
stedlige trekkforhold, lufttilfersel eller andre forhold, som
er utenfor Jatul kontroll.

2.4.Endringer i / modifikasjoner pa ildstedet uten tillatelse
fra Jatul eller bruk av uoriginale deler.

2.5. Skader oppstatt under lagring hos en forhandler,
transport fra forhandler eller under monteringen.

2.6. Produkter som selges av uautoriserte selgere i omrader
hvor Jgtul opererer med et selektivt distribusjonssystem.

2.7. Assosierte kostnader (eks. men ikke begrenset til,
transport, arbeidskraft, reise) eller indirekte skader.

For pelletsovner, glass, stein, betong, emalje og lakk (f.eks,
men ikke begrenset til chipping, sprekker, bobler eller
misfarging og krakelering) gjelder reklamasjonsretten. Denne
garantien er gyldig for kjgp gjort i det Europeiske @konomiske
Samarbeidsomrade (E@S). Alle garantihenvendelser ma
rettes til den autoriserte Jgtul forhandler innen rimelig tid,
og ikke senere enn 14 dager fra det tidspunkt feilen eller
mangelen farst ble oppdaget. Se listen over importarer og
forhandlere pa var nettside www.jotul.com/no/forhandlere/
finn-forhandler

Hvis Jatul ikke er i stand til & oppfylle de forpliktelser
som er skissert i ovennevnte garantivilkar, vil Jgtul tilby
et erstatningsprodukt med en lignende varmekapasitet
kostnadsfritt.

Jotul forbeholder seg retten til & avvise skifte av deler
eller tjenester dersom garantien ikke er registrert pa
nettet. Garantien pavirker ikke noen rettigheter i forhold til
gjeldende reklamasjonsrett. Reklamasjonsretten gjelder fra
kjgpsdato, og bare i bytte mot kvittering / serienummer.
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Register your fireplace at jotul.com for a
25-year warranty.

On all our products there is a
label indicating the serial number
and year. Write this number in the
place indicated in the installation
instructions.

Always quote this serial number
when contacting your retailer or
Jotul.

Fol
M
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R
le:
s

P e Serial no.
Jatul AS

poR 441

N-1602 Fredrikstad
| Norvay

Optional extras:

Operational type:

ENGLISH

1.0 Relationship to the
authorities

Installation of a fireplace must be according to local codes
and regulations in each country.

All local regulations, including those that refer to national

and European standards, shall be complied with when
installing the product.

Instructions for mounting, installation and use are enclosed with

the product. Prior to using the product the installation must be

inspected by a qualified person.

A product data label in heat resistant material can be found

on the heat shield at the back of the product. This contains
information about identification and documentation for the
product.

2.0 Technical data

Material: Cast iron

Finish: Black paint

Fuel: Wood/coal

Log length, max: 40 cm

Flue outlet: Top, rear

Flue pipe dimension: @150 mm, 177 cm? cross section
Approx. weight: 124 kg

Decorative enamelled floor plate in
blue black - Rear heat shield, short
legs™ (see 8.0)

Dimensions, distances: See fig. 1

Technical data according to EN 13240

Wood Briquetted Coal
Nominal heat output: 7,0 kW 4,0 kKW
Flue gas mass flow: 4,8 gls 6,7 g/s
Recommended chimney
draught: 12 Pa 12 Pa
Efficiency: 79%@7,4kW  70%@3,9 kW
CO emission (13% O,): 0,30% 0,63%
Flue gas temperature: 330°C 228°C

Intermitterende Intermitterende
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3.0 Safety precautions

3.1 Fire preventive measures

Any use of the fireplace may represent some danger.

Therefore, respect the following instructions:

» Ensure that furniture and other combustible materials do
not get too close to the fireplace.

» Let the fire die. Never extinguish it with water.

* The fireplace gets warm when used and may cause burns
if touched.

* Ash must be properly disposed of outdoors, or emptied
where it does not present a fire hazard.

3.2 Air supply

Warning! Please ensure that there is adequate ventilation of
outdoor air in the room in which the fireplace is to be installed.

An inadequate air supply could cause flue gas to escape into
the room. This is very dangerous! Symptoms of this include
smoky smell, drowsiness, nausea and feeling ill.

Ensure that air vents in the room where the fireplace is
located are not blocked!

Avoid using mechanical fan vents in a room with a fireplace.
This may cause negative pressure and draw poisonous
gasses into the room.

However if ventilation to the outdoors is connected to the
fireplace, the use of mechanical fan vents will not affect
the use of the fireplace.

4.0 Installation

N.B. Check that the fireplace is free of any damage prior to
commencing installation.

The product is heavy! Make sure you have assistance when
erecting and installing the fireplace.

4.1 Assembly prior to installation

1. After unpacking the stove - take out the items which are
packed inside. These items are an ash lip and a plastic bag
of screws for component assembly.

2. Liftup the top plate. In this way it is easier to move the stove
and to make the installation of the flue pipe more secure.

3. Install the ash lip by hooking it onto the front, just below the
door. Fig. 2C.

4. Screw the door handle knob to the front door handle. Fig. 2D.

Mounting the flue outlet

From the factory the stove is delivered for the outlet to be in

the back.

* Fasten the flue outlet (fig. 3) from within with three screws
(fig. 4A).

*  When installing a top flue outlet, loosen the traverse (fig.
5A) and remove the top cover plate.

* Fasten the cover on the back side and replace the top plate.
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4.2 Floor

Foundations

Ensure that the floor is strong enough for the fireplace. See
«2.0 Technical data» for weights.

Wooden floor protection

If the fireplace is to be mounted on a combustible floor, a
heat shield is to be mounted on the back of the stove to
protect the floor from the radiant heat (Optional equipment).
See point «8.0 Optional equipment».

Additional the floor has to be covered under and in front of the
fireplace with a plate made of metal or other non-combustible
material. The recommended minimum thickness is 0.9 mm.

Jotul recommends that any flooring made of combustible
material, such as linoleum, carpets, etc. should be removed
from under the floor plate.

Requirement for protecting combustible
flooring in front of fireplace

The front plate must be in accordance with national laws and
regulations.

Contact your local building authority regarding restrictions and
installation requirements.

4.3 Walls

Distance to wall made of combustible
material - see fig. 1

You may use the fireplace with an uninsulated flue pipe provided
the distances to walls made of combustible materials are as
shown in fig. 1.

Distance to walls covered by a firewall

Contact your local building authority regarding restrictions and
installation requirements.

Firewall requirement

The firewall must be at least 100 mm thick and be made of
brick, concrete-stone or light concrete. Other materials and
constructions with satisfactory documentation may also be used.

Distance to non combustible walls - see fig. 1

By non combustible one means a non load-bearing wall of solid
brickwork/concrete.

Contact your local building authority regarding restrictions and
installation requirements.

4.4 Ceiling

There must be a minimum distance of 1200 mm to a combustible
ceiling above the fireplace.



4.5 Chimneys and flue pipes

* The fireplace can be connected to a chimney and flue
pipe approved for solid fuel fired appliances with flue gas
temperatures specified in «2.0 Technical data.

* The chimney’s cross-section must be at least as big as the
flue pipe’s cross-section. See «2.0 Technical data» when
calculating the correct chimney cross-section.

» The fireplace should not be connected to a shared chimney.
Contact your local building authority regarding restrictions
and installation requirements.

» Connection to the chimney must be carried out in accordance
with the installation instructions from the supplier of the
chimney.

» Before making a hole in the chimney the fireplace should
be test-mounted in order to correctly mark the position of
the fireplace and the hole in the chimney. See fig. 1 for
minimum dimensions.

» Ensure that the flue pipe is inclined all the way up to the
chimney.

» Use a flue pipe bend with a sweeping hatch that allows it to
be swept.

Be aware of the fact that it is particularly important that
connections have a certain flexibility in order to prevent
movement in the installation leading to cracks.

N.B. A correct and sealed connection is very important for
the proper functioning of the product.

The chimney draught should never exceed 2.5 mm H,O
(25 Pa) when the fireplace is in use. If the draught is too
strong you can install and operate a flue damper to control
the draught.

In case of chimney fire:

* Close all hatches and vents.

« Keep the firebox door closed.

* Check the loft and cellar for smoke.

« Call the fire service.

» Before use after a fire an expert must check the installation
in order to ensure that it is fully functional.

4.6 Control of functions (fig. 2)
When the product is set up, always check the control functions.
These shall move easily and function satisfactorily.

Jotul MF 3 is equipped with the following controls:
Ash door vent control.  (Fig. 2A)
Air vent control. (Fig. 2B)

5.0 Use

5.1 Choice of fuel

Always use quality firewood or briquetted coal (see point 5.6).
This will give you optimal results, any other fuel may damage
the fireplace.
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5.2 Jotul’s definition of quality
firewood

By quality firewood we mean logs of, for example, birch,
beech, and pine.

Quality firewood should be dried so that the water content is
maximum 20%.

To achieve this the wood should be chopped at the latest in
late winter or early spring. It should be cut and stacked so that
air circulates around it. The stacks should be covered on top
so as to avoid absorbing excessive rainwater. The logs should
be taken indoors in autumn for use during the winter season.

The amount of energy obtainable from of 1 kg of quality firewood
varies very little. On the other hand the specific weight of the
different kinds of wood varies considerably. As an example, a
certain volume of birch will provide less energy (kWh) than the
same volume of oak, which has a higher specific weight.

The amount of energy produced by 1 kg quality firewood is
about 3.8 kWh. 1 kg of completely dry firewood (0% humidity)
produces about 5 kWh, while firewood with a humidity level of
60% produces only around 1.5 kWh/kg.

Consequences of using damp wood may include:

» Appearance of soot/tar on the glass, in the fireplace and in
the chimney.

* The fireplace emits little warmth.

» Risk of chimney fire as a consequence of accumulation of
soot in the fireplace, flue pipe and chimney.

* The fire may die out.

Be especially careful never to lay a fire using any of the
following materials:

* Household waste, plastic bags, etc.

» Painted or impregnated wood (highly toxic)

» Chipboard or laminated boards

»  Driftwood

This may harm the product and pollute the atmosphere.

N.B. Never use combustible liquids such as petrol,
kerosene, red spirit or similar to start the fire. This may
cause harm to both yourself and the product.

5.3 Log length and amount

The maximum length of logs to be used is 40 cm. Jgtul MF 3
has a nominal heat output of 7,0 kW. This is equivalent to a
consumption of approximately 2,1 kg of quality firewood per
hour.

An important factor for proper fuel consumption is that the
logs are the correct size. The size of the logs should be:

Kindling:

Length: 20-30 cm

Diameter: 2-5 cm

Amount per fire: 6-8 pieces

Firewood (split logs):

Length: 30 cm

Diameter: Approx. 8 cm

Intervals for adding wood: Approx. 45 - 50 minutes
Size of the fire: 1,7 kg

Amount per load: 2 pieces
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5.4 First time use

» Light the fire as described under «5.5 Daily use».

» Light the fire for a couple of hours and ventilate any smoke
and smell from the product.

* Repeat this a couple of times.

N.B. Odours when using the fireplace for
the first time

Painted products:the fireplace may emit an irritating gas
when used for the first time, and it may smell a little. The gas
is not toxic, but the room should be thoroughly ventilated. Let
the fire burn with a high draught until all traces of the gas have
disappeared and no smoke or smells can be detected.

Enamelled products: Condensation may form on the surface of
the fireplace the first few times it is used. This must be wiped off
to prevent permanent stains forming when the surface heats up.

5.5 Daily use

The product is intended for intermittent combustion. By
intermittent combustion one means normal use of a fireplace,
meaning that each fire should burn down to embers before new
firewood is added.

*  Open both air vents (fig. 2A and 2B). Use a glove, for
example, as the handle can become hot.

* Place two medium sized logs in/out on each side of the
base.

*  Crumple some newspaper (or birch bark) between these
and add some kindling wood in a criss-cross pattern on top
and light the newspaper. Gradually increase the size of the
wood. (see point 5.3)

» Leave the door slightly open until the logs catch fire. Close
the door and ash door vent when the firewood has ignited
and the fire is burning well.

* Then regulate the rate of combustion to the desired level of
heating by adjusting the air vent (Fig. 2B).

Nominal heat emission is achieved when the air vent is

open approximately 40% and the ash door vent (Fig. 2B)

closed.

Adding firewood

1. Each fire should burn down to embers before new firewood
is reloaded. Open the door slightly and allow the negative
pressure to level out prior to opening the door completely.

2. Add the wood and make sure that the air vent is fully open
for a few minutes until the wood has caught fire.

3. The air vent (fig. 2B) can be turned down once the wood
has properly ignited and is burning well.

N.B. Danger of overheating: the fireplace must never be
used in a manner that causes overheating.

Overheating occurs when there is too much wood and/or air so
that too much heat is developed. A sure sign of overheating
is when parts of the fireplace glow red. When this happens,
reduce the ventilation opening immediately.

Upon suspicion of excessive/poor draught in the chimney, seek

professional help. See also «2.0 Technical data» and «4.5
Chimney and flue pipe» for information.

5.6 Jotul’s definition of briquetted
coal
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By briquetted coal we mean coal that meets specification in
EN 13240 Table B.2 (Briquetted fuel for closed appliances.)
For example Phurnacite.

5.7 First time use

» Light the fire as described under «5.4 First time use ».
Intervals for adding briquetted coal: Approximately every 135
minutes

Amount per load: 1,45 kg

5.8 Daily use

To burn coal successfully there must be air passing through

the grate.

* Open the vent in the ash door fully (fig. 2A).

* Open the air vent (fig. 2B).

*  Crumple some newspaper (or birch bark) and add some
kindling wood in a criss-cross pattern (see point 5.3). Add
coal on the top, and light the newspaper.

» Leave the door slightly open until the kindling wood catch
fire.

* As the fire establishes itself, the air vent can be closed up
gradually (fig.2B).

» Then regulate the rate of combustion to the desired level of
heating by adjusting the ash door air vent (Fig. 2A). (Use a
tool , for example a glove, as the handle can become hot.)

Refuelling

When more fuel is needed, remember to rake the existing
embers to ensure ash is deposited into the ash pan. Then add
more fuel, being careful not to fill above the level of the log
retainer.

As fresh fuel is added, it is advised that the ash door vent is
opened to allow the fire to achieve the required temperature.
Once this is achieved regulate the air vents as before.

Ash removal

Do not let the ash build up to the grate as this may cause the
great to over heat and distort.

5.9 Thermometer

When burning coal we recommend the use of a stove
thermometer. The thermometer is available from all well
equipped dealers and shall be placed on the top of the stove.
Persistent overfiring of the stove (temperatures of 280°C
or more) will hasten the need for replacement parts that are
excluded from the warranty.

5.10 Using fireplace during the
transition from winter to spring

During a transitional period with sudden fluctuations in
temperature, negative smoke draught or under difficult wind
conditions, disturbances in the chimney draught may occur so
that the smoke gasses are not drawn out.

One should then use less firewood and have a larger opening
in the air vents so that the wood burns fresher and faster. In
this was the draught in the chimney will be maintained.

To avoid accumulated ash, it should be removed more often



than usual. See «6.2 Ash removal».

6.0 Maintenance

6.1 Cleaning the glass

Jotul MF 3 is equipped with an air wash for the glass. Air is
sucked in through the air vent above the fireplace and down
along the inside of the glass.

However, some soot will always stick to the glass, but the
quantity will depend on the local draught conditions and
adjustment of the air wash vent. Most of the soot layer will
normally be burned off when the air wash vent is opened all the
way and a fire is burning briskly in the fireplace.

Good advice! For normal cleaning, moisten a paper towel with
warm water and add some ash from the burn chamber. Rub it
over the glass and then clean the glass with clean water. Dry
well. If it is necessary to clean the glass more thoroughly we
recommend using a glass cleaner (follow the instructions on
the bottle).

6.2 Ash removal

Jotul MF 3 is equipped with an outdoor ash pan, which makes

it easy to remove the ashes.

* Scrape the ash through the grate in the base plate and into
the ash pan (fig. 7).

* Use something like a glove to grab the handle on the ash
pan and take away the ash. Make sure that the ash pan
doesn't fill up so high that it keeps ash from coming through
the grate into the pan.

* Make sure the door to the ash pan is securely shut when
the stove is in use.

* Ashes should be placed in a metal container with a tight
fitting lid.

Also see the description below about how to handle ash: «3.0
Safety precautions».

6.3 Cleaning and soot removal

Soot deposits may build up on the internal surfaces of the
fireplace during use. Soot is a good insulator and will therefore
reduce the fireplace’s heat output. If soot deposits accumulate
when using the product, they can be easily removed by using
a soot remover.

In order to prevent a water and tar layer from forming in the
fireplace you should regularly allow the fire to burn hot in order
to remove the layer. An annual internal cleaning is necessary to
get the best heating effect from the product. It is a good idea to
do this in connection with sweeping the chimney and flue pipes.

6.4 Sweeping of flue pipes to the
chimney

» Forrear-mounted flue pipes lift the top plate and sweep the
pipe through the opening.
» Fortop mounted flue pipes the product can be swept through
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the flue pipe’s sweeping hatch, or the baffle plate must be
taken down. See point 7.1 on how to do this.

6.5 Checking the fireplace

Jotul recommends that you personally check your fireplace
carefully after sweeping/cleaning. Check all visible surfaces
for cracks.

Also check that all joints are sealed and that the door and top
plate gaskets are in the correct position. Any gaskets showing
signs of wear or deformation must be replaced.

Thoroughly clean the gasket groove, apply ceramic glue
(available from your local Jgtul dealer), and press the gasket
well into place. The joint will dry quickly.

6.6 Exterior maintenance

Painted products may change colour after several years of use.
The surface should be cleaned and brushed free of any loose
particles before new Jgtul stove paint is applied.

Enamelled products must only be cleaned with a dry cloth. Do
not use soap and water. Any stains can be removed with a
cleaning fluid (e.g. oven cleaner).

7.0 Service

Warning! Any unauthorised change to the product is illegal.
Only use original spare parts.

7.1 Replacing the baffle plate - burn
plates - grate - inner bottom (fig. 7)

* Remove the ash retainer (fig. 7C).

+ Lift the baffle plate forward and to the side and edge it out
of the door.

* Remove the burn plates (fig. 2E).

* Remove the ash grate and then lift up and remove the inner
bottom plate (fig. 7A and 7B).

For re-installation follow the same procedure in reverse order.

8.0 Optional equipment

Floor plate

A decorative enamel floor plate is available for your Jgtul MF 3
in blue black enamel. The dimensions of the plate are:
630 x 759 x 17 mm.

Short legs - height 155 mm

Black paint - cat. no. 51012177
(*only to be used on non combustible floor.) See «2.0 Technial
data»

Rear heat shield - cat. no 50012925

Assembly instruction follows the product.
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9.0 Reasons for operational
problems - troubleshooting

Poor draught

* Check the length of the chimney so that it covers the
requirements stipulated in national laws and regulations.
See also «2.0 Technical data» and «4.5 Chimney and
flue pipe» for information.

* Ensure that the minimum cross-section of the chimney is in
accordance with «2.0 Technical data» .

* Make sure that there is not anything preventing the flue
gasses from escaping: Branches, trees, etc.

The fire extinguishes

* Make sure that the wood is sufficiently dry

* Find out whether there is negative pressure in the house,
close mechanical fans and open a window close to the stove

* Check that the air vent is open.

» Check that the flue outlet is not clogged by soot

Unusual amount of soot on the

glass

Some soot will always stick to the glass, but the quantity
depends on:

* Humidity of the wood

* Local draught conditions

* Regulating the air vent.

Most of the soot will normally burn off when the air vent is
opened all the way and a fire is burning briskly in the fireplace.
See also «6.1 Cleaning of glass - good advice»

10.0 Recycling

10.1 Recycling packaging

Your fireplace is delivered with the following packaging:

* A wooden pallet that can be cut up and burned in the
fireplace.

» Cardboard packaging that should be taken to a local
recycling facility.

» Plastic bags that should be taken to a local recycling
facility.

10.2 Recycling the fireplace

The fireplace is made of:

* Metal that should be taken to a local recycling facility.

* Glass that should be disposed of as hazardous waste.
The glass in the fireplace must not be placed in a
regular source segregation container.

* Vermiculite burn plates that can be disposed of in regular
waste containers.
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11.0 Guarantee terms

1. Our guarantee covers:

Jotul AS guarantees that the external cast-iron parts are
free from defects in materials or manufacturing at the
time of purchase. You may extend the guarantee on the
external cast-iron parts to 25 years from the date of delivery
by registering the product on jotul.com, and print out the
extended guarantee card within three months of purchase.
We recommend that the guarantee card be kept together
with the receipt. Jotul AS also guarantees that steel plate
parts are free from defects in materials or manufacturing
at the time of purchase for a period of 5 years from the
date of delivery.

The guarantee applies on the condition that the stove has
been installed by a qualified installer in accordance with
applicable laws and regulations and Jgtul’s installation and
operating instructions. Repaired products and replacement
items are guaranteed within the original guarantee period.

The guarantee does not cover:

2.1. Damage to consumables such as burn plates, fire
grates, flue baffles, gaskets and similar as these
deteriorate over time due to normal wear and tear.

2.2. Damage caused as a result of improper maintenance,
overheating, use of unsuitable fuel (e.g of unsuitable
fuel are, but not limited to driftwood, impregnated wood,
plank offcuts, chipboard ) or too moist / wet wood.

2.3. Installation of optional extras for the purpose of
rectifying local draught conditions, air supply or other
circumstances beyond Jgtul's control.

2.4. Cases involving alterations / modifications to the
fireplace without Jetul's consent or the use of non-
original parts.

2.5. Damage caused during storage at a distributor,
transport from a distributor or during installation.

2.6. Products sold by unauthorized sellers in areas where
Jotul operates a selective distribution system.

2.7. Associated cost (e.g.but not limited to, transport,
manpower, travel) or indirect damages.

Pellets stoves, glass, stone, concrete, enamel and paint
finish (e.g. but not limited to chipping, cracking, bubbling
or discolouration and crazing) are applicable to the national
legislation governing the sale of consumer goods. This
guarantee is valid for purchases made within the territory of
the European Economic Area. All guarantee inquiries must
be addressed to your local authorized Jgtul dealer within
a reasonable amount of time, which shall not be later than
14 days from the date on which the fault or defect first
became apparent. See list of importers and dealers on our

web site www.jotul.com.

If Jatul is unable to meet the obligations outlined in the
above guarantee terms, Jotul will offer a replacement
product with a similar heating capacity free of charge.

Jotul reserve the right to decline of any replacement of
parts or service in the event that the guarantee is not
registrated online. This guarantee does not affect any rights
under applicable national legislation governing the sale of
consumer goods. The national complaint right applies from
the purchase date and only in exchange for a receipt /
serial number.
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com pour la garantie de 25 ans.

Tous nos produits sont livrés avec
une étiquette reprenant le numéro
de série et 'année. Reportez ce
numéro a I'endroit indiqué dans les
instructions d'installation.

N’oubliez pas de le mentionner a
chaque fois que vous contactez
votre revendeur ou Jatul.

Serial no.

POB 1441

N-1602 Fredrikstad
Norway
\

FRANCAIS

1.0 Relations avec les
autorités

L’installation d’un poéle est soumise aux législations et
réglementations nationales en vigueur.

Les réglementations locales, y compris celles se rapportant
aux normes nationales et européennes, doivent étre
respectées lors de I'installation du produit.

Les instructions de montage, d’installation et d’utilisation sont
fournies avec I'appareil. Linstallation ne doit pas étre utilisée
avant d’avoir été inspectée et approuvée.

Une plaque signalétique thermorésistante se trouve sur le
bouclier thermique, sous le poéle. Elle comporte les informations
suivantes : fabricant, adresse, nom du produit, référence
catalogue, norme de fabrication, référence de production et
puissance.

2.0 Données techniques

Matériau : fonte

Finition : peinture noire

Combustible : bois /charbon

Longueur des blches (maxi) : 40 cm

Conduit : supérieur, arriere

Conduit de raccordement : @150 mm, section de 177 cm?
Poids : 124 kg

Options : Plaque de sol en fonte émaillée

bleu-noir, bouclier thermique
arriere, pieds courts* (voir
8.0)

Dimensions, distances : voir fig. 1

Données techniques conformes a la norme EN 13240

Bois Charbon
Puissance thermique nominale :7,0 kW 4,0 KW
Débit massique de fumées : 4,8 gls 6,7 g/s
Tirage recommandé : 12 Pa 12 Pa
Rendement : 79%@7,4kW 70%@3,9 kW
Taux de CO (13 % O,) : 0,30% 0,63%
Température des fumées : 330°C 228°C

Mode de fonctionnement : intermittent  intermittent

3.0 Consignes de
sécurité -Généralités

3.1 Mesures de prévention anti-
incendie

Toute utilisation d’'un poéle comporte un risque, c’est

pourquoi il est indispensable de toujours respecter les

consignes de sécurité suivantes :

» Veiller a éloigner suffisamment les meubles et autres objets
inflammables du poéle.
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» Laisser le feu s’étouffer. Ne jamais utiliser d’eau pour
éteindre le feu.

* Ne pas toucher le poéle en utilisation, au risque de se brller.

* Les cendres doivent étre mises au rebut a I'extérieur ou
vidées dans un emplacement ne présentant aucun risque
d’incendie.

3.2 Alimentation en air

Danger : S’assurer que la ventilation en air extérieur est
adaptée a la piéce dans laquelle le poéle doit étre installé.

Danger : une alimentation en air inadaptée peut entrainer la
diffusion de fumées dans la piéce et provoquer un état de
somnolence, des nausées ou des malaises chez les personnes
présentes.

S’assurer régulierement que les entrées d’air de la piéce
ou le poéle est installé ne sont pas obstruées !

Ne pas utiliser de VMC dans une piéce ou est installé
un poéle, au risque de créer une pression négative et
d’entrainer une émission de gaz nocif dans la piéce.

Toutefois, si une entrée d’air spécifique au poéle est
créée, provenant directement de I’extérieur, directement
raccordée a I'appareil ou non, I'utilisation de VMC n’altérera
pas le fonctionnement du poéle.

4.0 Installation du poéle

Avant de commencer l'installation, s’assurer que le poéle
n’a pas été endommagé au cours du transport.

Attention : I'appareil est lourd ! Plusieurs personnes sont
requises pour le redresser et le positionner.

4.1 Montage avant l'installation

1. Aprés avoir déballé le poéle, sortir les accessoires qui
s’y trouvent. Ces derniers comprennent un sac plastique
contenant les vis d’assemblage.

2. Soulever le couvercle du poéle. Le poéle peut ainsi étre
manipulé plus facilement et le branchement de I'adaptateur
aussi (fig. 2C).

3. Visser le bouton de porte sur la poignée de porte.
(fig. 2D).

Installation du conduit

Le poéle est livré pour un raccordement a l'arriere.

* Fixer la buse (fig. 3) par I'intérieur avec trois vis (fig. 4A).

* Pour un raccordement par-dessus, enlever le cache (fig.
5A) sortie de fumée fixé sur le couvercle et installez-le a
l'arriere.

4.2 Le sol

Socle

Le sol doit pouvoir supporter le poids de I'ensemble (voir la
section consacrée au poids dans la section « 2.0 Données
techniques »).

Protection d’un sol en bois
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Si la sole foyére doit étre montée sur un sol combustible,
vous devez monter un bouclier thermique a I’arriére
du foyer pour protéger le sol de la chaleur radiante
(équipement optionnel). Voir le point «8.0 Equipements
disponibles en option».

De plus, le sol doit étre revétu, a I'avant et sous la sole foyére,
d’'une plague composée de métal ou d’autres matériaux non-
combustibles. L’épaisseur minimum recommandée est de
0,09 mm.

Jotul recommande de retirer tout revétement de sol
combustible (linoléum, moquette, etc.) sur la surface
couverte par la plaque de sol.

Exigences relatives a la protection d’un
revétement de sol combustible a I'avant
du poéle

La plaque avant doit étre conforme aux législations et aux
réglementations nationales en vigueur.

Contacter les autorités locales compétentes (construction) pour
connaitre les restrictions et les exigences liées a l'installation.

4.3 Les murs

Distance recommandée séparant le poéle
d’un matériau combustible (voir fig. 1)

L'utilisation d’'un poéle avec un conduit non isolé est autorisée,
a condition que les distances séparant le poéle des matériaux
combustibles du mur soient conformes a celles de la fig. 1.

Distance séparant le poéle d’un mur
ininflammable

Contacter les autorités locales compétentes (construction) pour
connaitre les restrictions et les exigences liées a l'installation.

Exigences relatives au mur ininflammable

Le mur ininflammable doit faire au minimum
100 mm d’épaisseur ; il doit étre en briques, en béton ou en
béton léger. D’autres matériaux approuvés peuvent également
étre utilisés.

Distance séparant le poéle d’un mur
incombustible (voir fig. 1)

Un mur incombustible se rapporte a un mur porteur en briques/
béton.

Contacter les autorités locales compétentes (construction) pour
connaitre les restrictions et les exigences liées a l'installation.

4.4 Le plafond

Un espace d’au minimum 1200 mm doit étre respecté entre le
poéle et un plafond combustible.

4.5 Cheminées et conduits

* Le poéle peut étre relié a une cheminée et a un conduit
approuvés pour les poéles a combustible solide, avec les
températures de fumées spécifiées dans la section « 2.0
Données techniques ».

» La section minimale de la cheminée doit correspondre a



celle du conduit. Pour calculer la section adéquate de la
cheminée, voir la section « 2.0 Données techniques ».

» L'appareil devrait étre le seul connecté a la cheminée.
Contacter les autorités locales compétentes (construction)
pour connaitre les restrictions et les exigences liées a
l'installation.

* Le raccordement a la cheminée doit étre réalisé
conformément aux D.T.U. 24.2.1 et 24.2.2 ; ainsi qu’aux
instructions d’installation du fournisseur de la cheminée.

* Procéder a un montage d’essai du poéle avant de percer
un trou dans la cheminée. Voir fig. 1 pour les cotes.

* Raccordement arriere : veiller a ce que le conduit de
raccordement soit incliné vers le haut.

» Utiliser un coude de conduit doté d’une trappe ou un té ou
siphon afin de permettre les opérations de ramonage.

Veiller a ce que les raccordements soient souples afin
d’empécher toute fissure lors de l'installation.

Remarque : un raccordement correct et étanche est
essentiel pour assurer le bon fonctionnement de I’appareil.
En utilisation, le tirage ne doit jamais dépasser 2,5 mm H,0
(25 Pa). En cas de tirage trop important, installer et utiliser
un clapet ou un modérateur de tirage.

En cas de feu de cheminée :

* Fermer I'ensemble des trappes et des entrées d’air.

* Maintenir la porte de la chambre de combustion fermée

» Vérifier toute présence de fumée dans le grenier et dans la
cave.

» Contacter le service de sécurité incendie.

e Suite a un feu de cheminée, le poéle doit étre contrdlé par
un expert avant toute nouvelle utilisation afin de s’assurer
que l'installation est opérationnelle.

4.6 Controle des fonctions (fig. 2
A-B)

Une fois le poéle installé, toujours vérifier les commandes.
Elles doivent pouvoir étre actionnées facilement et fonctionner
correctement.

Le Jgtul MF 3 est livré avec les accessoires de fonctionnement
suivants :

1. Commande d’entrée d’air de la porte a cendres Fig. 2A
2. Commande d’entrée d’air Fig. 2B

FRANCAIS

5.0 Instructions
d’utilisation

5.1 Choix du combustible

Toujours utiliser du bois de chauffage de qualité et des briquettes
de charbon voir 5.6. Cela donne un résultat optimal, tout autre
combustible pouvant endommager la sole foyére.

5.2 Le bois de chauffage de
qualité selon Jegtul

Des biliches de bouleau, de hétre ou de chéne sont
considérées comme des bois de chauffage de qualité.

Un bois de chauffage de qualité doit étre sec, c’est-a-dire qu’il
doit présenter un taux d’humidité inférieur & 20 %.

Pour cela, le bois doit étre coupé entre le début de 'automne
et la fin de I'hiver. Il doit étre coupé, fendu et empilé de maniéere
a permettre une bonne circulation de I'air. Couvrir les piles de
bois pour éviter que ce dernier n’absorbe trop d’eau de pluie.
Les blches doivent étre mises sous abri a 'automne pour une
utilisation en hiver.

La quantité d’énergie obtenue a partir d’'un kilogramme de bois
de chauffage varie trés peu d’une variété a I'autre. En revanche,
le poids varie considérablement d’'une variété de bois a l'autre.
Par exemple, un volume donné de bouleau produira moins
d’énergie (kWh) qu’un volume équivalent de chéne, plus lourd.

La quantité d’énergie produite pour 1 kg de bois de qualité est
d’environ 3,8 kWh. 1 kg de bois de chauffage parfaitement
sec (taux d’humidité nul) produit environ 5 kWh, alors qu’'1 kg
de bois de chauffage présentant un taux d’humidité de 60 %
produit seulement 1,5 kWh.

L’utilisation de bois de chauffage humide peut créer des

désordres graves :

» Dépbt de suie ou de goudron sur la vitre, dans le poéle et
dans la cheminée.

* Reéduction de la chaleur diffusée par le poéle.

* Risque de feu de cheminée suite a 'accumulation de suie
dans le poéle, le conduit et la cheminée.

* Risque d’étouffement du feu.

Attention : le poéle Jotul n’est pas un incinérateur ! Ne
jamais alimenter un feu avec I'un des matériaux suivants :
» déchets ménagers, sacs plastique, etc.

* bois peint ou imprégné (hautement toxique)

* panneau de copeaux ou contreplaqué

* bois de récupération

Ces matériaux pourraient endommager le poéle et entrainer
une pollution atmosphérique.

Remarque : ne jamais utiliser de liquide inflammable de

type essence, alcool, ou autre pour allumer le poéle, au
risque d’endommager le foyer ou de se blesser.
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5.3 Longueur des biches et
quantité

Les blches doivent mesurer au maximum 40 cm. Le poéle Jatul
MF 3 délivre une puissance thermique nominale de 7,0 kW, ce
qui correspond a une consommation d’environ 2,2 kg de bois
de chauffage de qualité par heure.

Par le biais d’un systéme d’air, le poéle Jgtul MF 3 permet la
post-combustion des particules et des gaz dangereux. Il est
essentiel de faire bon usage du systéme.

L’efficacité de la combustion du bois dépend également
d’un autre facteur tout aussi important : la taille des biiches.
Leur taille devrait étre :

Pour le bois d’allumage :

Longueur : 20-30 cm

Diametre : 2-5 cm

Quantité par flambée : 6-8 biches

Pour le bois de chauffage (fendu) :

Longueur : 30 cm

Diametre : env. 8 cm

Fréquence d’approvisionnement en bois : env. 45 - 50 Min
Taille du feu : 1,7 kg

Nombre de bliches a chaque réapprovisionnement : 2

5.4 Premier allumage

e Allumer un feu, comme indiqué dans la section « 5.5
Utilisation au quotidien ».

* Allumer un feu pendant quelques heures et ventiler toute
fumée ou mauvaises odeurs.

» Répéter cette opération plusieurs fois.

Remarque : risque de mauvaises odeurs
lors de la premiére utilisation du poéle.

Produits peints :lors de la premiére utilisation, le poéle peut
diffuser un gaz irritant et dégager des odeurs désagréables. Ce
gaz n’est pas toxique, mais il est recommandé de bien aérer la
piece. Laisser le poéle brdler avec un grand tirage jusqu’a ce
qu’aucun gaz, fumée ou odeur ne puisse étre détecté.
Produits émaillés : au cours des premiéres utilisations, une
certaine condensation d’eau peut apparaitre a la surface du
poéle. Pour éviter la formation de taches permanentes, il est
important de sécher directement cette condensation avec un
chiffon sec.

5.5 Utilisation au quotidien

Le poéle est congu pour des combustions intermittentes (utilisa-
tion normale). Autrement dit, il est recommandé d’attendre qu'il
ne reste que des braises avant d’ajouter du bois.

*  Ouvrir I'entrée d’air supérieure en la poussant complétement
vers la droite et I'entrée d’air inférieure en tirant completement
la poignée vers I'extérieur (fig. 2A et B).

* Placer deux blches de taille moyenne a I'entrée et au fond
de la plaque de source.

* Froisser quelques feuilles de papier journal, jamais de
papier glacé (ou utiliser de I'’écorce de bouleau) entre ces
deux bilches, entrecroiser du bois d’allumage sur ce papier,
puis y mettre le feu. Ajouter progressivement des biches. 5.3

» Laisser la porte entrouverte jusqu'a ce que les blches

18

s’enflamment. Fermer I'entrée d’air inférieure une fois que
le feu a pris.

* Régler ensuite la vitesse de combustion sur la capacité de
chauffage souhaitée en ajustant I'entrée d’air supérieure
(fig. 2B). Utiliser des gants car la poignée risque d’étre
chaude.

La puissance thermique nominale est atteinte avec une

ouverture de 40% (fig. 2B) et la poignée du clapet de tirage

est tirée

Rechargement en bois de chauffage

1. llestrecommandé d’attendre qu’il ne reste que des braises
avant d’ajouter a nouveau du bois. Avant d’ouvrir la porte,
ouvrir complétement I'entrée d’air supérieure afin de
permettre I'équilibrage des pressions.

2. Ajouter le bois de chauffage et s’assurer que I'entrée d’air
supérieure est ouverte a son maximum pendant quelques
minutes, ou laisser la porte entrouverte jusqu’a ce que le
bois s’embrase.

3. Réduire ensuite I'ouverture de I'entrée d’air supérieure
lorsque le feu a pris.

Remarque : risque de surchauffe. Eviter toute utilisation
du poéle pouvant entrainer une surchauffe.

La surchauffe survient lorsque le poéle est suralimenté en bois
et/ou lorsque une entrée d’air ou les deux sont laissées en
position d’ouverture maximum. L'incandescence de certaines
parties du poéle est un signe de surchauffe incontestable. Le
cas échéant, réduire immédiatement 'entrée d’air inférieure.

Faire appel a un professionnel pour remédier a tout tirage
semblant faible ou excessif. Voir également les sections « 2.0
Données techniques » et « 4.5 Cheminées et conduits »
pour plus d’informations.

5.6 Définition Jotul de la briquette
de charbon

Par «briquette de charbon de bois» nous entendons du charbon
répondant a la norme EN 13240 Table B.2 (combustible
en briquettes pour environnements fermés). Par exemple,
Phurnacite.

5.7 Premieéere utilisation

* Allumez le feu comme décrit dans la section «5.4 Premiére
utilisation ».

Fréquence d’approvisionnement en briquettes de charbon:
env. 135 Min
Taille du feu : 1,45 kg

5.8 Utilisation au quotidien

Pour braler du charbon en toute sécurité, de I'air doit circuler

au niveau du crible.

»  Ouvrez complétement I'entrée d’air au niveau de la porte a
cendres (fig. 2A).

* Ouvrez I'entrée d’air (fig. 2.B).

» Froissez du papier journal (ou de I'écorce de bouleau) et
ajoutez du bois d’allumage en les entrecroisant (voir le point
5.3). Ajoutez du charbon au-dessus et allumez le papier
journal.

+ Laissez la porte entrouverte jusqu’a ce que le bois
d’allumage prenne feu.



» Lorsque le feu a pris, vous pouvez fermer progressivement
I'entrée d’air (fig. 2.B).

* Réglez ensuite la vitesse de combustion sur la capacité de
chauffage souhaitée en ajustant I'entrée d’air de la porte a
cendres (fig. 6A). (Utilisez un outil, par exemple un gant,
car la poignée peut étre chaude.)

Alimentation en combustible

Lorsque vous devez ajouter du combustible, n’oubliez pas
de racler les braises restantes et de vous assurer qu’elles se
déposent dans le bac a cendres. Ajoutez ensuite du combustible,
en veillant a ne pas dépasser le niveau du pare-blches.
Lorsque vous ajoutez du nouveau combustible, il est conseillé
d’ouvrir I'entrée d’air de la porte a cendres pour permettre au
feu d’atteindre la température requise. Une fois la température
atteinte, réglez les entrées d’air comme indiqué plus haut.

Retrait des cendres, «6.2»

Ne laissez pas les cendres s’accumuler contre le crible car cela
peut entrainer une surchauffe et une déformation.

5.9 Thermomeétre

Lorsque vous brllez du charbon, nous vous recommandons
d’utiliser un thermomeétre de foyer. Vous pouvez vous procurer
ce thermomeétre dans les magasins spécialisés. Il doit étre placé
au-dessus du foyer.

La surchauffe prolongé du foyer (températures de 280°C ou
plus) entraine I'usure accélérée de pieces de rechange non
incluses dans la garantie.

5.10 Utilisation du poéle lors du
changement de saison (hiver-
printemps)

Lors des changements de saison avec variation brutale de
température, en cas de mauvais tirage ou de fort vent, des
problémes de tirage peuvent survenir au niveau de la cheminée
et empécher I'évacuation de la fumée.

Dans I'une des situations ci-dessus, il est recommandeé d’utiliser
moins de bois et d’ouvrir davantage les entrées d’air afin de
réduire les émissions de fumée et d’accélérer la combustion.
Un tirage adéquat est ainsi assuré.

Retirer plus fréquemment les cendres pour éviter toute
accumulation (voir la section « 6.2 Retrait des cendres ».).

6.0 Entretien

6.1 Nettoyage de la vitre

Le poéle Jatul MF 3 est équipé d’'un « systeme d’entrée d’air
supérieure ». De I'air est aspiré par les entrées d’air au-dessus
du poéle. Cet air balaie la face interne de la vitre.
L’accumulation de suie sur la vitre est toutefois inévitable,
la quantité de dépbts dépendant du taux d’humidité du
combustible, des conditions de tirage et du réglage de
I'entrée d’air supérieure. Une grande partie de cette suie est
normalement consumée lorsque I'entrée d’air est ouverte a son
maximum et en présence d’'un feu vif dans le poéle.
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Astuce : pour un nettoyage standard, humidifier une serviette
en papier avec de I'eau chaude, puis ajouter quelques cendres
de la chambre de combustion. Frotter, puis nettoyer la vitre
a I'eau claire et sécher avec un chiffon doux et sec. Pour un
nettoyage optimal, il est recommandé d’utiliser un nettoyant
pour vitres. Ne jamais projeter le produit directement sur la
vitre : il risque de détériorer les fixations de la vitre et le joint,
ce qui peut entrainer la cassure de la vitre.

6.2 Retrait des cendres

Le Jotul MF 3 a un systéme externe de vidage de cendre (fig.

7) qui facilite cette tache.

* Faites tomber les cendres dans le cendrier.

» Utilisez un gant ou autre pour saisir la poignée du cendrier
et déversez la cendre.

Assurez-vous que la porte du cendrier est correctement

fermée lors de l'utilisation du poéle.

Pour plus d’informations sur le retrait des cendres, voir également

la section « 3.0 Consignes de sécurité — Généralités »

6.3 Nettoyage et élimination des
dépbéts de suie

Pendant I'utilisation, de la suie peut se déposer sur les surfaces
internes du poéle. La suie est un bon isolant. Elle réduit donc la
puissance thermique du poéle. Utiliser une brosse métallique
pour retirer tout dépbt de suie dans le poéle.

Laisser brller vivement afin d’éviter tout dépdét de goudron
et d’eau dans le poéle. Un nettoyage annuel de l'intérieur du
poéle est requis pour optimiser le rendement de I'appareil. Cette
opération peut étre réalisée lors du ramonage des conduits et
de la cheminée.

6.4 Ramonage des conduits
d’évacuation vers la cheminée

Pour la FRANCE : Ramonage obligatoire deux fois par an et

plus si nécessaire.

1° en automne peu avant I'allumage de I'appareil pour s’assurer

que l'intérieur conduit est libre.

2° en cours de saison pour vérifier que le conduit ne s’est pas

bouché entre temps.

* Pour les poéles avec sortie de conduit montée a I'arriére,
soulever le couvercle et ramoner les conduits par 'ouverture.

* Pour les poéles avec sortie de conduit montée sur le
couvercle, ramoner le conduit via la trappe de ramonage ou
retirer le déflecteur (voir la section 7.1. « Remplacement
du déflecteur »).

6.5 Examen visuel du poéle

Jotul recommande que I'utilisateur contréle personnellement et
soigneusement le poéle suite a une opération de ramonage/
nettoyage. Vérifier 'absence de fissures sur toutes les surfaces
visibles.

Vérifier également I'état et la bonne installation de tous les joints
(porte, couvercle, etc.). Tout joint montrant des signes d’usure,
de déformation ou de dureté doit étre remplacé.

Nettoyer soigneusement la gorge de joint, appliquer de la colle
céramique (disponible auprés des distributeurs Jatul), puis
insérer correctement le joint sans tirer dessus. Le séchage
est rapide.
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6.6 Entretien de la surface externe

La couleur des produits peints peut étre altérée aprés plusieurs
années d'utilisation. Avant d’appliquer une nouvelle couche de
peinture pour poéle Jatul, il est impératif d’éliminer toutes les
écailles en nettoyant et en brossant la surface.

Les produits émaillés doivent uniquement étre nettoyés al'aide
d’un chiffon sec. Proscrire toute utilisation de savon et d’eau.
Nettoyer toute tdche a l'aide d’'un produit de type nettoyant
pour four.

7.0 Maintenance

Danger : toute modification non autorisée du produit est
interdite et annule la garantie.
Utiliser uniquement les piéces détachées d’origine.

7.1 Remplacement du déflecteur, de
la plaque foyére et du crible — base
intérieure (fig. 7)

* Enlever la grille (fig. 7C)

* Amener le déflecteur vers I'avant puis sur le coté et retirer
le déflecteur par la porte.

» Enlever les plaques de doublage (fig. 2E).

* Retirez la grille puis soulevez la plaque intérieure du bas et
retirez-la (fig. 7A+7B).

Pour une nouvelle installation, suivre la méme procédure dans
I'ordre inverse.

8.0 Equipements
disponibles en option

Plaque de sol

Le Jgtul MF 3 peut étre livré avec une plaque décorative de
sol en émail bleu-noir. Dimensions : 632 x 772 x 17&nbsp;mm.

Pieds courtes - 155 mm

Peinture noire mat - n° de catalogue 51012177
(a utiliser uniquement sur un revétement de sol non
combustible), « 2.0 Données techniques »

Plaque de convection - cat. no.
50012925

Les instructions de montage sont fournies avec.
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9.0 Problémes de
fonctionnement - Causes et

dépannage

Tirage faible

» Vérifier que la longueur de la cheminée est conforme aux
|égislations et aux réglementations nationales en vigueur.
Voir également les sections « 2.0 Données techniques »
et « 4.5 Cheminées et conduits » pour plus d’informations.

» S’assurer que la section minimale de la cheminée est
conforme a celle indiquée dans la section « 2.0 Données
techniques »

« S’assurer que rien n‘empéche I'évacuation de la fumée
(souches ne dépassant pas le faitage de 40 cm, arbres a
moins de huit métres du conduit, etc.).

Le feu s’étouffe rapidement

» S’assurer que le bois est suffisamment sec.

» Vérifiez la présence d’'une pression négative dans la piece.
Arrétez tout ventilateur et ouvrez une fenétre située a
proximité du foyer.

» Vérifier que I'entrée d’air est ouverte.

» Vérifier que le conduit n’est pas obstrué.

Important dépét de suie sur la vitre

L’accumulation de suie sur la vitre est inévitable, mais la quantité
de dép6bt varie en fonction :

* du taux d’humidité du bois,

» des conditions locales de tirage

» duréglage de I'entrée d’air.

Une grande partie de cette suie est normalement consumée
lorsque I'entrée d’air est ouverte a son maximum et en présence
d'un feu vif dans le poéle (voir la rubrique « Astuce » de la
section « 6.1 Nettoyage de la vitre »).

10.0 Recyclage

10.1 Recyclage de I’emballage

» \Votre foyer est livré avec les emballages suivants :

* Une palette en bois qui peut étre sciée et brilée dans
le foyer.

* Des emballages en carton qui doivent étre déposés dans



une station de recyclage prés de chez vous.

* Des sacs en plastique qui doivent étre déposés dans
une station de recyclage prés de chez vous, ou dans
poubelle.

10.2 Recyclage du foyer

Le foyer est composé de :

+ déléments métalliques qui doivent étre déposés dans
une station de recyclage prés de chez vous.

* de verre qui doit étre éliminé comme des déchets
dangereux. Le verre dans le foyer ne doit pas étre placé
dans un conteneur de séparation a la source standard.

* de panneaux en vermiculite qui peuvent étre déposés
dans des conteneurs de déchets classiques.

11.0 Conditions de garantie

Applicables a partir du 1€r Septembre 2016 a tout produit
Jotul acheté aupres du réseau de revendeurs agréeés Jatul.

Félicitations pour votre achat d’'un appareil Jgtul !

Depuis 1853, Jgtul est un fabricant renommé de foyers,
cheminées et inserts durables et d’excellente qualité.
La grande qualité de nos produits nous permet d’offrir a
nos clients une garantie longue durée, et ce, sans frais
supplémentaires.

Notre garantie couvre :

En plus de la garantie légale en vigueur, Jatul France offre

une garantie commerciale étendue a :

*+ 25 ans a compter de l'achat de I'appareil sur toutes
les pieces en fonte des appareils a blches, si vous
enregistrez votre appareil sur le site www.jotul.com/
fr dans les 3 mois suivant votre achat. Nous vous
conseillons d'imprimer et de conserver votre justificatif
d’enregistrement de garantie avec votre preuve d’achat.
A défaut d’enregistrement, la garantie commerciale sera
de 5 ans a compter de l'achat de I'appareil sur ces
mémes pieces.

* 5 ans sur les piéces en acier des appareils a blches.

La garantie s’applique uniquement si I'appareil a été installé
par un revendeur agréé du réseau Jgtul, conformément a
la reglementation en vigueur et aux instructions d'installation
et d'utilisation décrites dans le manuel de I'appareil.

Les appareils réparés ou les appareils de remplacement, ne
donnent en aucun cas droit a une prolongation de garantie.
lIs sont donc garantis pour la durée restante de la garantie
initiale.

Notre garantie commerciale ne couvre pas :

* Les pieces d’usure, telles que les composants de la
chambre de combustion (déflecteurs, joints, plaques de
doublage, etc.), car ces piéces s'usent avec le temps
lors d’une utilisation normale,

* Les vitres, la peinture, I'émail, les pierres naturelles, les
éléments en béton et tous les revétements décoratifs,

* Les dommages liés a une mauvaise utilisation :
combustible inapproprié ou de mauvaise qualité,
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surchauffe, défaut d’entretien, non respect des instructions
d’utilisation décrites dans le manuel de l'appareil, etc,

* Les dommages liés au transport ou a une mauvaise
installation de l'appareil,

* Les cas impliquant des modifications de I'appareil sans
le consentement de Jatul ou l'utilisation de piéces qui
ne sont pas d’origine,

* Les frais annexes (frais de port, déplacement, main
d’ceuvre, etc...), ni les dommages indirects.

La demande de garantie doit étre effectuée auprés de votre
revendeur agréé du réseau Jatul, dans les 14 jours suivant
la survenance du défaut. Voir liste de nos revendeurs sur
notre site internet. Elle doit étre accompagnée de votre
preuve d’achat de l'appareil (facture) et de votre justificatif
d’enregistrement de garantie.

Si Jotul se trouve dans lincapacité d’assumer la prise en
charge sous garantie de votre appareil, Jotul remplacera
gratuitement votre produit par un appareil de puissance
similaire.

Cette garantie est exclusive de toute autre garantie et
prévaut sur toute autre garantie accordée par toute autre
société du groupe Jatul.
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Registre su chimenea en jotul.com
y disfrute de 25 afos de garantia.

Todos nuestros productos disponen
de una etiqueta que indica su nimero
de serie y afo. Escriba este numero
en el lugar indicado para ello en las
instrucciones de instalacion.

Indique siempre este numero
cuando se ponga en contacto con
su distribuidor o con Jgtul.

pr—— e Serial no.
PoB 1441
N-1602 Fredrikstad
Norway

L
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1.0 Relacion con las
autoridades

La instalacién de una estufa debe efectuarse con arreglo
a la normativa legal de cada pais.

La instalacion del producto debe cumplir toda la normativa
legal en vigor, incluyendo la que se aplica a nivel nacional
y europeo.

Con el producto, se proporcionan instrucciones de montaje,
instalacion y utilizacion. Antes empezar a utilizar el producto,
un técnico cualificado debe dar el visto bueno a la instalacion.

En la pantalla térmica posterior del producto, se encuentra una
placa de material resistente al calor con informacion sobre el
producto. La placa contiene informacion de identificacion y
documentacion del producto.

2.0 Informacion técnica

Material: Hierro fundido
Acabado: Esmalte negro o gris
Combustible: Madera

Longitud maxima de los troncos: 40 cm

Salida del tubo de humos: Superior, posterior
Dimensioén del tubo de humos: @150 mm, 177 cm? seccion
transversal

124 kg

Plancha de suelo esmaltada
en negro azulado, patas
cortas *(vea 8.0), pantalla
térmica trasera.

Vea la figura 1

Peso aprox.:
Suplementos opcionales:

Dimensiones, distancias:

Informacion técnica conforme a EN 13240

Madera Carbén
Produccién térmica nominal: 7,0 kW 4,0 kW
Flujo masico de los gases de
combustion: 4.8 gls 6,7 g/s
Tiro de chimenea recomendado: 12 Pa 12 Pa
Rendimiento: 79%@7,4kW 70%@3,9 kW
Emision de CO (13% O,): 0,30% 0,63%
Temperatura de los gases de
combustion: 330°C 228°C

Tipo de funcionamiento: Intermitente  Intermitente



3.0 Medidas de seguridad

3.1 Medidas de prevencion de
incendios

El uso de la estufa puede comportar cierto peligro. Por lo

tanto, debe respetar las siguientes instrucciones:

» Asegurese de que en las proximidades de la estufa no haya
ni muebles ni otros materiales combustibles.

» Deje que el fuego se consuma. No lo apague con agua.

» Cuando esta en funcionamiento, la estufa se calienta y, al
contacto con la piel, puede producir quemaduras.

* Deseche la ceniza al aire libre o vaciela en un lugar en el
que no haya riesgo de incendio.

3.2 Suministro de aire

Advertencia: asegurese de que la habitacién en la que se va a
instalar la estufa dispone del sistema de ventilacién apropiado.

Si el suministro de aire es inadecuado, podrian liberarse gases
de combustion dentro de la habitacion, lo cual entrafia un grave
peligro. Si sucediese, se producirian sintomas como olor a
humo, somnolencia, ganas de vomitar y nauseas.

Compruebe que el sistema de ventilacion de la habitaciéon
en la que va a instalar la estufa no esta bloqueado.

Evite el uso de sistemas de ventilacion mecanicos en
la habitacion donde esté la estufa porque podrian crear
una presion negativa y aspirar gases venenosos hacia la
habitacion.

No obstante, si el sistema de ventilaciéon esta conectado a
la estufa, el uso de sistemas de ventilacion mecanicos no
afectara al uso de la estufa.
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4.0 Instalacion

Nota: antes de comenzar la instalacion, compruebe que la
estufa no presenta danos.

La estufa pesa mucho, por lo que necesitara ayuda para
levantarla e instalarla.

4.1 Montaje previo a la instalacion

Montaje de la estufa

1. Después de desembalar la estufa, saque los componentes
que estan empaquetados dentro de ésta. Dichos
componentes son: el cenicero una bolsa de plastico con
tornillos para los componentes de montaje.

2. Levante la placa superior. De esta manera es mas facil
mover la estufa y la instalacion del tubo de humos es mas
segura.

3. Instale el cenicero; para ello, enganchelo en la parte frontal,
debajo de la puerta (2C).

4. Atornille el pomo de la puerta en el tirador frontal de la
puerta. (2D)

Montaje de la salida de humos

* La estufa se entrega de fabrica para utilizar la salida
posterior. Asegure la salida de humos (fig. 3) desde el
interior con tres tornillos (fig. 4A).

* Cuando instale una salida de humos superior, afloje la parte
transversal (fig. 5A) y retire la placa superior.

* Asegure la cubierta en la parte trasera y vuelva a colocar
la placa superior.

4.2 Suelo

Cimientos

Compruebe que el suelo es suficientemente resistente para
la estufa. En la secciéon «2.0 Informaciéon técnica» hay
informacion sobre el peso.

Proteccion de suelos de madera

Si la estufa se va a montar sobre un suelo combustible,
debera montarse una protecciéon térmica en la parte
posterior de la estufa para proteger el suelo del calor
radiante (equipo opcional). Vea el punto «8.0 Equipo
opcional y accesorios».

Asimismo, el suelo debe estar cubierto debajo y delante de la
estufa con una plancha fabricada de metal o de otro material
incombustible. El grosor minimo recomendado es 0,9 mm.
Si el suelo de debajo de la estufa esta revestido de un
material combustible, como lindleo, alfombras, etc,
recomendamos retirarlo.

Requisitos de proteccién del suelo
combustible de delante de la estufa

La placa frontal debe cumplir la normativa legal nacional.
Poéngase en contacto con el organismo local regulador de
la construccion para informarse sobre las restricciones y los
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requisitos de la instalacion.

4.3 Paredes

Distancia a paredes de material
combustible — vea la figura 1

Puede utilizar la estufa con un tubo de humos sin aislamiento
siempre que las distancias a pareces de material combustible
sean las que se muestran en la figura 1.

Distancia a paredes cubiertas por una
chimenea

Péngase en contacto con el organismo local regulador de
la construccién para informarse sobre las restricciones y los
requisitos de la instalacion.

Requisitos del muro cortafuegos

El muro cortafuegos debe tener un grosor minimo de
100 mm y estar hecho de ladrillo, hormigdén armado u hormigén
ligero. Pueden utilizarse otros materiales y estructuras que
cuenten con la documentacioén correcta.

Distancia a paredes incombustibles —
vea la figura 1

Por incombustible se entiende un muro que no sea de carga y
esté hecho de albaileria u hormigdn continuo.

Pongase en contacto con el organismo local regulador de
la construccion para informarse sobre las restricciones y los
requisitos de la instalacion.

4.4 Techo

Entre la estufa y el techo combustible debe mediar una distancia
minima de 1200 mm.

4.5 Chimeneas y tubos de humos

» La estufa se puede conectar a una chimenea y a un tubo
de humos aprobados para estufas de combustibles sélidos
con las temperaturas de los gases de combustidon que se
detallan en la seccién «2.0 Informacion técnica».

» La seccion transversal de la chimenea debe ser al menos
tan grande como la del tubo de humos. Para ver la seccién
transversal adecuada de la chimenea, consulte la seccion
«2.0 Informacion técnica» .

* La estufa deberia ser el unico aparato conectado a la
chimenea. Péngase en contacto con el organismo local
regulador de la construccion para informarse sobre las
restricciones y los requisitos de la instalacion.

* La conexién a la chimenea debe realizarse de acuerdo
con las instrucciones de instalacion del proveedor de la
chimenea.

* Antes de hacer el orificio en la chimenea, se debe efectuar
una instalacion de prueba de la estufa para marcar
correctamente la posicién de ésta y del orificio. Para ver
las dimensiones minimas, consulte la figura 1.

» Compruebe que el tubo de humos alcanza la chimenea.

» Utilice un codo de tubo de humos con una trampilla de
deshollinado que permita deshollinar el tubo.

Es particularmente importante que los empalmes tengan

cierta flexibilidad para evitar que la instalacion se mueva y se
produzcan fisuras.
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Nota: es muy importante que los empalmes estén
correctamente sellados para que el producto funcione
correctamente.

El tiro de la chimenea nunca debe exceder los 2,5 H,0
(25 Pa) cuando se esta utilizando la estufa. Si el tiro es
demasiado fuerte, puede instalar un regulador de tiro para
controlarlo.

En caso de que se produzca un
incendio en la chimenea:

» Cierre todas las trampillas y los respiraderos

» Cierre la puerta de la estufa

» Compruebe si hay humo en el s6tano y en la buhardilla

* Llame a los bomberos

* Cuando se ha producido un incendio, la estufa debe
someterse a la inspeccion de un técnico cualificado que
garantice su correcto estado de funcionamiento antes de
volver a utilizarse.

4.6 Control de los mandos (figura 2)

Tras instar el producto, compruebe siempre que los mandos
de control se mueven con facilidad y funcionan correctamente.
Jotul MF 3 esta equipada con los siguientes mandos:

Control de la ventilacion de encendido
Control de la ventilacion del aire

(figura 2A)
(figura 2B)

5.0 Uso

5.1 Eleccion del combustible

Utilice siempre madera y carbon (5.6) de buena calidad.
Ademas de obtener buenos resultados, el uso de cualquier
otro combustible podria dafar la estufa.

5.2 Definicion de lena de buena
calidad de Jotul

Por lefia de buena calidad se entiende los troncos de, por
ejemplo, abedul, haya y pino.

La lefia de buena calidad debe secarse de modo que el
contenido de agua sea de aproximadamente el 20%.

Para ello, se debe cortar la madera a finales del invierno o
comienzos de la primavera, a mas tardar. Se debe cortar y
apilar de forma que el aire circule a su alrededor. Se debe
cubrir la lefa apilada para evitar que absorba demasiada agua
de lluvia. En otofio, deben guardarse los troncos en un lugar
cerrado para utilizarlos durante el invierno.

La cantidad de energia que se obtiene de 1 Kg de lefia varia
muy poco, pero el peso especifico de los diferentes tipos
de madera si varia considerablemente. Por ejemplo, un
determinado volumen de abedul proporcionara menos energia



(kWh) que el mismo volumen de roble, que tiene un peso
especifico mas alto.

La cantidad de energia producida por 1 Kg de madera de
buena calidad es aproximadamente 3,8 kWh. 1 Kg de lefia
completamente seca (0% de humedad) produce alrededor de
5 kWh, mientras que la lefia con un nivel de humedad del 60%
produce solo alrededor de 1,5 kWh/Kg.

Estas son algunas de las consecuencias del uso de madera

humeda:

» Se acumula hollin/alquitran en el cristal, en la estufa y en
la chimenea.

» La estufa produce poco calor.

* Hay riesgo de incendio de la chimenea como consecuencia
de la acumulacién de hollin en la estufa, el tubo de humos
y la chimenea.

» El fuego puede apagarse.

Utilice los materiales indicados para encender el fuego. No
utilice nunca los siguientes materiales:

* Productos de desecho domésticos, bolsas de plastico, etc.
* Madera pintada o impregnada (muy toxica)

* Madera aglomerada o contrachapada

* Restos de madera procedentes del mar

Podrian danar el producto y contaminar la atmésfera.

Nota: nunca utilice liquidos combustibles como gasolina,
queroseno, alcoholes fuertes, etc. para encender el fuego.
Podrian danar el producto y provocar lesiones al usuario.

5.3 Longitud de los troncos y
cantidad

La longitud maxima de los troncos de lefia no excedera los 40
cm. Los troncos deben disponerse paralelos a la parte posterior
de la estufa. Jgtul MF 3 tiene una capacidad nominal de 7,0
kW. De acuerdo con los célculos, la energia térmica consume
2,2 kg de lefia de calidad por hora.

Un factor importante para optimizar el consumo de
combustible es que los troncos tengan el tamafio correcto.
El tamafio de los troncos debe ser:

Astillas:

Longitud: 20-30 cm

Diametro: 2-5 cm

Cantidad por fuego: 6-8 trozos

Lefia (troncos partidos):

Longitud: 30 cm

Diametro: Aprox. 8 cm

Intervalos de adicién de madera: cada 45 - 50 minutos
aproximadamente

Tamafio del fuego: 1,7 kg

Cantidad por carga: 2 piezas

5.4 Primer uso

» Encienda en fuego como se describe en la seccion «5.5
Uso diario ».

» Encienda el fuego durante un par de horas y ventile el humo
y el olor del producto.

* Repita esta operacion un par de veces.

Nota: olores cuando se utiliza la chimenea
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por primera vez.

Productos pintados: la primera vez que encienda la estufa,
podria emitir un gas irritante y ligeramente oloroso. Este gas
no es toxico, pero debera ventilarse bien la habitacion. Deje
arder el fuego con un tiro alto hasta que todos los rastros de
gas hayan desaparecido y no se detecte ni humo ni olores.
Productos esmaltados:las primeras veces que se utiliza la
estufa, es posible que se forme condensacion de agua sobre
la superficie. Debe secarse para evitar que, con el calor, se
formen manchas permanentes.

5.5 Uso diario

Este producto esta previsto para la combustion intermitente.

Por combustién intermitente se entiende el uso normal de la

estufa, entendiendo que cada fuego debe reducirse a rescoldos

antes de afadir mas lefia.

» Abrir todos los conductos de ventilacion (figuras 2A 'y 2B).

» Coloque dos troncos medianos a cada lado de la base.

» Coloque entre ellos papel de periédico arrugado (o corteza
de abedul), coloque algunas astillas entrecruzadas encima
y prenda fuego al papel (5.3). Aumente el tamafo de la
madera gradualmente.

» Deje la puerta ligeramente abierta hasta que los troncos
prendan fuego. Cuando la lefia haya prendido fuego y arda
un fuego vivo, cierre la puerta y el respiradero de encendido.

» Seguidamente, regule la velocidad de combustion en el nivel
que desee ajustando el respiradero de inyeccion de aire
(figura 2B). (Se recomienda el uso de un guante, puesto
que el asa puede calentarse.)

La emision de calor nominal se alcanza cuando el respiradero
de inyeccidn de aire esta abierto aproximadamente el 40%
y el asa de la valvula de encendido esta cierrada.

Adiciéon de leha

1. Antes de afadir mas lefia, el fuego debe consumirse hasta
que solo queden rescoldos. Abra ligeramente la puerta para
que la presion negativa se nivele antes de abrirla totalmente.

2. Ahada lalefia y compruebe que el respiradero de inyeccion
de aire esta completamente abierto durante unos minutos,
hasta que la lefia prenda fuego.

3. Elrespiradero de inyeccién de aire se puede cerrar una vez
que la lefa ha prendido fuego y esta ardiendo.

Nota: peligro de sobrecalentamiento. La estufa no se
debe utilizar nunca de manera que se produzca un
sobrecalentamiento.

El sobrecalentamiento sucede cuando hay demasiada lefa
y/o aire, de forma que se desarrolla mucho calor. Si las piezas
de la estufa se ponen incandescentes, se trata de un signo
definitivo de sobrecalentamiento. Cuando ocurra esto, reduzca
inmediatamente la abertura del respiradero.

Si sospecha que el tiro de la chimenea es excesivo o0 escaso,
solicite ayuda profesional. Para obtener informacion, vea
también las secciones «2.0 Informacion técnica» y «4.5 La
chimenea y el tubo de humos».

5.6 Definicion de carbén en
briquetas segun Jgtul

Por carbén en briquetas se entiende aquél que cumple
la especificacion indicada en EN 13240, Tabla B.2
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(combustible en briquetas para equipos cerrados). Por
ejemplo, Phurnacite.

5.7 Primer uso

* Encienda el fuego como se describe en la seccion «5.4
Primer uso ».

Intervalos de adicién de carbon en briquetas :
cada 135 minutos aproximadamente.
Tamafio del fuego: 1,45 kg

5.8 Uso diario

Para quemar eficazmente el carbdn, debe pasar aire por la

parrilla.

» Abra completamente el respiradero de la puerta de recogida
de ceniza (figura 2A).

» Abra el respiradero (figura 2B).

» Coloque papel de periodico arrugado (o corteza de abedul)
y algunas astillas entrecruzadas encima (vea el punto 5.3).
Afada el carbon encima y prenda fuego al papel.

» Deje la puerta ligeramente abierta hasta que las astillas
prendan fuego.

A medida que se propague el fuego, podra cerrarse
gradualmente el respiradero (figura 2B).

» Seguidamente, regule la velocidad de combustion en el
nivel que desee ajustando el respiradero de la puerta de
recogida de ceniza (figura 2A). (Se recomienda el uso de
un guante, puesto que el asa puede calentarse.)

Como anadir mas combustible

Cuando se necesite mas combustible, no se olvide de rastrillar
las brasas existentes para asegurar que la ceniza se deposite
en la bandeja de recogida de ceniza. A continuacion, afiada
mas combustible, procurando no llenar la estufa por encima
del nivel del dispositivo de sujecion de troncos.

Cuando se afiada combustible, se recomienda dejar abierto el
respiradero de la puerta de recogida de ceniza para que el fuego
pueda alcanzar la temperatura necesaria. Una vez que se haya
alcanzado la temperatura necesaria, regule los respiraderos de
la manera descrita anteriormente.

Retirada de la ceniza, «6.2»

No permita que se acumule ceniza hasta la parrilla, ya que ésta
podria calentarse excesivamente y deformarse.

5.9 Termometro

Cuando se queme carbon, se recomienda utilizar un termémetro
para estufa. El termémetro, que encontrara en proveedores
especializados, se debe colocar en la parte superior de la
estufa.

Si se utiliza continuamente un exceso de combustible en la
estufa (temperaturas de 280°C o superiores), se acortara la
vida util de las piezas que no estan cubiertas por la garantia.

5.10 Uso de la estufa durante
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la transicion del invierno a la
primavera

Durante los periodos de transicion con fluctuaciones repentinas
de la temperatura, con succion negativa del humo o en
condiciones de viento dificiles, es posible que se produzcan
alteraciones del tiro de la chimenea que dificulten la expulsién
de los gases.

En estas condiciones, se debe usar menos lefia y abrir mas los
respiraderos para que la lefia arda mas rapido. De este modo,
se lograra mantener el tiro de la chimenea.

La ceniza debe retirarse con mas frecuencia de la habitual
para evitar que se acumule. Vea «6.2 Retirada de la ceniza».

6.0 Mantenimiento

6.1 Limpieza del cristal

Jotul MF 3 esta equipada con sistema de limpieza del cristal
por aire. El aire se introduce a través del respiradero de la parte
superior de la estufa y se desplaza hacia abajo a lo largo de la
cara interior del cristal.

Aunque siempre se adhiere algo de hollin al cristal, la cantidad
dependera de las condiciones de tiro locales y del ajuste del
respiradero de inyeccion de aire. La mayor parte de la capa de
hollin se suele quemar al abrir completamente el respiradero
de inyeccion para que arda un fuego vivo en la estufa.

Un buen consejo:para la limpieza normal, humedezca
una toalla de papel en agua caliente y anadale ceniza de la
camara de combustién. Frote el cristal con la toalla de papel
y, a continuacién, enjuaguelo con agua limpia. Séquelo bien.
Si es necesario limpiar el cristal mas a fondo, recomendamos
el empleo de un limpiacristales (siga las instrucciones de uso
del envase).

6.2 Retirada de la ceniza

Jotul MF 3 esta equipado con un bandeja de ceniza exterior,

que facilita la tarea de eliminar las cenizas (fig. 7).

e Sacuda la ceniza para que caiga a través de la parrilla de
la placa base a la bandeja para la ceniza. Utilice un guante
o un trapo para sujetar el tirador de la bandeja para ceniza
y retirar la ceniza.

* Asegurese de que la bandeja para ceniza no se llena hasta
el punto de impedir que la ceniza caiga a la bandeja a través
de la parrilla.

* Asegurese de que la puerta de la bandeja para ceniza
esta cerrada firmemente mientras se esté utilizando la
estufa.

Las cenizas deben colocarse en un contenedor metalico con
una tapa hermética.

Vea también una descripcion sobre como manipular la ceniza:
«3.0 Medidas de seguridad».

6.3 Limpieza y deshollinado

Durante el uso de la estufa, pueden acumularse depdsitos
de hollin sobre sus superficies internas. El hollin es un buen
aislante y, por lo tanto, reduce la produccion de calor de la
estufa. Si durante el uso del producto se acumulan depdsitos



de hollin, puede eliminarlos facilmente con un producto de
deshollinado.

Para evitar que en la estufa se forme una capa de agua y de
alquitran, es necesario dejar regularmente que el fuego arda
con fuerza. Para obtener la maxima produccion calorifica del
producto, es necesario limpiar el interior de la estufa una vez
al afio. Es una buena idea hacerlo coincidir con el deshollinado
de la chimenea y los tubos de humos.

6.4 Deshollinado de los tubos de
humos a la chimenea

* Cuando el tubo de humos es posterior, levante la placa
superior y desholline el tubo a través de la abertura.

» Cuando el tupo de humos es superior, el producto puede
deshollinarse a través de la trampilla de deshollinado del
tubo de humos. También puede hacerlo retirando la placa
deflectora . En el punto 7.1 se explica como hacerlo.

6.5 Inspeccién de la estufa

Jatul aconseja que inspeccione personalmente la estufa
de forma minuciosa después de deshollinarla o limpiarla.
Compruebe si existen fisuras en las superficies visibles.
Compruebe también que todas las junturas estan selladas y
que las juntas de la puerta y de la placa superior estan bien
colocadas. Las juntas que muestren signos de desgaste o
deformacion deben sustituirse.

Limpie a fondo la ranura de las juntas, aplique adhesivo
ceramico (puede adquirirse a través del proveedor Jgtul local) y
presione sobre la junta para que encaje en posicién. La juntura
se secara en poco tiempo.

6.6 Mantenimiento del exterior

Los productos pintados pueden cambiar de color tras algunos
afios de utilizacion. Antes de aplicar pintura para estufas Jatul,
es preciso cepillar la superficie para limpiar las particulas
sueltas.

Los productos esmaltados deben limpiarse Unicamente con un
pafo limpio y seco. No utilice ni jabén ni agua. Las manchas
pueden eliminarse con un liquido de limpieza (por ejemplo, un
producto para limpiar hornos, etc.).

7.0 Servicio

Advertencia: la modificacion no autorizada del producto es
ilegal.
Utilice unicamente repuestos originales.

7.1 Cambio de la placa deflectora -
quemadores - la parilla - parte inferior
interna (figura 7)

» Retire el dispositivo de retencion de cenizas (fig. 7A).

» Levante la placa deflectora hacia adelante y hacia los lados
para sacarla por la puerta.

* Quite los quemadores (fig. 2E).

» Retire la parrilla para la ceniza y después levante y retire
la placa inferior interna (fig. 7A+7B).

ESPANOL

» Levante la parte inferior interna y saquela.

Para instalar de nuevo los componentes, siga el mismo
procedimiento en orden inverso.

8.0 Equipo opcional

Plancha del suelo

La Jatul MF 3 dispone de una plancha de suelo decorativa de
esmalte en color negro azulado.

Patas cortas - altura 155 mm

Pintura negra — n° de catalogo 51012177
(*s6lo se debe utilizar sobre un suelo incombustible) «2.0
Informacién técnica»

Pantalla térmica trasera -
cat. no. 50012925

Las instrucciones de ensamblaje se proporcionan con los
productos

9.0 Causas de problemas
de funcionamiento:
solucién de problemas

Poco tiro

* Compruebe que la longitud de la estufa cumple con los
requisitos que estipula la normativa legal nacional. Para
obtener informacién, vea también las secciones «2.0
Informacién técnica» y «4.5 La chimenea y el tubo de
humos».

* Compruebe que la seccidén transversal minima de la
chimenea cumple lo estipulado en la seccion «2.0
Informacién técnica»

» Cerciérese que no hay ningun obstaculo que impida el
escape de los gases: ramas, arboles, etc.

El fuego se apaga al poco tiempo

+ Asegurese de que la madera esta suficientemente seca.

» AverigUe si existe presion negativa en la vivienda, apague

los sistemas de ventilacion mecanicos y abra una ventana

cercana a la estufa.

Compruebe que el respiradero esta abierto.

» Compruebe que la toma de la salida de humos no esta
obstruida con hollin.

Una cantidad anormal de hollin en el
cristal

Siempre se adherira algo de hollin al cristal pero la cantidad
depende de:
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* El grado de humedad de la lefia.

» Las condiciones de tiro locales.

* Laregulacién del respiradero.

La mayor parte de este hollin se suele quemar cuando se abre
completamente el respiradero y arde un fuego vivo en la estufa.
Vea también «6.1 Limpieza del cristal: un buen consejo»

10.0 Reciclaje

10.1 Reciclaje del embalaje

+ Su estufa se entrega con el siguiente embalaje:

* Un palé de madera que puede cortarse y quemarse en
la estufa.

+ Embalaje de carton que debe llevarse a un punto de
reciclaje local.

* Bolsas de plastico que deben llevarse a un punto de
reciclaje local.

10.2 Reciclaje de la estufa

La estufa se compone de:

* Metal que debe llevarse a un punto de reciclaje local.

+ Cristal que debe desecharse como un residuo peligroso.
El cristal de la estufa no debe depositarse en un
contenedor de separacion convencional.

* Placas de combustién de vermiculita que pueden
desecharse en contenedores de desechos convencionales.

11.0 Términos de la
Garantia

1. Nuestra garantia cubre:

Jatul AS garantiza que las partes exteriores de hierro
fundido estan libres de defecto en materiales o fabricacion
en el momento de la compra. Usted puede extender esta
garantia sobre las piezas exteriores de fundicion hasta 25
afos desde la fecha de entrega del producto registrandolo
en jotul.com, e imprimiendo la tarjeta de ampliacion de
la garantia en un plazo de tres meses a contar desde
la fecha de compra. Recomendamos conservar la tarjeta
de garantia junto con el justificante de compra. Jatul AS
también garantiza que las piezas de acero estan libres
de defectos de material o fabricacion en el momento de
la compra y durante un periodo de 5 afios a partir de la
fecha de entrega.

La garantia solamente tendra validez si la instalacion
de la estufa se encarga a un instalador cualificado y se
realiza con arreglo a la normativa en vigor y siguiendo
las instrucciones de instalacién y funcionamiento de Jgatul.
Los productos reparados y las piezas sustituidas estaran
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garantizados durante el tiempo que quede de la garantia
original.

2. La garantia no cubre:

2.1. Los dafios en las piezas de desgaste, como placas
de combustién, rejillas, deflectores de humos, juntas
y similares, puesto que se deterioran con el tiempo
debido al uso normal.

2.2. Los dafios derivados de un mantenimiento inadecuado,
sobrecalentamiento o uso de combustibles inadecuados
(ejemplos de combustible inadecuado son entre otros:
restos de madera extraidos del mar, madera impregnada,
recortes de tablas, aglomerado, etc.) o de lefia demasiado
humeda

2.3. La instalacion de accesorios opcionales que rectifiquen
el tiro, el suministro de aire u otras circunstancias fuera
del control de Jgtul.

2.4. Casos derivados de alteraciones o modificaciones de
la estufa efectuadas sin el consentimiento de Jgtul, o
el uso de piezas no originales.

2.5. Dafos producidos en el almacén de un distribuidor, en
el transporte posterior o durante la instalacion

2.6. Productos vendidos por distribuidores no autorizados en
zonas donde Jatul opera segun distribucion selectiva

2.7. Costes asociados (por ejempolo, pero no solo,
transporte, mano de obra, gastos de viaje) o dafios
indirectos

Las estufas de pellets, cristal, piedra, hormigén, acabados
de pintura y esmalte (por ejemplo, pero no solo golpes,
grietas, burbujas, decoloramiento, etc) estan sujetos a la
legislacion nacional de consumo aplicable. Esta garantia
es valida para compras realizadas dentro del territorio del
Espacio Econdmico Europeo. Todas las reclamaciones de
garantia se tramitaran a través de su distribuidor autorizado
Jotul local en un plazo razonable de tiempo que no
excedera de 14 dias respecto a la fecha en la que se
detecte la falta o defecto por primera vez. Consulte la lista
de importadores y distribuidores en nuestra pagina web

www.jotul.com

Si Jatul no pudiese cumplir con las obligaciones descritas
en los términos de la garantia, se ofrecera un producto
alternativo de capacidad calorifica comparable

Jotul se reserva el derecho a rechazar cualquier reposicion
de piezas si la garantia no se ha registrado online. Esta
extension de garantia Unicamente afiade coberturas, y no
disminuye en medida alguna los derechos del consumidor
y las garantias establecidas por la ley. Los derechos de
garantia nacional empezaran a contar desde la fecha de
compra y solamente podran ejercerse previa presentacion
del justificante de compra/nimero de serie.
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Registrare il proprio caminetto sul sito
jotul.com per una garanzia di 25 anni.

Su tutti i nostri prodotti & applicata
un'etichetta che indica il numero
di serie e l'anno. Annotare questo
numero dove indicato nelle istruzioni
di installazione.

Citare sempre questo numero di serie
quando ci si rivolge al rivenditore o
a Jatul.

“Country | Classification [Certiicate/ [ Approvea by
standard

Norway [Kiasse 1

Serial no.

POB 1441

N-1602 Fredrikstad
Norway
N

ITALIANO
1.0 Conformita alle leggi

L’installazione di una stufa deve essere eseguita in
conformita alle leggi e alle norme locali di ogni paese.
L’installazione del prodotto deve essere conforme a tutte
le norme locali, incluse quelle relative a standard europei
o specifici del paese.

Le istruzioni per 'assemblaggio, l'installazione e I'uso sono
fornite con il prodotto. Prima di utilizzare il prodotto & necessario
che l'impianto sia approvato da una persona qualificata.

Sullo scudo termico posto nella parte posteriore del prodotto &
applicata una targhetta realizzata in materiale termoresistente
e contenente dati e informazioni sull’identificazione e
documentazione del prodotto.

2.0 Dati tecnici

Materiale: Ghisa
Rivestimento esterno: Vernice nera o grigia
Combustibile: Legna/carbone

Lunghezza massima dei ceppi: 30 cm
Scarico fumi: Superiore, posteriore
Dimensioni condotto dei fumi: @150 mm, sezione trasversale

177 cm?

Peso approssimativo: 124 kg

Accessori opzionali: Schermo decorativo per
pavimento,

Parafiamma, Supporti,
schermo termico posteriore.
(Vedere 8.0)

Dimensioni, distanze: vedere fig. 1

Dati tecnici conformi alla normativa EN 13240

Legna Carbone
Potenza termica nominale: 7,0 kW 4,0 KW
Massa di gas prodotta dai fumi: 4,8 g/s 6,7 g/s
Tiraggio raccomandato della
canna fumaria: 12 Pa 12 Pa
Rendimento: 79%@7,4kW 70%@3,9 kW
Emissione di CO (13% O,): 0,30% 0,63%
Temperatura dei gas prodotti
dai fumi: 330°C 228°C

Tipo di funzionamento: intermittente intermittente
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3.0 Misure di sicurezza

3.1 Precauzioni generali
antincendio

L’utilizzo di una stufa puo costituire un pericolo. Si

raccomanda pertanto di attenersi alle istruzioni seguenti:

» Assicurarsi che mobili e altri materiali infiammabili non siano
mai troppo vicini alla stufa.

» Lasciare che il fuoco si spenga senza mai utilizzare
dell’'acqua.

» Lastufa si scalda quando viene usata e pertanto, se toccata,
puo provocare ustioni.

» La cenere deve essere smaltita all’esterno oppure in un
luogo in cui non costituisca un potenziale pericolo.

3.2 Circolazione dell’aria

Attenzione!Assicurarsi che nel locale in cui verra installata
la stufa vi sia un’adeguata circolazione di aria proveniente
dall’esterno.

Un’insufficiente circolazione dell’aria potrebbe provocare
la presenza di gas prodotti dal fumo all'interno del locale,
rappresentando un serio pericolo. In casi del genere & possibile
riconoscere i seguenti sintomi: odore di fumo, sonnolenza,
nausea e sensazione di malessere.

Verificare che le prese d’aria presenti nel locale in cui si
trova la stufa non siano ostruite.

Evitare I'utilizzo di ventole meccaniche nel locale in cui si
trova la stufa. Questo tipo di ventola potrebbe causare una
pressione negativa e introdurre gas velenosi all’interno
del locale.

Tuttavia, se la stufa & collegata al sistema di circolazione
dell’aria esterna, l'utilizzo di ventole meccaniche non
influisce negativamente sull’utilizzo della stufa.

4.0 Installazione

Nota importante! Prima di procedere all’installazione,
ispezionare la stufa e accertarsi che non sia danneggiata.
Il prodotto & pesante. Sara necessario chiedere aiuto per
installare e sistemare la stufa in posizione.

4.1 Montaggio prima
dell’installazione

1. Dopo aver disimballato la stufa, estrarre tutti i componenti
in essa contenuti: mensola portacenere e un sacchetto di
plastica con le viti per il montaggio dei vari componenti.

2. Sollevare il pannello superiore. In questo modo €& piu facile
spostare la stufa.

3. Installare la mensola portacenere agganciandola sul lato
frontale, direttamente sotto la porta (fig. 2C).

4. Avvitare il pomello sulla maniglia della porta (fig. 2D).

Montaggio del condotto di scarico dei
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fumi

La stufa arriva dalla fabbrica in modo che lo scarico sia

posizionato sul retro.

* Assicurare lo scarico dei fumi (fig. 3) dall'interno mediante
tre viti (fig. 4A).

* Quando si installa uno scarico con apertura dall’alto,
allentare la traversa (fig. 5A) e togliere la piastra protettiva
superiore.

* Assicurare il coperchio sul lato posteriore e sostituire la
piastra superiore.

4.2 Pavimento

Basamento

Verificare che il pavimento/basamento sia sufficientemente
robusto per supportare il peso della stufa, indicato nella sezione
«2.0 Dati tecnici».

Protezione del pavimento in legno

Se la stufa verra collocata su un pavimento in materiale
inflammabile, & necessario montare lo scudo termico nella
parte posteriore della stufa per proteggere il pavimento dal
calore sviluppato (accessorio opzionale). Vedere la sezione
«8.0 Accessori opzionali».

E inoltre necessario coprire il pavimento sotto e di fronte la stufa
con una piastra di metallo o altro materiale non infammabile.
Lo spessore minimo consigliato &€ 0,9 mm.

Jotul raccomanda di rimuovere eventuali materiali
inflammabili come: linoleum, moquette, ecc. da sotto la
pedana di protezione del pavimento.

Requisiti per la protezione di pavimento
infiammabile davanti alla stufa

La piastra anteriore deve essere conforme alle leggi e alle
norme nazionali.

Contattare le autorita edili locali in relazione alle disposizioni e
ai requisiti di installazione.

4.3 Pareti

Distanza da pareti in materiale infiammabile
(vedere fig. 1)

E possibile utilizzare la stufa con il condotto dei fumi non
isolante a condizione che le distanze dalle pareti in materiale
infammabile siano uguali quelle indicate nella fig. 1.

Distanza dal muro tagliafuoco

Contattare le autorita edili locali in relazione alle disposizioni e
ai requisiti di installazione.

Requisito del muro tagliafuoco

Il muro tagliafuoco deve avere uno spessore di almeno
100 mm ed essere realizzato in blocchi di calcestruzzo a
mattone o calcestruzzo leggero. E possibile utilizzare anche altri



materiali e strutture provviste della necessaria documentazione.

Distanza da pareti in materiale non
inflammabile

Per parete in materiale non inflammabile si intende un muro
non portante in cemento o mattoni.

Contattare le autorita edili locali in relazione alle disposizioni e
ai requisiti di installazione.

4.4 Soffitto

La distanza minima tra la stufa e il soffitto in materiale
infiammabile deve essere almeno di 1200 mm.

4.5 Canna fumaria e condotto

» La stufa pud essere connessa a una canna fumaria e
a un condotto dei fumi che siano approvati per stufe a
combustibile solido con temperatura del gas prodotto dal
fumo specificato nella sezione»2.0 Dati tecnici».

» La sezione trasversale della canna fumaria deve avere
almeno le stesse dimensioni della sezione trasversale del
condotto. Per calcolare la sezione trasversale corretta della
canna fumaria, vedere la sezione «2.0 Dati tecnici».

* Non dividere piu stufe alla stessa canna fumaria. Contattare
le autorita edili locali in relazione alle disposizioni e ai
requisiti di installazione.

* Il collegamento con la canna fumaria deve essere effettuato
in conformita alle istruzioni di installazione fornite dal
produttore della stessa.

* Montare e posizionare provvisoriamente la stufa, senza
praticare alcun foro nella canna fumaria, in modo da
individuare la corretta posizione della stufa e del foro sulla
canna fumaria. Per le dimensioni minime, vedere fig. 1.

¢ Assicurarsi che il condotto sia inclinato verso l'alto, verso
la canna fumaria.

» Utilizzare un condotto provvisto di portello che consenta di
effettuarne la pulizia.

E particolarmente importante che i collegamenti siano
abbastanza flessibili. Cio serve a impedire che un assestamento
nellinstallazione possa causare la formazione di crepe.

Nota importante! Un collegamento corretto ed ermetico
& molto importante per il funzionamento corretto del
prodotto.

Il tiraggio della cappa non dovrebbe mai superare 2,5 mm
H,O (25 Pa) durante I'utilizzo della stufa. Se il tiraggio
é troppo forte, & possibile controllarlo installando e
azionando una valvola di tiraggio.

In caso di incendio della canna fumaria:

» Chiudere tutte le aperture e le prese d’aria.

» Tenere chiusa la porta della stufa.

» Verificare la presenza di fumo in cantina e in soffitta.

* Chiamare i vigili del fuoco.

* Prima di utilizzare di nuovo la stufa dopo un incendio, &
necessario che venga controllata da un tecnico specializzato
che ne assicuri l'integrita e il corretto funzionamento.

4.6 Comandi di controllo (fig. 2)

Quando il prodotto € installato, verificare sempre i dispositivi
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di controllo che devono muoversi con facilita e funzionare in
maniera soddisfacente.
La stufa Jgtul MF 3 & dotata dei seguenti dispositivi di controllo:

L'apertura del portello del ceneraio fig. 2A
Valvola tiraggio fig. 2B

5.0 Utilizzo

5.1 Scelta del combustibile

Usare sempre legna e carbone (vedere 5.6) di buona qualita
in modo da ottenere risultati ottimali. L'utilizzo di qualsiasi altro
combustile potrebbe danneggiare la stufa.

5.2 Legna da ardere di qualita:
definizione di Jotul

Per legna da ardere di buona qualita si intende, ad esempio,
ceppi di betulla, faggio e pino.

La legna da ardere di buona qualita deve presentare un grado di
essiccazione tale che il contenuto di acqua sia al massimo del 20%.
Per raggiungere tale livello, la legna deve essere tagliata al piu
tardi alla fine dell'inverno o all’inizio della primavera. Essa va
poi spaccata e accatastata all’aria aperta. La catasta di legna
deve essere coperta per proteggerla dalla pioggia. In autunno
la legna dovrebbe essere tenuta al chiuso per poterla utilizzare
durante l'inverno.

La quantita di energia ottenibile da 1 kg di legna da ardere
varia molto poco. Il peso specifico dei differenti tipi di legname
varia invece in misura considerevole. Ad esempio, il peso di
una certa quantita di legno di betulla produrra meno energia
(kWh) rispetto alla stessa quantita di legno di quercia, che ha
un peso specifico superiore.

La massa energetica di 1 kg di legna di qualita € pari a circa
3,8 kWh. 1 kg di legna da ardere completamente essiccata (0%
di umidita) produce circa 5 kWh, mentre del legname con un
tasso di umidita del 60% produce soltanto circa 1,5 kWh/kg.

L’utilizzo di legna umida pudé comportare le seguenti

conseguenze:

» Depositi di fuliggine/catrame sul vetro, nella stufa e nella
canna fumaria.

» Scarsa capacita di riscaldamento della stufa.

» Rischio diincendio nella canna fumaria quale conseguenza
dell'accumulo di fuliggine nella stufa, nel condotto e nella
canna fumaria stessa.

* Spegnimento del fuoco.

Non accendere mai il fuoco utilizzando i seguenti materiali:
 rifiuti domestici, sacchetti di plastica e cosi via

* legname verniciato o impregnato, estremamente tossico

» tavole di legno truciolare o laminato

* legna di scarto.

Questi materiali potrebbero danneggiare il prodotto e inquinare
l'atmosfera.

Nota importante! Non utilizzare mai liquidi infammabili come
benzina, cherosene, alcol denaturato o simili per accendere
il fuoco. Cio potrebbe causare lesioni personali e danni al
prodotto.
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5.3 Lunghezza e quantita dei ceppi

La lunghezza massima dei ciocchi & di 40 cm. | ciocchi
devono essere adagiati parallelamente alla parete posteriore
della camera di combustione. Jgtul MF 3 produce durante il
funzionamento un nominale di 7,0 kWh. In base a una stima
effettuata, la generazione massima di calore corrisponde al
consumo orario di ca. 2,2 kg. di ciocchi* di buona qualita.

Un fattore importante per ottenere un funzionamento
efficiente della stufa & rppresentato dalle dimensioni dei
ceppi, che devono essere le seguenti:

Fascine:

Lunghezza: 20-30 cm

Diametro: 2-5 cm

Quantita per un’accensione: 6-8 pezzi

Legna da ardere (spaccata):

Lunghezza: 30 cm

Diametro: circa 8 cm

Intervalli di aggiunta della legna: circa ogni 45 - 50 minuti
Aumento della fiamma: 1,7 kg

Quantita per carica: 2 pezzi

5.4 Accensione iniziale

* Accendere il fuoco come descritto nella sezione «5.5
Utilizzo quotidiano».

* Accendere il fuoco e mantenerlo vivo per un paio di ore,
facendo defluire dall’ambiente il fumo e I'odore generati dal
prodotto.

* Ripetere questa operazione un paio di volte.

Nota importante! L’emissione di odori nel
corso del primo utilizzo & del tutto normale.

Prodotti verniciati: &€ probabile che quando viene utilizzata
per la prima volta, la stufa emetta un gas irritante ed emani un
odore sgradevole. Il gas non & velenoso, tuttavia si consiglia
di aumentare la ventilazione del locale. Lasciare che il fuoco
arda con un tiraggio elevato fino a che tutte le tracce di gas
scompaiono e non siano piu presenti fumo o cattivi odori.
Prodotti smaltati: le prime volte che si utilizza una stufa
nuova puo formarsi sulla superficie dell’acqua di condensa.
Rimuovere tale condensa per impedire la formazione di macchie
permanenti quando la superficie si riscalda.

5.5 Utilizzo quotidiano

Il prodotto & stato progettato per I'impiego della combustione
intermittente, con la quale si intende il normale utilizzo della
stufa, ovvero I'attesa della formazione della brace prima di
aggiungere altra legna.

» Aprire entrambe le valvole (2A e 2B).

* Collocare due ceppi di medie dimensioni su ciascun lato
della base.

« Sistemare tra la legna dei fogli di giornale appallottolati
oppure dei trucioli, aggiungervi alcune fascine disposte a
incrocio e accendere i fogli di giornale (5.3). Aumentare
gradatamente la quantita di legna.

» Lasciare la porta leggermente aperta finché la legna non
prende fuoco. Chiudere la porta e il portello della cenere
quando si € certi che il fuoco abbia preso bene.

* Regolare la presa d’aria superiore in modo da ottenere
il tasso di combustione per il livello di riscaldamento
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desiderato (fig. 2B). (quando la maniglia & calda € opportuno
utilizzare un guanto).

L’emissione di calore nominale si ottiene quando la presa
d’aria superiore € aperta al 40% circa (fig. 2B) e la maniglia
della valvola di accensione €& chiusa.

Aggiunta di legna

1. Ogni carica di legna dovrebbe bruciare sino alla cenere
prima di aggiungere nuova legna. Aprire leggermente
la porta per consentire I'annullamento della pressione
negativa, quindi aprirla completamente.

2. Aggiungere la legna e verificare che la presa d’aria superiore
resti completamente aperta per alcuni minuti fino a quando
la legna non prende fuoco.

3. Lapertura della presa d’aria superiore pud essere ridotta
una volta che la legna ha preso bene fuoco.

Nota importante! Esiste il pericolo di surriscaldamento.
La stufa non deve mai essere utilizzata in maniera da
provocarne il surriscaldamento.

Il surriscaldamento si verifica quando si colloca una quantita
eccessiva di legna nella stufa e/o quando si lascia la presa
d’aria completamente aperta per troppo tempo. Se una qualsiasi
parte della stufa € incandescente, significa che la temperatura
e troppo elevata. Se cio accade, ridurre immediatamente
I'apertura della presa d’aria.

Se si sospetta un tiraggio eccessivo o insufficiente della canna
fumaria, rivolgersi a un tecnico specializzato. Per ulteriori
informazioni, vedere anche le sezioni «2.0 Dati tecnici» e «4.5
Canna fumaria e condotto».

5.6 Pellet di legno: definizione
della Jotul

Con pellet di legno si intende un tipo di carbone che
soddisfa i requisiti della normativa EN 13240 Tabella B.2
(combustibile solido per il riscaldamento di interni), come,
ad esempio, Phurnacite.

5.7 Accensione iniziale

* Accendere il fuoco come descritto nella sezione «5.4
Accensione iniziale».

Intervalli di aggiunta della carbone : circa ogni 135 minuti
Quantita per carica: 1,45 kW

5.8 Utilizzo quotidiano

Per una corretta accensione del carbone, € necessario che vi

sia passaggio di aria attraverso la grata.

» Aprire completamente I'apertura dello sportello del ceneraio
(fig. 2A).

* Aprire la presa d’aria (fig. 2B).

» Appallottolare dei fogli di giornale o inserire dei trucioli e
aggiungere alcune fascine disposte a incrocio (vedere
sezione 5.3). Aggiungere il carbone e accendere i fogli di
giornale.

» Lasciare la porta socchiusa fino a quando le fascine non
prendono fuoco.

* Quando il fuoco & ben avviato, & possibile chiudere



gradualmente la presa d'aria (fig. 2B).

* Regolare quindi il tasso di combustione sul livello di
riscaldamento desiderato, regolando la presa d’aria dello
sportello del ceneraio (fig. 2A). Quando la maniglia diventa
molto calda, &€ opportuno utilizzare un guanto.

Aggiunta di altro combustibile

Quando & necessario aggiungere altro combustibile, rastrellare
la brace presente nella stufa affinché la cenere si depositi
nell’apposito contenitore. Quindi aggiungere il combustibile
necessario, senza superare il livello del supporto per i ciocchi.
Dopo aver aggiunto il combustibile, verificare che la presa d’aria
dello sportello del ceneraio sia aperta per consentire al fuoco
di raggiungere la temperatura richiesta. Una volta raggiunta la
temperatura ottimale, regolare le prese d’aria come descritto
in precedenza.

Eliminazione della cenere

Non lasciare che la cenere si accumuli sulla grata perché cio
potrebbe provocarne il surriscaldamento e la deformazione.

5.9 Termometro

Durante la combustione del carbone, si consiglia di utilizzare un
termometro per stufa. E possibile acquistarlo presso i rivenditori
piu forniti e deve essere posto sopra la stufa.

Il ripetuto surriscaldamento della stufa (temperature di 280°C
o superiori) rendera necessario sostituire le parti non incluse
nella garanzia prima dei normali tempi di sostituzione.

5.10 Utilizzo della stufa nel
passaggio da inverno a primavera

Durante un periodo di transizione con improvvisi cambiamenti
climatici, nel tiraggio di fumo passivo o in presenza di vento
forte, il tiraggio della canna fumaria potrebbe non funzionare al
meglio e i fumi della combustione potrebbe restare nel locale
dove si trova la stufa.

In questi casi, si consiglia di utilizzare una quantita inferiore di
legna e lasciare completamente aperte le prese d’aria in modo
che la legna bruci pit rapidamente e venga mantenuto il corretto
tiraggio della canna fumaria.

Per evitare accumuli di cenere, rimuoverla piu spesso del solito.
Vedere la sezione «6.2 Eliminazione della cenere».

6.0 Manutenzione

6.1 Pulizia del vetro

La stufa Jgtul MF 3 dispone del sistema di pulizia ad aria
del vetro. Attraverso la presa d’aria di tiraggio, I'aria viene
risucchiata nella parte superiore della stufa e spinta verso |l
basso lungo la parte interna del vetro.

Sara comunque inevitabile 'accumulo di un po’ fuliggine sul
vetro, la cui quantita dipendera dalle condizioni di tiraggio locale
e dalla regolazione della presa d’aria superiore. La maggior
parte della fuliggine verra normalmente bruciata quando si apre
completamente la presa d’aria superiore mentre il fuoco brucia
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vivacemente nella stufa.

Suggerimento utile! Per la pulizia generale, utilizzare carta da
cucina inumidita con acqua calda e aggiungere della cenere
presa dalla camera di combustione. Pulire il vetro con la carta,
risciacquarlo con acqua pulita e asciugarlo completamente.
Se fosse necessario pulire il vetro piu a fondo, utilizzare un
detergente per vetri (seguire le istruzioni riportate sul flacone).

6.2 Eliminazione della cenere

Jotul MF 3 ha un sistema di scarico esterno che agevola lo

scarico della cenere.

* Scuotere la cenere attraverso la grata nella piastra di base
e quindi nel ceneraio.

* Indossare un guanto per impugnare la maniglia sul ceneraio
ed estrarre la cenere. Assicurarsi che il ceneraio non si
riempia fino al punto di impedire alla cenere di scendere
dalla grata.

* Assicurarsi che lo sportello del ceneraio sia ben chiuso
quando la stufa € in funzione.

La cenere deve essere posta in un contenitore metallico dotato
di coperchio a tenuta.

Per la corretta procedura di rimozione della cenere, vedere
inoltre la sezione «3.0 Misure di sicurezza».

6.3 Pulizia della stufa ed
eliminazione della fuliggine

Pud darsi che durante I'utilizzo della stufa si depositi della
fuliggine all'interno della stessa. La fuliggine & estremamente
isolante e ridurra il potere calorifico della stufa. Se i depositi
di fuliggine si accumulano durante I'utilizzo del prodotto, &
possibile rimuoverli con facilita utilizzando I'apposito utensile.

Per evitare che si formi uno strato di condensa di creosoto o
acqua, a intervalli regolari di tempo & importante aumentare
il calore del fuoco per asciugare completamente lo strato
di condensa. Per ottenere i migliori risultati dal prodotto, &
necessario effettuare ogni anno la pulizia interna. Un buon
momento per farlo € quando si pulisce la canna fumaria e |l
condotto di scarico dei fumi.

6.4 Pulizia del condotto e della
canna fumaria

» Se il condotto di scarico dei fumi € posteriore, sollevare la
piastra superiore e pulire il condotto attraverso I'apertura.

» Se lo scarico avviene dall’alto, & possibile pulire il prodotto
attraverso I'apposito portello del condotto oppure &
necessario rimuovere i parafiamma. Per le istruzioni, vedere
la sezione 7.1.

6.5 Controllo della stufa

Jotul consiglia di controllare personalmente e con attenzione
la stufa dopo averne eseguito la pulizia. Controllare che non vi
siano crepe su nessuna area di superficie visibile.

Verificare che tutti i giunti siano ermetici e che le guarnizioni
della porta e della piastra superiore siano posizionate
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correttamente. Qualsiasi guarnizione che presenti segni di
usura o deformazione deve essere sostituita.

Pulire a fondo le scanalature della guarnizione, applicare della
colla ceramica (reperibile presso il rivenditore locale Jatul) e
posizionare la guarnizione correttamente premendo a fondo.
Il giunto si asciughera rapidamente.

6.6 Manutenzione esterna

Dopo alcuni anni di utilizzo pud darsi che i prodotti verniciati
cambino colore. Prima di applicare nuova vernice per stufe
Jotul, & necessario rimuovere dalla superficie le particelle che
si stanno staccando.

Nel caso di prodotti smaltati & sufficiente passare un panno
asciutto. Non utilizzare acqua saponata. E possibile rimuovere
eventuali macchie con un liquido per la pulizia (ad esempio,
per la pulizia del forno).

7.0 Assistenza

Attenzione! Non € consentito apportare al prodotto modifiche
non autorizzate.
Utilizzare solo parti di ricambio originali.

Sostituzione il deflettore — pannelli
bruciatori — griglia della cenere —
base del focolare (fig. 7B)

« Togliere il contenitore della fuliggine (fig. 7C).

» Sollevare il deflettore spostandolo in avanti e lateralmente
ed estrarlo lentamente dalla porta.

« Togliere il pannello bruciatore (fig. 2E).

* Rimuovere la griglia della cenere, poi sollevare e togliere
la piastra interna inferiore (fig. 7A+7B).

In caso di re-installazione, seguire la stessa procedura
invertendo la sequenza dei punti.

8.0 Accessori opzionali

Piastra per pavimento

Per la stufa Jgtul MF 3 & disponibile una base smaltata
decorativa di colore blu notte. Le dimensioni della piastra sono:
630 x 759 x 17 mm.

Gambe corte - altezza 155 mm

Vernice nera - Cat. N. 51012177
(*da utilizzare solo su pavimento non infiammabile) Vedere la
sezione «2.0 Dati tecnici».
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Schermo termico posteriore -
cat. no. 50012925

Le istruzioni per il montaggio sono incluse con il prodotto.

9.0 Risoluzione dei
problemi

Scarso tiraggio

» Controllare la lunghezza della canna fumaria e verificare che
sia conforme alle leggi e alle norme nazionali. Per ulteriori
informazioni, vedere anche le sezioni «2.0 Dati tecnici» e
«4.5 Canna fumaria e condotto».

» Verificare che la sezione trasversale minima della canna
fumaria sia della dimensione indicata nella sezione «2.0
Dati tecnici».

» Verificare che non ci sia nulla che impedisca il deflusso del
fumo: rami, alberi e cosi via.

La stufa e spegnimento del fuoco

» Accertarsi che la legna sia sufficientemente secca.

» Verificare che ci sia una pressione negativa nella stanza,
spegnere le ventole meccaniche e aprire una finestra nelle
vicinanze della stufa

» Controllare che la presa d’aria sia aperta.

» Controllare che il condotto di scarico dei fumi non sia intasato
dalla fuliggine.

Accumulo anomalo di fuliggine sul
vetro

E inevitabile che si accumuli della fuliggine sul vetro, ma la sua
quantita dipende da:

* Umidita della legna

» Condizioni di tiraggio del locale.

* Regolazione della presa d’aria.

Gran parte della fuliggine viene normalmente bruciata quando
la presa d’aria € completamente aperta e il fuoco arde
vivacemente nella stufa. Vedere anche «Suggerimento utile»
nella sezione «6.1 Pulizia del vetro».



10.0 Riciclaggio

10.1 Riciclaggio dell’imballo

Ogni caminetto viene fornito all'interno del seguente imballo:

* Un pallet di legno che pud essere tagliato e bruciato
nel caminetto.

* Un imballo in cartone riciclabile da consegnare alle
strutture di riciclaggio locali.

» Buste in plastica riciclabili da consegnare alle strutture
di riciclaggio locali.

10.2 Riciclaggio del caminetto

Il caminetto € composto dai seguenti materiali:

* Metallo riciclabile da consegnare alle strutture di
riciclaggio locali.

* Vetro da smaltire come rifiuto pericoloso. Il vetro
contenuto nel caminetto non deve essere collocato in
un normale contenitore per rifiuti domestici.

» Piastre refrattarie in vermiculite da smaltire nei normali
contenitori per rifiuti domestici.

11.0 Termini della garanzia

1. La nostra garanzia copre:

Jotul AS garantisce che i componenti esterni in ghisa sono
esenti da difetti di materiali o lavorazione al momento
dell’acquisto. E possibile estendere la garanzia per i
componenti esterni in ghisa fino a 25 anni dalla data
di consegna registrando il prodotto sul sito jotul.com e
stampando la scheda di garanzia estesa entro tre mesi
dall’'acquisto. Consigliamo di conservare la scheda della
garanzia assieme allo scontrino. Jgtul AS garantisce inoltre
che i componenti delle piastre in acciaio sono esenti da
difetti di materiali o lavorazione al momento dell'acquisto
per un periodo di 5 anni dalla data di consegna.

La garanzia & valida a condizione che la stufa sia stata
installata da un installatore qualificato conformemente
con le leggi e normative applicabili e con le istruzioni di
installazione e operative di Jotul. | prodotti riparati e gli
articoli sostitutivi sono garantiti per il periodo originale della
garanzia.

2. La garanzia non copre:

2.1. Danni ai consumabili come le piastre refrattarie, le grate
del fuoco, i parafiamma, le guarnizioni ed elementi
simili, essendo soggetti a deterioramento nel tempo a
causa della normale usura

2.2. Danni causati da manutenzione impropria,
surriscaldamento, uso di combustibile non idoneo
(esempi di combustibili non idonei sono, senza
limitazione, cumuli di legname trasportato dalla
corrente, legna impregnata, ritagli di assi, truciolato) o
legna troppo umida/bagnata

2.3. Installazione di accessori opzionali per la modifica delle
condizioni di tiraggio locali, la circolazione dell’aria o
altre circostanze al di fuori del controllo di Jatul

2.4. Casi di alterazione / modifica del focolare senza il
previo consenso di Jatul o I'utilizzo di parti non originali

2.5. Danni causati durante I'immagazzinaggio presso un
distributore, il trasporto dal distributore o durante
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l'installazione
2.6. Prodotti venduti da rivenditori non autorizzati in aree
in cui Jotul opera un sistema di distribuzione selettiva
2.7. Costi associati (ad es., senza limitazione, trasporto,
manodopera, trasferimento) o danni indiretti

Stufe a pellet, vetro, pietra, cemento, smalto e finitura
a vernice (ad es., senza limitazione, scheggiatura,
formazione di crepe, bolle o scolorimento e screpolatura)
sono applicabili alle normative nazionali che disciplinano la
vendita dei prodotti al consumo. La presente garanzia é
valida per gli acquisti effettuati all'interno del territorio dello
Spazio economico europeo. Qualsiasi domanda relativa alla
garanzia deve essere rivolta al rivenditore Jgtul autorizzato
di zona entro un periodo di tempo ragionevole, non
successivo a 14 giorni dalla data in cui il guasto o il difetto
si sono manifestati per la prima volta. Vedere I'elenco dei
rivenditori sul nostro sito Web jotul.com.

Se Jogtul non sara in grado di rispettare i termini della
garanzia per la stufe del cliente (fuori produzione), Jatul
offrira al cliente una stufa di pari capacita di riscaldamento
ma di modello differente.

Jotul si riserva il diritto di rifiutare qualsiasi sostituzione
di componenti o attivita di assistenza nel caso in cui
la garanzia non sia stata registrata online. La presente
garanzia non pregiudica alcun diritto previsto dalle normative
nazionali che disciplinano la vendita di prodotti al consumo.
Il diritto di reclamo del cittadino & valido dalla data di
acquisto e solo dietro presentazione di scontrino/numero
di serie.
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Registrieren Sie |hren Kamin bei jotul.com
fur eine 25-jahrige Garantie.

Auf allen Produkten ist ein Schild
mit der Seriennummer und dem
Baujahr angebracht. Schreiben
Sie diese Nummer an die in
den Aufstellungsanweisungen
angegebene Stelle.

Nennen Sie immer diese
Seriennummer, wenn Sie sich
an den Handler oder an Jotul
wenden.

Serial no.

uniquement
e
n0: Yoxo0xx, Year: 200x

anufacturer 154
Jotul AS

POB 1441

N-1602 Fredrikstad

Norway
N J
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1.0 Behordliche Auflagen

Die Aufstellung muss gemaR den behordlichen Auflagen
und Bestimmungen des jeweiligen Landes erfolgen.

Alle lokalen Bestimmungen, einschlieBlich solche im Bezug
auf nationale und europaische Normen, miissen bei der
Aufstellung des Produkts eingehalten werden.

Anleitungen fur Montage bzw. Aufstellung und zum Betrieb
des Ofens sind dem Produkt beigelegt. Das Produkt muss
vor Inbetriebnahme durch eine qualifizierte Stelle genehmigt
werden.

Eine Plakette mit Produktinformationen aus hitzebestandigem
Material befindet sich auf dem Hitzeschild an der Ruckseite des
Produkts. Sie enthalt Informationen tber Kennzeichnung und
Dokumentation des Produkts.

2.0 Technische Daten

Material: Gusseisen

Anstrich: Schwarzer oder grauer Lack
Heizmaterial: Holz

Max. Holzscheitlange: 30 cm

Abzugso6ffnung: Oben, hinten

Durchmesser des Abzugsrohres: @150 mm, 177 cm?
Querschnitt

Gewicht, ca.: 124 kg

Sonderausstattung: Dekorative
Bodenschutzplatte im
blauschwarze Emaille, Kurze
Beine *(8.0), Ruckseitige
Hitzeschild

Abmessungen, Abstande: Siehe Abb. 1.

Die technischen Daten entsprechen EN 13240

Holz Briketts
Nennwarmeleistung: 7,0 kW 4,0 kKW
Rauchgasmassenstrom: 4,8 gls 6,7 g/s
Empfohlener Kaminzug: 12 Pa 12 Pa
Wirkungsgrat: 79%@7,4kW 70%@3,9 kW
CO-Emission (13% O,): 0,30% 0,63%
Rauchgastemperatur: 330°C 228°C
Gebrauchtstyp: Periodisch Periodisch

3.0 SicherheitsmafRnah-
men

3.1 BrandschutzmafRnahmen

Die Benutzung des Ofens kann mit einer gewissen

Gefahr verbunden sein. Deshalb sollten die folgenden

Anweisungen unbedingt beachtet werden:

» Esist darauf zu achten, dass Mdbel und andere brennbare
Gegenstande nicht zu nahe an der Feuerstelle stehen.

» Lassen Sie das Feuer ausgehen. Niemals mit Wasser



I6schen.

» Der Ofen wird hei und kann bei Beriihrung Verletzungen
hervorrufen.

» Die Asche muss drauRen an einem Ort entsorgt werden, an
dem keine Feuergefahr besteht.

3.2 Luftzufuhr

Vorsicht!Stellen Sie eine ausreichende Frischluftzufuhr in dem
Raum sicher, wo der Ofen aufgestellt werden soll.

Eine unzureichende Beluftung kann dazu fuhren, dass sich
Rauchgas im Raum ansammelt. Das ist duf3erst gefahrlich!
Anzeichen dafiir sind Rauchgeruch, Benommenheit, Ubelkeit
und Unwohlsein.

Sorgen Sie dafiir, dass die Entliftungen in dem Raum, wo
der Ofen steht, nicht blockiert sind!

In Raumen mit einem Ofen sollten keine
Liftungseinrichtungen mit mechanischem Gebléase
verwendet werden. Dies fiihrt ggf. zu einem Unterdruck,
wodurch giftige Abgase in den Raum gelangen.

Wenn die Entliiftung an den Ofen angeschlossen wird,
beeintrachtigt die Verwendung einer Liftungseinrichtung
mit mechanischem Gebldse die Verwendung des Ofens
nicht.

4.0 Aufstellung

Hinweis: Vor dem Aufstellen ist der Ofen auf Beschadigungen
zu untersuchen.

Der Ofen ist schwer! Um den Ofen aufzustellen und in
die richtige Position zu bringen, ist eine zweite Person
erforderlich.

4.1 Zusammenbau vor der
Aufstellung

1. Nach dem Auspacken des Ofens — Entnehmen Sie die
beigepackten Teile. Bei diesen Teilen handelt es sich um
eine Aschenlippe und eine Plastiktiite mit Schrauben fiir
den Zusammenbau.

2. Ofendeckel abnehmen. Auf diese Weise lasst sich der
Ofen leichter bewegen. Darliber hinaus wird die sichere
Installation des Rauchabzugrohrs erleichtert.

3. Aschenlippe an der Front unter der Tlr anhangen. (Abb.
2C).

4. Turknauf an den Turriegel schrauben. (Abb. 2D).

Montieren des Rauchrohranschiuf

Vom Werk wird der Ofen mit dem Rauchrohranschluf} auf der

Ruckseite geliefert.

* Befestigen Sie des Rauchrohranschluf3 (Abb. 3) von der
Innenseite aus mit drei Schrauben. (Abb. 4A).

* Wenn Sie den Rauchrohranschluf3 nach oben installieren
mochten, I6sen Sie die Traverse (Abb. 5A) und nehmen
Sie die obere Abdeckplatte ab.

» Befestigen Sie die Abdeckung auf der Riickseite und bringen
Sie sie Deckelplatte wieder an.

DEUTSCH

4.2 Boden

Fundament

Achten Sie darauf, dass der Boden stabil genug fir den Ofen
ist. Informationen Uber Gewichte erhalten Sie unter «2.0
Technische Daten».

Holzbodenschutz

Soll der Ofen auf einem entflammbaren Boden aufgestelit
werden, muss ein Hitzeschild an der Riickseite des Ofens
angebracht werden, um den Boden vor Strahlungswéarme zu
schiitzen (Zubehor). Siehe Punkt «8.0 Zusatzausstattung».

Zuséatzlich muss der Boden unter und vor dem Ofen mit einer
Platte aus Metall oder einem anderen unbrennbarem Material
abgedeckt werden. Die empfohlene Mindestdicke betragt 0,9
mm.

Brennbare Bodenbeldge — z. B. Linoleum, Teppiche usw.
— unter Es empfiehlt sich dass brennbare Bodenbeldge —
z. B. Linoleum, Teppiche usw. — unter der Brandschutzplatte
entfernt werden.

Erforderliche SchutzmaBnahmen fiir
brennbare Boden vor dem Ofen:

Die Frontplatte muss den nationalen Gesetzen und
Bestimmungen entsprechen.

Bei der ortlichen Baubehdrde erhalten Sie Informationen zu
Einschrankungen und Auflagen bei der Aufstellung.

4.3 Wande

Abstand zu einer Wand aus brennbaren
Materialien — siehe Abb. 1.

Sie kénnen den Ofen mit einem unisolierten Abzugsrohr
betreiben, wenn die Abstéande zu den Wanden aus brennbarem
Material wie in Abb. 1. gezeigt sind.

Abstiande zu Feuerschutzwinden

Bei der ortlichen Baubehérde erhalten Sie Informationen zu
Einschrénkungen und Auflagen bei der Aufstellung.

Anforderungen an die Feuerschutzwand

Die Feuerschutzwand muss mindestens 100 mm dick sein
und aus Ziegelstein, Beton oder Leichtbeton bestehen. Auch
andere Werkstoffe und Konstruktionen mit hinreichender
Produktdokumentation sind zulassig.

Abstiande zu nicht brennbaren Wanden -
siehe Abb. 1.

Unter einer nicht brennbaren Wand versteht man eine nicht
tragende Ziegelstein-/Betonwand.

Bei der ortlichen Baubehérde erhalten Sie Informationen zu
Einschrénkungen und Auflagen bei der Aufstellung.

4.4 Decke

Uber dem Ofen muss ein Abstand von mindestens 1200 mm
zu einer brennbaren Decke vorhanden sein.
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4.5 Schornsteine und Abzugsrohre

 Der Ofen kann an Schornsteine und Abzugsrohre
angeschlossen werden, die flir Festbrennstofféfen
freigegeben und deren Rauchgastemperaturen unter «2.0
Technische Daten spezifiziert sind.

* Der Durchmesser des Schornsteins muss mindestens
dem des Abzugsrohres entsprechen. Zur Berechnung des
korrekten Schornsteinquerschnitts siehe «2.0 Technische
Daten» .

+ Keine mehrere Ofen sollen an diesen Schornstein
angeschlossen werden. Bei der &rtlichen Baubehdrde
erhalten Sie Informationen zu Einschrankungen und
Auflagen bei der Aufstellung.

* Der Anschluss an den Schornstein muss gemaR den
Montageanweisungen des Schornsteinherstellers erfolgen.

* Bevor Sie ein Loch in den Schornstein schlagen, sollte
der Ofen probeweise aufgestellt werden, um die genaue
Position des Ofens und des Lochs im Schornstein zu
markieren. Mindestabmessungen sind in Abb. 1 aufgefihrt.

» Sorgen Sie dafiir, dass das Abzugsrohr auf dem Weg zum
Schornstein hin geneigt ist.

* Verwenden Sie eine Abzugsrohrbiegung mit
Reinigungsoéffnung, durch die die Rohrbiegung gefegt
werden kann.

Es ist besonders darauf zu achten, dass die Verbindungen
eine gewisse Flexibilitdt aufweisen, um Bewegungen in der
Installation zu vermeiden, die zu Rissen fihren kdnnen.

Hinweis: Eine ordnungsgemafe und dichte Verbindung ist
fur eine einwandfreie Funktion des Ofens duBerst wichtig.

Der Lufteinzug am Schornstein darf wahrend des
Ofenbetriebs 2,5 mm H,0 (25 Pa) nicht iibersteigen. Wenn
der Lufteinzug zu stark ist, konnen Sie zu dessen Regelung
einen Schieber einbauen und verwenden.

Im Falle eines Feuers im Schornstein:

* Alle Luken und Luftungen schlieRen.

» Brennkammertir geschlossen halten.

» Dachboden und Keller auf Rauchentwicklung prifen.

* Rufen Sie die Feuerwehr.

» Vor der Inbetriebnahme nach einem Feuer muss der Ofen
von einem Fachmann geprift werden, um sicherzustellen,
dass er vollstandig funktionsfahig ist.
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4.6 Uberpriifen der Funktionen
(Abb. 2)

Bei derAufstellung des Kamins missen die Steuerungsfunktionen
stets Uberprift werden. Diese missen leichtgangig sein und
einwandfrei funktionieren.

Der Jotul MF 3 ist mit den folgenden Steuerungsfunktionen
ausgerustet:

Entliftung (Aschentlr) Abb. 2A

Entliftung (oben) Abb. 2B

5.0 Verwendung

5.1 Brennstoff

Verwenden Sie immer Qualitatsholz oder Briketts (Siehe Punkte
5.6). Damit erreichen Sie optimale Ergebnisse. Jeder andere
Brennstoff wiirde den Ofen beschadigen.

5.2 Jotuls Definition von
Qualitatsbrennstoff

Brennholz guter Qualitédt sind beispielsweise Scheite aus
Birken-, Buchen- und Kiefernholz.

Brennholz guter Qualitdt muss getrocknet sein, d.h. einen
Wasseranteil von ca. 20% aufweisen.

Um diese Qualitat zu erreichen, sollte das Holz spatestens zum
Ende des Winters oder zu Beginn des Frihlings geschlagen
werden. Es sollte zersagt und so gestapelt werden, dass
Luft durch den Holzstapel zirkulieren kann. Die Holzstapel
sollten abgedeckt werden, um die tibermafiige Aufnahme von
Regenwasser zu vermeiden. Im Herbst sollten die Holzscheite
drinnen gelagert werden, um dann im Winter verfeuert zu
werden.

Die Energieausbeute von 1 kg Brennholz schwankt nur
wenig. Das spezifische Gewicht der verschiedenen Holzarten
unterscheidet sich dagegen erheblich. Ein bestimmtes VVolumen
Birkenholz liefert z.B. weniger Energie (kWh) als das gleiche
Volumen Eichenholz, das Uber ein héheres spezifisches
Gewicht verfugt.

Die Energieausbeute von 1 kg Qualitatsholz liegt bei etwa 3,8
kWh. 1 kg absolut trockenes Holz (0% Feuchtigkeit) liefert ca.
5 kWh, wéhrend Holz mit 60 % Feuchtigkeitsgehalt dagegen
nur etwa 1,5 kWh/kg liefert.

Diese Folgen kénnen bei der Verwendung von feuchtem

Holz auftreten:

* Rul- oder Teerablagerungen auf dem Sichtfenster, im Ofen
und im Schornstein

» Geringe Warmeabgabe des Ofens

* Risiko eines Kaminbrands durch zunehmende
RuBablagerungen im Ofen, im Abzugsrohr und im
Schornstein



» Das Feuer kann ausgehen.

Verwenden Sie niemals folgende Materialien zum
Entziinden eines Feuers:

« Hausmdill, Plastiktiiten, usw.

» Lackiertes oder impragniertes Holz (hochgiftig)

» Spanplatten oder Laminatbretter

* Treibholz

Diese Materialien kénnen den Ofen beschéadigen und belasten
die Umwelt, insbesondere die Luft.

Hinweis Entfachen Sie ein Feuer niemals mit leicht
entziindlichen Fliissigkeiten wie z.B. Benzin, Kerosin,
Brennspiritus o. a. Es besteht Verletzungsgefahr, auRerdem
kann der Ofen beschadigt werden.

5.3 Lange und Umfang der
Holzscheite

Die maximale Scheitlange betragt 40 cm. Legen Sie das
Holz parallel zur Brennkammerriickwand ein. Der Jgtul MF 3
erzeugt dank seines hohen Wirkungsgrads eine Nennleistung
von 7,0 kW. Die Warmeabgabe entspricht einem berechneten
Verbrauch von 2,1 kg Qualitétsholz pro Stunde.

Ein wichtiger Faktor fiir die ordnungsgeméRe Verbrennung
des Holzes ist die passende GroRe der Holzscheite. Die
Scheite sollten folgende MaRe haben:

Anziindholz:

Lénge: 20 -30 cm

Durchmesser: 2 - 5 cm

Menge pro Feuer: 6 -8 Stlick

Brennholz (Scheite):

Lénge: 30 cm

Durchmesser: ca. 8 cm

Nachlegen von Holz: Ca. alle 45 - 50 Minuten
GréBe des Feuers: 1,7 kg

Menge pro Fiillung: 2 Scheite

5.4 Erstmaliger Gebrauch

* Zinden Sie das Feuer wie unter «5.5 Taglicher Gebrauch»
beschrieben an.

» Lassen Sie das Feuer ein paar Stunden brennen und liften
Sie den Raum, denn der Ofen kann Gerliche und/oder
Rauch entwickeln.

* Wiederholen Sie diesen Vorgang mehrmals.

Hinweis: Wenn Sie den Ofen das erste
Mal benutzen, kann es zu Geruchsbildung
kommen

Ofen mit Farbanstrich: Wenn der Ofen zum ersten Mal
verwendet wird, kdnnen sich Reizgase bilden, und es kann
ein unangenehmer Geruch entstehen. Das Gas ist ungiftig,
der Raum sollte jedoch gut beliiftet werden. Lassen Sie das
Feuer bei starkem Luftzug brennen, bis die letzten Spuren
von Dampfen verschwunden und auch kein Rauch und keine
Geruche mehr vorhanden sind.

Emaillierte Ofen:An der AuRenflache des Ofens kann sich beim
ersten Betrieb Kondenswasser bilden. Das muss in jedem Fall
entfernt werden, um die Bildung bleibender Wasserflecken bei
Erwarmung der Oberflache zu vermeiden.

DEUTSCH
5.5 Taglicher Gebrauch

Dieses Produkt ist fir eine periodische Verbrennung konstrui-
ert. Mit periodischer Verbrennung ist die normale Verwendung
eines Ofens gemeint, bei der das Holz zu glimmender Asche
verbrennt, bevor neues Brennholz nachgelegt wird.

- Offnen Sie die beiden Entliiftungen vollstandig, indem Sie
sie ganz nach rechts schieben (Abb. 2A-B). (Verwenden
Sie z.B. einen Handschuh, denn der Handgriff kann hei
werden).

» Legen Sie zwei mittelgroRe Holzscheite auf jede Seite der
Feuerstelle.

» Schieben Sie etwas zusammen gedrehtes Zeitungspapier
(oder Birkenrinde) zwischen die Scheite. Legen Sie dann
etwas Anziindholz in einem kreuzférmigen Muster darauf,
und ziinden Sie das Zeitungspapier an «5.3». Verwenden
Sie schrittweise immer gréfRere Holzscheite.

» Lassen Sie die Tur leicht offen, bis die Holzscheite richtig
brennen. Schlielen Sie die Tur und die Luftventil im Asche
Tur (Abb. 2A), sobald das Feuerholz entfacht ist und das
Feuer gut brennt.

+ Die gewlinschte Hitzestufe regulieren Sie Uber die
Verbrennungsgeschwindigkeit, indem Sie die obere
Luftventil entsprechend einstellen (Abb. 2B).

Die Nennwarmeleistung wird erreicht, wenn die obere

Luftventil um ca. 40% geoffnet ist (Abb. 2B) und die Ventil

in der AscheTiir -geschlossen ist.

Nachlegen von Brennholz

1. Lassen Sie das Feuer solange brennen, bis nur noch
glimmende Asche vorhanden ist, bevor Sie neues Brennholz
nachlegen. Offnen Sie die Tur zunachst nur leicht, damit der
Unterdruck ausgeglichen werden kann.

2. Legen Sie Holz nach, und stellen Sie sicher, dass die
Luftreinigungszufuhr fir ein paar Minuten vollstandig
geoffnet ist, bis das Holz Feuer gefangen hat.

3. Die Luftreinigungszufuhr kann abgeschaltet werden, sobald
sich das Holz entziindet hat und gut brennt.

Hinweis: Uberhitzungsgefahr Der Ofen darf auf keinen Fall
in einer Weise betrieben werden, die zu einer Uberhitzung
fiihrt.

Zu einer Uberhitzung kommt es, wenn zuviel Holz und/oder
Luft vorhanden sind und somit zuviel Hitze erzeugt wird. Ein
sicheres Anzeichen fiir eine Uberhitzung sind rot gliihende Teile
des Ofens. In diesem Fall missen Sie sofort die Luftzufuhr
verringern.

Wenn der Verdacht auf zu starken oder zu geringen Luftzug
im Schornstein besteht, muss professionelle Hilfe in Anspruch
genommen werden. Weitere Informationen finden Sie unter «2.0
Technische Daten» und «4.5 Schornstein und Abzugsrohr».

5.6 Jotuls Definition von Briketts

Als Briketts bezeichnen wir Kohle, die den Spezifikationen
in EN 13240 Tabelle B.2 (Briketts fir Anwendungen
in geschlossenen Raumen) entspricht. Zum Beispiel
Phurnacit.

5.7 Erste Inbetriebnahme

e Zlinden Sie das Feuer wie unter «5.4 Erste Inbetriecbnahme
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» beschrieben an.

Nachlegen von Briketts : Ca. 145 Minuten
Menge pro Fiillung: 1,45 kg

5.8 Taglicher Gebrauch

Um Kohle wirtschaftlich zu verbrennen, muss Luft durch das

Rost stromen.

+ Offnen Sie die Beliiftung in der Aschentiir vollstandig (Abb.
2A). (Verwenden Sie ein Werkzeug, z.B. einen Handschuh,
denn der Handgriff kann heil werden).

+ Offnen Sie die Beliiftung (Abb. 2)

* Drehen Sie etwas Zeitungspapier (oder Birkenrinde)
zusammen und legen Sie dann etwas Anztindholz in einem
kreuzférmigen Muster darauf (siehe Punkt 5.3). Legen Sie
Kohle dartiber und ziinden Sie die Zeitung an.

» Lassen Sie die Tdr leicht offen, bis das Anziindholz richtig
brennt.

* Wenn das Feuer von selbst weiter brennt, kann die Beluiftung
schrittweise geschlossen werden (Abb. 2A).

+ Die gewilnschte Hitzestufe regulieren Sie Uber die
Verbrennungsgeschwindigkeit, indem Sie die Beltftung in
der Aschentur entsprechend einstellen (Abb. 6A).

Nachlegen von Brennstoff

Wenn mehr Brennstoff bendtigt wird, missen Sie die
vorhandene Glut schuren, damit die Asche in den Aschenkasten
fallt. Geben Sie dann mehr Brennstoff hinzu. Achten Sie darauf,
dass der Holzfang nicht Gberfiillt wird.

Nach der Zugabe von neuem Brennstoff wird empfohlen,
die Bellftung der Aschentlr zu 6ffnen, damit das Feuer die
erforderliche Temperatur erreicht. Wenn das der Fall ist, regeln
Sie die Beliiftungen wie zuvor.

Entfernen der Asche, «6.2»

Lassen Sie die Asche nicht bis zum Feuerrost auftirmen, da
das Feuerrost dadurch Uberhitzen und sich verziehen kann.

5.9 Thermometer

Bei Verbrennung von Kohle empfehlen wir die Verwendung
eines Ofenthermometers. Das Thermometer ist im guten
Fachhandel zu erwerben und muss auf den Ofen gelegt werden.

Ein permanentes Uberhitzen des Ofens (Temperaturen
von 280°C oder mehr) bedingt einen vermehrten Bedarf an
Ersatzteilen, die von der Garantie ausgeschlossen sind.

5.10 Betreiben des Ofens in der
Ubergangszeit vom Winter zum
Frihling

In der Ubergangszeit mit plétzlichen Temperaturschwankungen,
negativem Rauchabzug oder bei schwierigen Windbedingungen
kann es zu Stérungen des Schornsteinzugs kommen, so dass
die Rauchgase nicht richtig abziehen.

In diesem Fall sollte weniger Feuerholz verwendet werden
und die Luftzufuhren weiter gedffnet sein, so dass das Holz
schneller verbrennt. Auf diese Weise wir der Zug im Schornstein
aufrecht erhalten.

Um Ascheanhaufungen zu vermeiden, sollte diese ofters als
normal entfernt werden. Siehe «6.2 Entfernen der Asche ».
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6.0 Pflege

6.1 Reinigung des Sichtfensters

Der Jotul MF 3 ist mit einer Luftreinigung fir das Sichtfenster
ausgestattet. Durch die Luftzufuhréffnung wird Luft oberhalb der
Feuerstelle angesaugt und an der Innenseite des Sichtfensters
entlang nach unten gefiihrt.

Dennoch verbleibt je nach den oértlichen Luftzugverhaltnissen
und der Einstellung der Luftreinigungsé6ffnung immer noch etwas
Ruf am Sichtfenster. Normalerweise verbrennt der Grol3teil der
RuRschicht bei vollstandig gedffneter Luftreinigungséffnung,
und das Feuer brennt mit lebhafter Flamme.

Niitzlicher Hinweis!Verwenden Sie zur einfachen Reinigung
des Sichtfensters ein mit warmem Wasser angefeuchtetes
Papiertuch, und fligen Sie etwas Asche aus der Brennkammer
hinzu. Reiben Sie mit dem Papiertuch Uber das Sichtfenster,
und waschen Sie es anschlielend mit klarem Wasser. Gut
abtrocknen. Falls das Sichtfenster sorgfaltiger gereinigt werden
muss, wird ein Glasreiniger empfohlen (beachten Sie die
Gebrauchsanweisung auf der Flasche).

6.2 Entfernen der Asche

Die Aschehandhabung beim Jgtul MF 3 ist problemlos.

* Kehren Sie die Asche durch den Rost in der Ofenplatte in
den Aschkasten (Abb. 7).

* Nehmen Sie den Griff des Aschkastens mit einem
Handschuh oder dhnlichem in die Hand, und tragen Sie die
Asche hinaus.

* Achten Sie darauf, dal’ der Aschkasten nicht so hoch gefiillt
wird, dal} keine Asche mehr durch den Rost nach unten in
den Kasten fallen kann.

* Die Tiir zum Aschkasten mu wahrend des Ofenbetriebs
fest geschlossen sein.

Asche sollte in einen Metall-behéalter mit einem dicht
schliefenden Deckel gefiillt werden.

Beachten Sie auch die weiter unten aufgefihrten
Hinweise zum Umgang mit der Asche: «3.0 Allgemeine
SicherheitsmaBnahmeny.

6.3 Reinigung und RuRentfernung

An den Innenflachen des Ofens kdnnen sich wahrend des
Betriebs Rufablagerungen bilden. Ruf} ist ein guter Isolator
und verringert die Warmeabgabe des Ofens. Haben sich die
Rufablagerungen stark angehauft, lassen sich diese mit einem
RufBentferner leicht entfernen.

Um die Bildung von Wasser-/Teerablagerungen im Ofen zu
vermeiden, sollten Sie das Feuer regelmafig so heil® werden
lassen, dass die Ablagerungen verbrennen. Einmal jahrlich
sollte das Kamininnere gereinigt werden, um die gré3tmogliche
Warmenutzung zu erhalten. Dabei ist es sinnvoll, Schornstein
und Abzugsrohre gleich mit auszufegen.



6.4 Fegen der Abzugsrohre, die
zum Schornstein fuhren

» Beian der Ofenrlickseite angebrachtem Abzugsrohr 6ffnen
Sie die Deckelplatte und reinigen das Abzugsrohr durch die
entstandene Offnung.

* Bei oben montierten Abzugsrohren kann der Ofen durch
die Reinigungso6ffnung im Abzugsrohr oder Uber die
Ablenkplatte gereinigt werden, wobei die Ablenkplatte
herausgenommen werden muss. Eine nahere Erlauterung
dazu finden Sie unter Punkt 7.1.

6.5 Inspektion des Ofens

Jotul empfiehlt, dass Sie persdnlich eine sorgfaltige Inspektion
des Ofens durchfiihren, nachdem er ausgefegt bzw. gereinigt
wurde. Prifen Sie alle sichtbaren Oberflachen auf Risse.
Prifen Sie auch, ob alle Verbindungen abgedichtet sind und die
Tur- und Deckelplattendichtungen richtig sitzen. Verschlissene
oder verformte Dichtungen missen ersetzt werden.

Reinigen Sie die Dichtnuten sorgfaltig, tragen Sie Spezialkleber
(erhaltlich bei Inrem Jgtul-Vertragshandler) auf, und pressen Sie
die Dichtung in ihren Sitz. Die Verbindungen trocknen schnell.

6.6 Pflege der AuBenflachen

Bei lackierten Ofen kann sich der Farbton nach mehrjahrigem
Gebrauch andern. Bevor Sie einen neuen Jatul-Ofenlack
aufbringen, missen Sie die Oberflachen sauber wischen und
von losen Partikeln befreien.

Emaillierte Ofen diirfen nur mit einem trockenen Tuch
abgewischt werden. Kein Seifenwasser verwenden. Jegliche
Flecken lassen sich mit Reinigungsmitteln (z. B. Ofenreiniger)
entfernen.

7.0 Instandhaltung

Vorsicht! Alle nicht autorisierten Veranderungen am Ofen sind
unzulassig.
Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile.

7.1 Austauschen von Ablenkplatte
- Brennerplatten - Ascherost -
innenboden (Abb. 7B)

» Entfernen Sie den Aschenkasten (Abb. 7C).

* Heben Sie die Ablenkplatte nach vorne und seitlich an, und
nehmen Sie sie durch die Tir heraus.

» Entfernen Sie die Brennerplatten (Abb. 2E).

» Ascherost entfernen und dann Bodenplatte anheben
und herausnehmen (Abb. 7A + 7B).

Geben Sie zum Zusammenbauen nach den gleichen Schritten
in umgekehrter Reigenfolge vor.

DEUTSCH
8.0 Zusatzausstattung

Farblich passende

Bodenschutzplatten

Eine dekorative Bodenplatte fiur den Jotul MF 3 st in
blauschwarzem Email lieferbar. MaRe: 632 x 772 x 17 mm.

Kurze Beine - Hohe 155 mm

Schwarze Farbe - Kat.Nr. 51012177
(*nur bei unbrennbarem Boden zu verwenden). «2.0
Technische Daten»

Riickseitige Hitzeschild Kat. Nr.
50012925

Eine Montageanleitung ist beigefiigt.

9.0 Ursachen von
Betriebsstorungen -
Fehlersuche

Gerlnger Zug

Prifen Sie die Lange des Schornsteins, ob sie den
nationalen Auflagen und Bestimmungen entspricht. Weitere
Informationen finden Sie unter «2.0 Technische Daten»
und «4.5 Schornstein und Abzugsrohr».

« Stellen Sie sicher, dass der Mindestquerschnitt des
Schornsteins den Angaben unter «2.0 Technische Daten
» entspricht.

» Stellen Sie sicher, dass der Rauchaustritt aus dem
Schornstein nicht behindert wird, beispielsweise durch:
Aste, Baume usw.

Das Feuer erlischt nach kurzer Zeit

Stellen Sie sicher, dass das Holz ausreichend trocken ist.

« Wenn im Haus Unterdruck herrscht, schalten Sie
mechanische Ventilatoren ab, und 6ffnen Sie ein Fenster
in der Nahe des Ofens.

» Sorgen Sie dafir, dass die Luftzufuhr gedffnet ist.

+  Uberpriifen Sie, ob die Abzugséffnung mit RuR verstopft ist.

Ungewohnlich starke RuBablagerungen
auf dem Sichtfenster

Leichte RuRablagerungen auf dem Sichtfenster sind
unvermeidbar, die Starke der Ablagerungen ist jedoch von
folgenden Faktoren abhangig:

* Feuchtigkeit des Holzes

+  Ortliche Luftzugverhaltnisse

» Einstellung der Luftzufuhr

Normalerweise verbrennt der Grofdteil des Rulles, wenn die
Luftzufuhr vollstandig gedffnet ist und das Feuer mit starker
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Flammenbildung brennt. Siehe auch «6.1 Reinigung des
Sichtfensters — niitzlicher Hinweis»

10.0 Recycling

10.1 Recyclingverpackung

Ihr Kamin wird mit der folgenden Verpackung geliefert:

* Eine Holzpalette kann zersagt und im Kamin verbrannt
werden.

* Verpackungskarton ist auf einem Recyclinghof zu
entsorgen.

+ Kunststoffbeutel sind auf einem Recyclinghof zu
entsorgen.

10.2 Kaminrecycling

Der Kamin besteht aus folgenden Materialien:

* Metall, das auf einem Recyclinghof zu entsorgen ist.

* Glas, das als Sondermull entsorgt werden muss. Das im
Kamin verbaute Glas darf nicht im normalen Glasmiill
entsorgt werden.

* Brennerplatten aus Vermiculit, die in Normalmull entsorgt
werden konnen.

11.0 Garantiebedingungen

1. Umfang unserer Garantie:

Jotul AS garantiert, dass externe Gusseisenteile zum
Kaufzeitpunkt frei von Material- oder Herstellungsfehlern
sind.

Sie kdénnen die Garantie fir die externen Gusseisenteile
auf 25 Jahre ab Lieferdatum verlangern, indem Sie das
Produkt im Internet unter jotul.com registrieren und die
Garantieverlangerungskarte innerhalb von drei Monaten
nach dem Kauf drucken. Wir empfehlen, die Garantiekarte
zusammen mit dem Kaufbeleg aufzubewahren. Jotul AS
garantiert ebenfalls, dass Stahlplattenteile zum Kaufzeitpunkt
frei von Material- oder Herstellungsfehlern sind, und diese
Garantie gilt 5 Jahre ab Lieferdatum.

Die Garantie gilt nur unter der Bedingung, dass der
Kaminofen von Fachpersonal gemafl den geltenden
Gesetzen und Regelungen sowie der Montage- und
Bedienungsanleitung von Jgtul installiert wurde. Reparierte
Produkte und Ersatzteile werden innerhalb der urspriinglichen
Gewahrleistungsfrist garantiert.

2. Folgendes ist von der Garantie
ausgeschlossen:

2.1. Schaden an Verbrauchsmaterialien wie Brennerplatten,
Luftungsgittern, Rauchgasleitblechen, Dichtungen
usw., da sich deren Zustand aufgrund einer normalen
Abnutzung im Laufe der Zeit verschlechtert.

2.2. Schéaden infolge unsachgeméaRer Wartung, Uberhitzung,
einer Verwendung ungeeigneter Brennstoffe (Beispiele
fur ungeeignete Brennstoffe: Treibholz, impragniertes
Holz, Bretterverschnitt, Spanplatten usw.) oder von zu
feuchtem/nassem Holz.

2.3. Installation von Zusatzausstattung zur Anpassung
lokaler Zugverhaltnisse, Luftzufuhr oder anderer
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Umstande, die sich Jotuls Einflussnahme entziehen.

2.4. Wenn ohne Jgtuls Zustimmung oder Originalteile
Anderungen/Modifikationen am Kamin vorgenommen
wurden.

2.5. Schaden wahrend der Lagerung bei einem Handler
oder beim Transport von einem Handler oder wahrend
der Installation.

2.6. Produkte, die von nicht-autorisierten Verkaufern verkauft
werden, wenn Jgtul ein selektives Vertriebssystem
nutzt.

2.7. Verbundene Kosten (z.B. Transport-, Arbeits-,
Reisekosten usw.) oder indirekte Schaden.

Pellets6fen, Glas-, Stein-, Beton-, Emaille- und
Lackoberflachen (z.B. Abplatzen, Rissbildung, Blasenbildung,
Verfarbung usw.) unterliegen den nationalen Bestimmungen
zum Verkauf von Verbrauchsgitern. Diese Garantie
gilt fir Kaufe, die auf dem Gebiet des Européischen
Wirtschaftsraums getatigt werden. Alle Garantieanfragen
mussen innerhalb eines angemessenen Zeitraums an lhren
lokalen autoriserten Jgtul-Fachhandler gerichtet werden —
spatestens jedoch 14 Tage nach dem Datum, an dem der
Fehler oder Defekt erkannt wurde. Siehe Handlerliste auf
unserer Website jotul.com.

Wenn Jgtul nicht in der Lage ist, die Verpflichtungen in den
oben genannten Garantiebedingungen zu erflllen, wird ein
Ersatzprodukt mit einer &hnlichen Heizleistung kostenlos
angeboten.

Jotul behalt sich das Recht vor, jeden Austausch von Teilen
oder Dienstleistungen zu verweigern, wenn die Garantie
nicht online registriert wurde. Diese Garantie wirkt sich nicht
auf die Rechte aus, die gemaR nationalen Bestimmungen
zum Verkauf von Verbrauchsgiitern bestehen. Das nationale
Beschwerderecht gilt ab dem Kaufdatum und nur gegen
Vorlage eines Kaufbelegs bzw. einer Seriennummer.



Inhoud

1.0 Wettelijke voorschriften....................... 43
2.0 Technische gegevens .......ccccccccceiinnes 43
3.0 Veiligheidsmaatregelen........................ 44
4.0 Installatie........ccccooeeviemerrenieenneen 44
5.0 Gebruik........cccoevrrimrnieernreree e 45
6.0 Onderhoud ..........ccccrrvriemrniniieee e 47
7.0 Groot onderhoud...........ccccunvneeeriiinnnens 48
8.0 Optieonale accessoires ..........cccceeunnnne. 48

9.0 Oorzaken van gebruiksproblemen -

problemen oplossen ........ccccccceeiiiirrieecnnnnnn. 48
10.0 Recycling....cceeeeeieiiiiieeeeeeecceee e e eee e 49
11.0 Garantievoorwarden............ccccceueeennne 49
AFD.cc s 70

Registreer uw haard op jotul.com met het
00g op de garantie van 25 jaar.

Al onze producten zijn voorzien van
een label met een serienummer
en een jaartal. Noteer dit nummer
op de daarvoor bestemde plaats,
zoals aangegeven in de installatie-
instructies.

Houd dit serienummer bij de hand
als u contact opneemt met uw
leverancier of met Jatul.

Serial no.

n
\
indés.

erial no: Vo0, Year: 200

anufacturer 154

otul

N-1602 Fredrikstad

Norway
N )

NEDERLANDS
1.0 Wettelijke voorschriften

Een haard moet in overeenstemming met de wetten en
voorschriften van uw land worden geinstalleerd.

Alle lokale bepalingen, inclusief de bepalingen die
betrekking hebben op nationale en Europese normen,
zullen worden nageleefd bij het installeren van het product.

Instructies voor montage, plaatsing en gebruik worden met
het product meegeleverd. Voordat u dit product in gebruik
neemt, moet de installatie worden goedgekeurd door een
gekwalificeerd technicus.

Op het hitteschild bevindt zich een typeplaatje dat is
gemaakt van hittebestendig materiaal. Op het typeplaatje
staan typegegevens van het product en verwijzingen naar
documentatie.

2.0 Technische gegevens

Materiaal: gietijzer

Afwerking: zwarte of grijze lak
Brandstof: brandhout/briquetted coal
Max. lengte van blokken: 40 cm

Rookafvoer: boven-/achterkant

Doorsnede van de aansluiting: @150 mm, 177 cm? doorsnede

Gewicht (ongeveer): 124 kg

Optionele accessoires: Geémaileerde blauwzwarte
vloerplaat, hitteschild aan de
achterkant, korte poten (8.0)

Afmetingen van het product,

afstanden: Zie afb. 1

Technische gegevens volgens EN 13240

Brandhout  Briquetted Coal
Nominaal vermogen: 7,0 kW 4,0 kW
Massastroom rookgas: 4,8 gls 6,7 g/s
Aanbevolen luchtstroom
van schoorsteen: 12 Pa 12 Pa

Efficiéntie: 79%@7,4kW  70%@3,9 kW
Koolmonoxide-uitstoot

(13% O,): 0,30% 0,63%
Rookgastemperatuur: 330°C 228°C
Werkingstype: cyclisch cyclisch
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3.0 Veiligheidsmaatregel-
en

3.1 Maatregelen voor
brandpreventie

Elk gebruik van de haard kan een bepaald risico met zich

brengen. Neem daarom de volgende instructies nauwkeurig

in acht:

» Zorg ervoor dat meubels of andere brandbare materialen
niet te dicht bij de haard staan.

* Laat het vuur vanzelf uitgaan. Blus het vuur nooit met water.

* De haard wordt tijdens gebruik warm en kan bij aanraking
brandwonden veroorzaken.

* De as moet naar buiten worden afgevoerd of worden
weggegooid op een plek waar geen brandgevaar bestaat.

3.2 Luchttoevoer

Waarschuwing!Zorg voor voldoende luchttoevoer van buiten
naar de ruimte waar de haard wordt geplaatst.

Bij onvoldoende luchttoevoer kan er rookgas in de kamer
terechtkomen. Dit is zeer gevaarlijk! Als u rook ruikt of als u
zich slaperig, misselijk of ziek voelt, kan dit er op duiden dat er
rookgas in de kamer is terechtgekomen.

Zorg dat de luchtroosters in de ruimte waar de haard zich
bevindt niet zijn geblokkeerd!

Gebruik geen mechanische ventilatoren in een ruimte
met een haard. Deze kunnen negatieve druk veroorzaken
waardoor giftige gassen in de ruimte kunnen komen.

Als de haard echter met buitenlucht wordt geventileerd,
zal het gebruik van mechanische ventilatoren geen invioed
hebben op het gebruik van de haard.

4.0 Installatie

N.B. Controleer voor het installeren of de haard geen
transportschade heeft opgelopen.

Het product is zwaar! Zorg voor hulp bij het neerzetten en
installeren van de haard.

4.1 Montage vo6r plaatsing

1. Na het uitpakken de deur aan de scharnieren hangen, en
losse onderdelen eruithalen. Meegeleverd worden een
aslade en in plastic verpakte schroeven.

2. Til de bovenplaat op. Zo kunt u de haard gemakkelijker
verplaatsen en de kachelpijp beter plaatsen.

3. De asvang onmiddellijk aan de voorkant onder de deur
ophangen (Afb. 2C).

4. De knop aan de bedieningsgreep vastschroeven (Afb. 2D).

De kachelpijp bevestigen

De haard wordt vanuit de fabriek geleverd voor aansluiting van
de pijp aan de achterzijde.
e Zet de kachelpijp (afb. 3) van binnenuit vast met drie
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schroeven (afb. 4A).

* Bij plaatsing van een kachelpijp aan de bovenzijde van de
haard, maakt u het dwarsstuk los (afb. 5A) en verwijdert u
de bovenplaat.

» Zet de kachelpijp aan de achterzijde vast en plaats de
bovenplaat terug.

4.2 Vloer

Vloer

Controleer of de vloer sterk genoeg is voor de haard. Zie «2.0
Technische gegevens» voor informatie over de gewichten.

Bescherming van houten vloer

Als de haard moet worden geinstalleerd op een brandbare
vloer, moet tegen de achterkant van de kachel een
hitteschild worden geplaatst om de vloer te beschermen
tegen de stralingshitte (optionele accessoire). Zie punt «8.0
Optieonale accessoires».

Bovendien moet de vloer onder en voor de haard worden
afgedekt met een plaat van metaal of van een ander
onbrandbaar materiaal. De aanbevolen dikte is minstens 0,9
mm.

Jotul raadt aan dat alle vloeren van brandbaar materiaal,
zoals linoleum, tapijt, enz. onder de vloerplaat verwijderd
moet worden.

Brandbare viloeren voor de haard
moeten voldoen aan het volgende:

De voorplaat moet in overeenstemming zijn met de nationale
wetten en voorschriften.

Neem contact op met de afdeling Bouwtoezicht van uw
gemeente voor informatie over beperkingen en installatie-eisen.

4.3 Muren

Afstand tot muren van brandbaar materiaal
- zie afb. 1.

U kunt de haard met een niet-geisoleerde kachelpijp gebruiken
als de afstanden tot de muren van brandbare materialen in
overeenstemming zijn met afb. 1.

Afstand tot muren beschermd door een
brandmuur

Neem contact op met de afdeling Bouwtoezicht van uw
gemeente voor informatie over beperkingen en installatie-eisen.

De brandmuur moet voldoen aan:

De brandmuur moet ten minste 100 mm dik zijn en van
baksteen, betonsteen of licht beton zijn gemaakt. U kunt ook
andere goedgekeurde materialen en constructies gebruiken.

Afstand tot onbrandbare muren - zie
afb. 1

Een onbrandbare muur wordt hier vermeld als een nietdragende
muur van cement/baksteen.

Neem contact op met de afdeling Bouwtoezicht van uw
gemeente voor informatie over beperkingen en installatie-eisen.



4.4 Plafond

De afstand tot een brandbaar dak boven de haard moet
minimaal 1200 mm zijn.

4.5 Schoorstenen en kachelpijpen

* De haard kan worden aangesloten op een schoorsteen en
kachelpijp die zijn goedgekeurd voor brandstofgestookte
haarden met rookgastemperaturen die zijn opgegeven in
«2.0 Technische gegevens».

» De doorsnede van de schoorsteen moet ten minste even
groot zijn als de doorsnede van de kachelpijp. Zie «2.0
Technische gegevens» voor informatie voor het berekenen
van de doorsnede van de schoorsteen.

» Geen meerdere haarden worden aangesloten op dezelfde
schoorsteen. Neem contact op met de afdeling Bouwtoezicht
van uw gemeente voor informatie over beperkingen en
installatie-eisen.

» De aansluiting op de schoorsteen moet voldoen aan de
installatievoorschriften van de schoorsteenleverancier.

» Voordat u een opening in de schoorsteen maakt, moet de
haard als proef worden geplaatst om te zorgen voor de juiste
positie ten opzichte van de schoorsteen. Zie afb. 1 voor de
minimale afmetingen.

» Zorg dat de kachelpijp omhoog wijst in de richting van de
schoorsteen.

» Gebruik een kachelpijpbocht met een veegluik, zodat de
pijp kan worden geveegd.

Houd er rekening mee dat de aansluitingen enigszins flexibel
moeten zijn om te voorkomen dat kleine verplaatsingen tijdens
de installatie schade veroorzaken.

N.B. Een juiste en luchtdichte aansluiting is van groot
belang voor het goed functioneren van de haard.

De luchtstroom in de schoorsteen mag nooit groter zijn dan
2,5 mm H,0 (25 Pa) wanneer de haard in gebruik is. Als de
luchtstroom te sterk is, kunt u een rookklep installeren en
gebruiken om de luchtstroom te regelen.

Bij brand in de schoorsteen:

» Sluit alle luiken en ventilatieopeningen.

* Houd de deur van de vlamkast gesloten.

» Controleer of er rook is op zolder en in de kelder.

* Bel de brandweer.

* Voordat u de haard opnieuw in gebruik neemt na een brand,
moet een deskundige de haard controleren om na te gaan
of deze goed werkt

4.6 Bedieningsfuncties controleren (afb.
2)

Controleer altijd de bedieningsfuncties wanneer de haard op
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zijn plaats staat. Deze moeten gemakkelijk beweegbaar zijn en
naar behoren functioneren.

De Jgtul MF 3 is uitgerust met het volgende regelmechanisme:
Ventilatieopening ( as deur) - Afb. 2A
Ventilatieopening (boven) - Afb. 2B

5.0 Gebruik

5.1 Brandmateriaal

Gebruik altijd goed brandhout en Briquetted Coal. Dat geeft de
beste resultaten en is niet schadelijk voor de haard.

5.2 Jotuls definitie van goed
brandhout

Met goed brandhout bedoelen we de bekende houtsoorten,
zoals berken-, beuken- en dennenhout.

Goed brandhout moet droog zijn, dat wil zeggen dat het hout
maximaal 20% water mag bevatten.

Hiervoor moet het hout uiterlijk aan het einde van de winter of
vroeg in het voorjaar worden gekapt. Het hout moet zodanig
worden gekapt en gestapeld dat er een goede luchtcirculatie
om het hout is. De stapels moeten worden afgedekt aan
de bovenkant om overmatige opname van regenwater te
voorkomen. Haal de blokken hout in de herfst naar binnen voor
gebruik tijdens het stookseizoen.

De hoeveelheid energie die 1 kg brandhout kan leveren, varieert
niet veel. Het gewicht van dezelfde hoeveelheid droog hout
verschilt daarentegen aanzienlijk van soort tot soort. Zo levert
een bepaalde hoeveelheid berkenhout minder energie (kWh)
op dan dezelfde hoeveelheid eikenhout, dat een hoger soortelijk
gewicht heeft.

De hoeveelheid energie van 1 kg goed brandhout bedraagt
ongeveer 3,8 kWh. 1 kg volledig droog brandhout (0% vocht)
levert ongeveer 5 kWh op, terwijl brandhout met 60% vocht
slechts 1,5 kWh per kg oplevert.

Het gebruik van vochtig hout kan de volgende gevolgen

hebben:

* Vorming van roet/teer op het glas, in de haard en in de
schoorsteen.

* De haard geeft minder warmte.

* Brandgevaar als gevolg van de opeenhoping van roet in de
haard, kachelpijp en schoorsteen.

» Het vuur kan doven.

Zorg vooral dat u de haard nooit stookt met de volgende
materialen:

» Huishoudelijk afval, plastic tassen, enzovoort.

* Geverfd of geimpregneerd hout (zeer giftig)

» Spaanplaat of laminaat

Drijfhout

Verbranding van deze stoffen kan schadelijk zijn voor de haard
en het milieu.

N.B. Gebruik nooit benzine, petroleum, brandspiritus of
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soortgelijke brandbare vloeistoffen om het vuur aan te
maken. Hierdoor kunt u letsel oplopen of kan de haard
worden beschadigd.

5.3 Lengte en hoeveelheid van
brandhout

Houtblokken mogen niet langer zijn dan 40 cm. De Jgtul MF
3 heeft door zijn efficiéntie een nominale capaciteit van 7,0
kW. Dit komt overeen met een verbruik van ongeveer 2,1 kg
brandhout per uur.

De Jotul MF 3 is een product dat door middel van een
luchtkamer voor naverbranding van eventuele giftige gassen
en deeltjes zorgt. Het is belangrijk dat het systeem op de juiste
wijze wordt gebruikt.

Een andere belangrijke factor voor het brandstofverbruik is
dat het brandhout het juiste formaat heeft. Het brandhout
moet het volgende formaat hebben:

Aanmaakhout:

Lengte: 20-30 cm

Diameter: 2-5 cm

Hoeveelheid per vuur: 6-8 stuks

Brandhout (gehakte blokken):

Lengte: 30 cm

Diameter: Ongeveer 8 cm

Intervallen voor het aanvullen van het hout: Ongeveer iedere
45 - 50 minuten

Grootte van het vuur: 1,7 kg

Hoeveelheid per lading: 2 stuks

5.4 Eerste keer stoken

* Maak het vuur aan zoals wordt beschreven onder «5.5
Dagelijks gebruik».

» Laat het vuur enkele uren branden en ventileer de ruimte
om alle rook en geuren te verwijderen die afkomstig zijn van
het product.

* Herhaal dit een aantal keren.

N.B. Er komen geuren vrij wanneer u de
haard de eerste keer gebruikt.

Geverfde haarden: wanneer u de haard voor het eerst gebruikt,
kan irriterend gas vrijkomen, dat onaangenaam kan ruiken. Het
gas is niet giftig, maar toch is het beter om de ruimte goed te
ventileren. Stook het vuur flink op totdat alle sporen van gas zijn
verdwenen en geen rook of geuren meer zijn waar te nemen.

Geémailleerde haarden: de eerste paar keren dat de
haard wordt gebruikt, kan condensatievorming op de haard
plaatsvinden. Veeg dit weg om vlekken op de haard te
voorkomen als het oppervlak warm wordt.

5.5 Dagelijks gebruik

Het product is bedoeld voor cyclische verbranding. Onder

cyclische verbranding wordt normaal gebruik van een haard

verstaan. Dit houdt in dat elk stuk hout moet worden opgebrand

tot er alleen nog gloeiende as over is voor er een nieuw stuk in

de haard wordt gelegd.

* Maak het luchtrooster open door dit helemaal naar rechts
te schuiven en maak de stookopening open door de hendel
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er volledig uit te trekken (afb. 2A en B) (Gebruik een
handschoen wanneer de hendel warm is.)

* Legtwee middelgrote blokken hout aan weerszijden van de
grondplaat.

» Schuif enkele proppen krantenpapier (of berkenschors)
tussen de blokken, leg er enkele aanmaakhoutjes kriskras
bovenop en steek het papier aan (afb. 5.3). Maak de blokken
stapsgewijs groter.

» Laat de deur op een kier staan, totdat het hout brandt. Sluit
de deur en ventilatieopening (as deur) als u ziet dat het hout
goed brandt.

» Stel vervolgens de verbranding in op het gewenste
warmteniveau door de ventilatieopening aan te passen
(Afb. 2B).

De nominale warmteafgifte wordt bereikt wanneer de

ventilatieopening ongeveer 40% is geopend (afb. 2B) en

de Ventilatieopening ( as deur)gesloten.

Brandhout toevoegen

1. Wacht tot het vuur smeult voordat u meer brandhout
toevoegt. Zet de deur op een kier, zodat de negatieve druk
kan stabiliseren voordat u de deur volledig opent.

2. Voeg hout toe en laat de ventilatieopening enige minuten
volledig openstaan totdat het hout vlam heeft gevat.

3. De ventilatieopening hoeft niet meer volledig open te staan
wanneer het hout goed brandt.

N.B. Waarschuwing voor oververhitting: voorkom te allen
tijde dat de haard oververhit raakt.

Oververhitting treedt op als de haard te veel brandhout bevat
en/of de ventilatieopening volledig open is. Als de haard ergens
rood gloeit, betekent dit dat deze oververhit is. Als dit gebeurt,
dient u de ventilatieopening onmiddellijk te sluiten.

Neem contact op met een deskundige als u vermoedt dat de
luchttoevoer via de schoorsteen overmatig of onvoldoende is.
Zie ook «2.0 Technische gegevens» en «4.5 Schoorsteen
en kachelpijp» voor informatie.

5.6 De definitie die Jotul hanteert

voor briketten

Onder briketten verstaan wij kolen die voldoen aan de
specificatie in EN 13240 Tabel B.2 (Briketbrandstof voor
gesloten apparatuur), bijvoorbeeld Phurnacite.

5.7 Eerste keer stoken

* Maak het vuur aan zoals wordt beschreven onder «5.4
Eerste keer stoken».

Intervallen voor het aanvullen van het briketten : Ongeveer
iedere 135 minuten
Hoeveelheid per lading: 1,45 kg

5.8 Dagelijks gebruik

Kolen branden alleen goed wanneer er lucht door het rooster

stroomt.

» Zet de ventilatieopening in de asklep helemaal open (afb.
2A). (Gebruik bijvoorbeeld een handschoen, want de hendel



kan heet worden.)

* Open het luchtrooster (afb. 2B).

* Leg wat proppen krant (of berkenschors) neer en leg er
kruislings wat aanmaakhoutjes op (zie punt 5.3). Leg er
kolen bovenop en steek de krant aan.

* Laat de klep op een kier staan, totdat de aanmaakhoutjes
vlam vatten.

» Als het vuur oplaait, kunt u de ventilatieopening geleidelijk
sluiten (afb. 2B).

» Stel vervolgens de verbranding in op het gewenste
warmteniveau door de ventilatieopening van de asklep te
regelen (afb. 2A - 6A).

Brandstof toevoegen

Wanneer er meer brandstof nodig is, moet u de aanwezige
kooltjes oppoken zodat de as in de aslade valt. Daarna voegt
u meer brandstof toe.

* Let hierbij op dat u de brandstof niet zo hoog opstapelt dat
het uitsteekt boven de rand van de blokkenkorf.

* Als u nieuwe brandstof toevoegt, raden wij u aan de
ventilatieopening van de asklep open te zetten, zodat het
vuur de vereiste temperatuur kan behalen.

* Alsditis gebeurd, kunt u de ventilatieopening weer instellen
op de oorspronkelijke stand.

De as verwijderen, «6.2»

Laat de as niet opstapelen op het rooster, aangezien dit ertoe
kan leiden dat het rooster oververhit raakt en vervormt.

5.9 Thermometer

Wanneer u stookt op kolen, raden wij u aan een haardthermometer
te gebruiken. Zo’'n thermometer is verkrijgbaar bij alle
goedgesorteerde leveranciers en moet boven op de haard
worden geplaatst.

Aanhoudend te hoog opstoken van de haard (tot
temperaturen van 280°C of hoger) zal vroegtijdige vervanging
van onderdelen die niet onder de garantie vallen noodzakelijk
maken.

5.10 De haard tijdens de overgang
van winter naar lente gebruiken.

Tijdens een overgangsperiode met plotselinge
temperatuursschommelingen kan er sprake zijn van
negatieve druk bij rookafvoer of ventilatie onder moeilijke
windomstandigheden, waardoor storingen in de trek in de
schoorsteen kunnen optreden die ervoor zorgen dat de
rookgassen niet naar buiten worden afgevoerd.

Gebruik dan minder brandhout of zet de luchtroosters verder
open zodat het hout schoner en sneller opbrandt. Op deze
manier blijft de trek in de schoorsteen gehandhaafd.

Om ophoping van as te voorkomen, moet de as vaker dan
normaal worden verwijderd. Zie «6.2 De as verwijderen».

NEDERLANDS
6.0 Onderhoud

6.1 Het glas reinigen

De Jatul MF 3 is uitgerust met een ventilatieopening voor het
glas. Lucht wordt aangezogen door de luchttoevoer boven
de haard en stroomt langs de binnenkant van het glas naar
beneden.

Toch zal zich altijd wel roet op het glas ophopen. De hoeveelheid
is afhankelijk van de luchtstroom ter plaatse en de stand van
de ventilatieopening. De roetlaag wordt gewoonlijk grotendeels
weggebrand wanneer de ventilatieopening helemaal open staat
en de haard flink brandt.

Goed advies!Maak voor een gewone schoonmaakbeurt een
papieren handdoek vochtig met warm water en voeg er wat
as uit de stookplaats aan toe. Wrijf met het papier over het
glas en neem het glas daarna af met schoon water. Laat het
glas goed drogen. Wanneer het glas grondig moet worden
gereinigd, adviseren wij om glasreiniger te gebruiken (volg de
gebruiksaanwijzing op de verpakking).

6.2 De as verwijderen

* Hetverwijderen van de as uit de Jgtul MF 3 is probleemloos
(afb. 7A).

* Schraap de as door het rooster van de grondplaat in de
aslade. Gebruik een handschoen of dergelijke om het
handvat van de aslade vast te pakken en breng de as weg.

* Zorg dat de aslade niet zo vol raakt dat de as niet meer door
het rooster in de aslade kan komen.

Zorg dat de klep van de aslade goed gesloten is wanneer
de haard wordt gebruikt.

U moet de as in een metalen container met een goedsluitende
deksel legen.

Zie voor informatie over het omgaan met as ook de beschrijving
onder: «3.0 Veiligheidsmaatregelen».

6.3 Reinigen en roet verwijderen

Tijdens gebruik kan zich roet afzetten op de binnenwanden
van de haard. Roet werkt isolerend en kan daardoor de
warmteafgifte van de haard verminderen. Als er zich te veel
roet ophoopt, kunt u deze met een roetverwijderaar eenvoudig
verwijderen.

Als u wilt voorkomen dat zich roet of condenswater ophoopt in de
haard, moet u regelmatig flink stoken om de gevormde laag te
verwijderen. Een jaarlijkse schoonmaakbeurt is nodig voor een
optimale warmteafgifte van het product. U kunt dit bijvoorbeeld
doen als de schoorsteen en de kachelpijp worden geveegd.

6.4 Kachelpijpen naar de
schoorsteen vegen

» Verwijder bij een kachelpijp aan de achterkant de bovenplaat
en veeg de pijp via de opening schoon.

» Bij een kachelpijp aan de bovenkant kan de haard worden
geveegd via het veegluik van de kachelpijp. In andere
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gevallen moeten de keerplaat word verwijderd. Hoe u dit
doet, ziet u in punt 7.1.

6.5 De haard inspecteren

Jotul raadt u aan om na het reinigen/vegen zelf een grondige
inspectie van de haard uit te voeren. Controleer alle zichtbare
oppervlakken op scheuren.

Controleer ook of de deur- en glasafdichtingen luchtdicht
afsluiten en of de pakkingen van de deur en de bovenplaat
nog op hun plaats zitten. Pakkingen die sporen van slijtage of
vervorming vertonen, moeten worden vervangen.

Maak de pakkingsgroeven grondig schoon, breng keramische
lijm aan (te verkrijgen bij uw Jatul-dealer) en druk de pakking
goed in de groef. De lijm heeft een korte droogtijd.

6.6 De buitenkant onderhouden

Bij haarden met een laklaag kan na een paar jaar verkleuring
optreden. Voordat u een nieuwe laag Jatul-haardverf aanbrengt,
moet u het oppervlak reinigen en alle losse deeltjes wegvegen.

Geémailleerde haarden moet u alleen met een schone, droge
doek afnemen. Gebruik geen zeep of water. Eventuele viekken
kunt u met een vloeibaar reinigingsmiddel verwijderen (zoals
een ovenreiniger).

7.0 Groot onderhoud

Waarschuwing!Het is niet toegestaan dit product zonder
toestemming te wijzigen.
Gebruik alleen originele reserveonderdelen.

7.1 De keerplat - branderplaten -
bodemplaat -asrooster - binnen
vervangen (afb. 7B)

» Verwijder het asrooster (afb. 7C).

» Til de keerplaat naar voren en opzij verwijder deze op zijn
kant via de deur.

» Verwijder de branderplaten(afb. 2E).

» Verwijder het asrooster en til vervolgens de binnenste
bodemplaat omhoog en uit de haard (afb. 7A+7B).

Volg dezelfde procedure in omgekeerde volgorde om de
keerplaat opnieuw te plaatsen.

8.0 Optionele accessoires

Gekleurde viloerplaten in dezelfde
stijl
Vloerplaten in dezelfde stijl kunnen voor de Jgtul F 3 MF als

geemailleerd in blauwzwart optioneel geleverd worden. De
maten zijn: 632 x 772 x 17 mm.
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Korte poten - 155 mm

Zwarte verf - Bestelnr. 51012177
(*alleen te gebruiken op een onbrandbare vloer) Zie «2.0
Technische gegevens»

Hitteschild aan de achterkant -
Kat. Nr. 50012925

Montage-instructies volgen na het product.

9.0 Oorzaken van
gebruiksproblemen -
problemen oplossen

Slechte luchttoevoer

» Controleer de lengte van de schoorsteen en ga na of deze in
overeenstemming is met nationale wetten en voorschriften.
Zie ook «2.0 Technische gegevens» en «4.5 Schoorsteen
en kachelpijp» voor informatie.

» Controleer of de minimale doorsnede van de schoorsteen
in overeenstemming is met «2.0 Technische gegevens»

« Controleer of er geen objecten de afvoer van gassen
belemmeren: bijvoorbeeld takken of bomen, enzovoort.

Het vuur gaat na enige tijd uit

» Controleer of het brandhout droog genoeg is.

+ Controleer of er negatieve druk in de woning is, sluit
mechanische ventilatiesystemen en open een raam dicht
bij de haard

» Controleer of de ventilatieopening is geopend.

» Controleer of de kachelpijp niet verstopt is met roet.

Als er zich een ongebruikelijke
hoeveelheid roet ophoopt op het glas

Er zal zich altijd roet ophopen op het glas, maar de hoeveelheid
is afhankelijk van:

* De vochtigheid van het brandmateriaal

* De luchtstroom ter plaatse

» De instelling van de ventilatieopening

De roetlaag wordt gewoonlijk grotendeels weggebrand wanneer
de ventilatieopening helemaal open staat en de haard flink
brandt. Zie ook «6.1 Het glas reinigen - goed advies»



10.0 Recycling

10.1 Recyclen van de verpakking

Uw kachel wordt in de volgende verpakking geleverd:

Een houten pallet dat in stukken gesneden en in de kachel
verbrand kan worden.

Een kartonnen verpakking die naar een plaatselijke faciliteit
voor recyclen van materialen gebracht moet worden.
Plastic zakken die naar een plaatselijke faciliteit voor
recyclen van materialen gebracht moet worden.

10.2 Recyclen van de kachel

De kachel is gemaakt van:

Metaal dat naar een plaatselijke faciliteit voor recyclen van
materialen gebracht moet worden.

Glas dat afgedankt moet worden als gevaarlijk afval. Het
glas van de kachel mag niet via het normale gescheiden
afval worden afgedankt.

Platen in de verbrandingskamer van vermiculiet die via het
normale afval mogen worden afgedankt.

11.0 Garantievoorwaarden

1. Onze garantie dekt:

Jotul AS garandeert dat de externe gietijzeren onderdelen
vrij zijn van materiaal- en fabricagefouten op het moment
van aankoop. U kunt de garantie op de externe gietijzeren
onderdelen verlengen tot 25 jaar na de leverdatum door het
product te registreren op jotul.com en het bewijs van deze
verlengde garantie binnen drie maanden na aankoop uit
te printen. We adviseren u het garantiebewijs samen met
de aankoopbon te bewaren. Jgtul AS garandeert tevens
dat de staalplaten onderdelen vrij zijn van materiaal- en
fabricagefouten op het moment van aankoop en tot 5 jaar
na de leverdatum.

Deze garantie geldt op voorwaarde dat de kachel is
geinstalleerd door een erkende installateur, overeenkomstig
de geldende wet- en regelgeving en Jgtul's installatie-
en gebruiksinstructies. Gerepareerde producten en
vervangende onderdelen vallen onder de garantie gedurende
het resterende deel van de oorspronkelijke garantieperiode.

De garantie dekt niet:

2.1. Schade aan verbruiksonderdelen zoals brandplaten,
vuurroosters, keerschotten, ringen en vergelijkbare
onderdelen, aangezien deze onderhevig zijn aan
normale slijtage.

2.2. Schade veroorzaakt door onjuist onderhoud, oververhitting,
gebruik van ongeschikte brandstof (waaronder begrepen
maar niet beperkt tot drijfhout, geimpregneerd hout,
houtafval, spaanplaat) of te vochtig hout.

2.3. Installatie van optionele extra’s teneinde de trek,
luchttoevoer en andere externe factoren buiten de
invloedssfeer van Jgtul te verbeteren.

2.4. Aanpassingen of wijzigingen aan de haard zonder
toestemming van Jetul of het gebruik van niet-originele
onderdelen.

2.5. Schade veroorzaakt tijdens opslag bij een distributeur,
transport vanaf een distributeur of tijdens de installatie

2.6. Producten verkocht door niet-erkende verkopers in regio’s
waar Jotul met een selectief distributiesysteem werkt.

NEDERLANDS

2.7. Bijbehorende kosten (waaronder begrepen maar niet
beperkt tot transport-, arbeids- en reiskosten) of
indirecte schade.

Voor pelletkachels, glas, steen, beton, email en lak
(waaronder begrepen maar niet beperkt tot breuken,
scheuren, barsten, blaasjes, verkleuring of craquelé)
geldt de nationale wetgeving die van toepassing is op de
verkoop van consumentengoederen. Deze garantie is geldig
voor aankopen gedaan binnen de Europese Economische
Ruimte. Alle garantieaanspraken dienen binnen een redelijke
termijn te worden gericht aan uw lokale erkende Jgatul-
dealer, uiterlijk 14 dagen nadat de fout of het gebrek is
geconstateerd. Zie onze website www.jotul.com voor een
overzicht van importeurs en dealers.

Wanneer Jotul niet is staat is om zijn verplichtingen
na te komen zoals vermeldt in bovenstaande garantie
voorwaarden, Jotul zal dan een alternatief product kosteloos
aanbieden met gelijke verwarmingscapaciteit.

Jotul behoudt zich het recht voor af te zien van reparatie
of vervanging van onderdelen in het geval dat de garantie
niet online is geregistreerd. Deze garantie doet geen afbreuk
aan enig recht krachtens de geldende nationale wetgeving
van toepassing op de verkoop van consumentengoederen.
Het nationale reclamerecht geldt vanaf de aankoopdatum
en uitsluitend onder overlegging van een aankoopbon/
serienummer.
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1.0 Zgodnos¢ z
przepisami

Montaz kominka nalezy wykonac¢ zgodnie z przepisami
obowigzujgcymi w danym kraju.

W trakcie montazu nalezy przestrzegac¢ wszelkich przepisow
lokalnych, jak réwniez przepiséw odnoszgcych sie do norm
panstwowych lub europejskich.

Do produktu dotgczono instrukcje montazu zawierajgcg dane
techniczne, jak i 0golng instrukcje obstugi i konserwacii. Instalacje
mozna uzytkowac wytgcznie po kontroli przeprowadzonej przez
wykwalifikowanego specijaliste.

Do ostony termicznej z tytu produktu zostata przytwierdzona
tabliczka znamionowa wykonana z zaroodpornego materiatu.
Tabliczka ta zawiera informacje dotyczace identyfikacji oraz
dokumentacji produktu.

2.0 Dane techniczne

Materiat: zeliwo

Wykonhczenie: czarna farba

Opat: drewno/wegiel

Dtugos¢ polan, maks.: 40 cm

Podtgczenie: gorne, tylne

Wymiary rury dymowej: @150 mm, 177 cm?2 pow.
przekroju

Przyblizona waga: 124 kg

Wyposazenie opcjonalne: ozdobna niebiesko-

czarna emaliowana ptyta
podtogowa, tylna ostona
termiczna, krotkie nozki*
(patrz punkt 8.0)

Wymiary, odlegtosci: patrz rys. 1

Dane techniczne zgodne z normg EN 13240:

drewno brykiety
weglowe

Znamionowa moc grzewcza: 7,0 kW 4,0 KW
Przeptyw masy gazéw spalinowych: 4,849ls

6,7 g/s
Zalecany cigg kominowy: 12 Pa 12 Pa
Wydajnos¢: 79% przy 70% przy

7,4 kKW 3,9 kW
Emisja CO (13% Oy): 0,30% 0,63%
Temperatura gazow spalinowych:330°C 228°C
Rodzaj dziatania: okresowe okresowe



3.0 Srodki
bezpieczenstwa

3.1 Srodki przeciwpozarowe

Korzystanie z kominka zawsze stanowi pewne zagrozenie.

W zwiazku z tym nalezy przestrzegac¢ ponizszych zalecen.

* Nie umieszczac zbyt blisko kominka Zzadnych mebli ani
innych materiatéw palnych.

» Zaczekac, az ogien sam zgasnie. Nigdy nie gasi¢ go wodg.

* Rozpalony kominek nagrzewa sie i dotknigcie go moze
spowodowac oparzenia.

* Popiét nalezy wynosi¢ na zewnatrz lub w miejsce, gdzie nie
stworzy zagrozenia pozarowego.

3.2 Doplyw powietrza

Ostrzezenie! Do pomieszczenia, w ktorym zostanie
zainstalowany kominek, nalezy zapewni¢ odpowiedni doptyw
Swiezego powietrza z zewnatrz.

Ograniczony doptyw powietrza moze powodowac wydostawanie
sie gazoéw spalinowych do pomieszczenia. To bardzo
niebezpieczne! Objawami takiej sytuacji jest zapach dymu,
sennos$¢, mdtosci i zte samopoczucie.

Nalezy zadbac o to, aby przewody wentylacyjne w pomieszczeniu,
w ktérym znajduje sie kominek, nie byty zablokowane!

W pomieszczeniu z kominkiem nie nalezy uzywac¢
wentylacji mechanicznej wywiewnej, poniewaz grozi to
powstaniem podcisnienia i wcigganiem trujgcych gazow
do pomieszczenia.

Jednak w przypadku doprowadzenia do kominka powietrza
z zewnatrz, stosowanie wentylacji mechanicznej wywiewnej
nie bedzie mialo wptywu na jego dziatanie.

POLSKI
4.0 Montaz

UWAGA! Przed przystgpieniem do montazu nalezy
sprawdzi¢, czy kominek nie ulegt uszkodzeniu w czasie
transportu.

Produkt jest ciezki! Przy ustawianiu i montazu kominka
nalezy poprosi¢ o pomoc inne osoby.

4.1 Montaz przed instalacja

1. Po rozpakowaniu pieca nalezy wyjg¢ znajdujgce sie w nim
elementy. Te elementy to pdtka na popidt i worek foliowy ze
Srubami montazowymi.

2. Unies¢ ptyte gorng. Utatwi to przesuwanie pieca i pozwoli
doktadniej zainstalowacé rure podtgczeniowa.

3. Zamocowac poétke na popiodt, zaczepiajgc jg z przodu, tuz
ponizej drzwiczek. Rys. 2C.

4. Przykreci¢ gatke do uchwytu przednich drzwiczek. Rys. 2D.

Montaz wylotu kanalu dymowego

Fabrycznie piec jest przystosowany do montazu wylotu z tytu.

* Przymocowac¢ wylot kanatu dymowego (rys. 3) od srodka
za pomoca trzech srub (rys. 4A).

* Instalujgc wylot kanatu dymowego od gory, nalezy odkrecic
element poprzeczny (rys. 5A) i zdemontowac¢ gérnag
zaslepke.

» Zamocowac zaslepke z tytu i zatozy¢ ptyte gorna.

4.2 Podloga

Nosnos¢ podioza
Nosnos¢ podtoza (podtogi) nalezy dostosowac do parametréw

kominka. Waga zostata podana w punkcie «2.0 Dane
techniczne».

Zabezpieczenie podiogi drewnianej

Jesli kominek jest montowany na podtodze wykonanej z
materiatéw palnych, nalezy zamocowac za piecem ostone
termiczna, aby zabezpieczy¢ podioge przed cieptem
promieniowania (wyposazenie opcjonalne). Patrz punkt
«8.0 Wyposazenie opcjonalne».

Roéwniez podtoge pod i przed kominkiem nalezy przykry¢ blachg
lub innym materiatem niepalnym. Zalecana minimalna grubos¢
wynosi 0,9 mm.

Jotul zaleca, aby wszelkie wyktadziny wykonane z
materiatéow palnych, takich jak linoleum, wyktadzina
dywanowa itp. zostaty usuniete przed potozeniem plyty
podtogowej.

Wymagania dotyczace zabezpieczenia
podiég tatwopalnych przed kominkiem

Ptyta przed kominkiem musi by¢ zgodna z przepisami
polskiego prawa budowlanego.
W sprawie ograniczeh oraz wymogow dotyczgcych instalacii
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prosimy o kontakt z miejscowymi wtadzami budowlanymi.

4.3 Sciany

Odlegtos¢ od sciany wykonanej z
materialéw palnych - patrz rys. 1

Kominek moze by¢ uzywany z rurg podtaczeniowg bez izolacji,
o ile zostang zachowane odlegtosci do $cian wykonanych z
materiatéw palnych, podane na rys. 1.

Odlegtos¢ od scian chronionych murem
oghiowym

W sprawie ograniczen oraz wymogoéw dotyczgcych instalacji
prosimy o kontakt z miejscowymi wtadzami budowlanymi.

Wymagania dla sciany ogniowej

Sciana ogniowa musi posiadaé grubo$é min. 100 mm i byé
wykonana z cegty, betonu lub lekkiego betonu. Inne materiaty
i struktury moga by¢ stosowane z odpowiednig dokumentacjg.

Odlegtos¢ od sciany z materiatu
niepalnego - patrz rys. 1

Pojecie ,$ciana z materiatu niepalnego” nalezy rozumie¢ jako
Sciane nienosng, wykonang z cegty lub betonu.

W sprawie ograniczeh oraz wymogdéw dotyczgcych instalacji
prosimy o kontakt z miejscowymi wtadzami budowlanymi.

4.4 Strop

Nad kominkiem nalezy zachowa¢ minimalng odlegtos¢ 1 200
mm do stropu wykonanego z materiatow palnych.

4.5 Kominy i rury poditaczeniowe

» Kominek nalezy podigczy¢ do komina i rury podtaczeniowe;j
przeznaczonych do podtgczania palenisk na paliwa state o
temperaturze gazoéw spalinowych podanej w punkcie «2.0
Dane techniczne».

» Powierzchnia przekroju poprzecznego kanatu dymowego
musi byé co najmniej rowna powierzchni przekroju
poprzecznego wylotu spalin. Aby obliczy¢é prawidtowg
powierzchnie przekroju poprzecznego kanatu dymowego,
patrz «2.0 Dane techniczne».

*  Kominka nie nalezy podtgcza¢ do wspolnego kanatu
kominowego. W sprawie ograniczen oraz wymogow
dotyczacych instalacji prosimy o kontakt z miejscowymi
wtadzami budowlanymi.

» Podtgczenie do komina prefabrykowanego nalezy wykona¢
zgodnie z instrukcjg podtgczen dla tego typu komindw.

*  Przed wykonaniem otworéw podtgczeniowych w kominie
nalezy przeprowadzi¢ montaz prébny w celu wyznaczenia
miejsca poditgczenia. Minimalne wymiary podtgczenia
zostaty pokazane na rys. 1.

* Nalezy sprawdzi¢, czy rura podigczeniowa na catej swojej
dtugosci jest skierowana ku gorze, az do potgczenia z
kanatem dymowym w kominie.

* Aby umozliwi¢ pdzniejsze usuwanie sadzy z rur
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poditgczeniowych, nalezy zastosowac kolano z otworem
rewizyjnym.

Nalezy zwréci¢ uwage, aby potaczenia byty elastyczne, tzn. nie
mogg by¢ ciasno spasowane, co pozwoli zapobiec powstawaniu
naprezen i pekniec.

UWAGA! Prawidtowe i szczelne podigczenie jest istotne
dla prawidtowego funkcjonowania produktu.

W trakcie eksploatacji kominka, cigg kominowy nigdy nie
powinien przekraczaé¢ 2,5 mm H5O (25 Pa). Jesli ciag jest
zbyt silny, nalezy zainstalowac¢ szyber w kanale dymowym
w celu zmniejszenia ciggu.

W razie pozaru komina:

* Zamkng¢ wszystkie drzwiczki i nawiewy.

* Zamkngc¢ drzwiczki paleniska.

» Sprawdzi¢, czy na strychu i w piwnicy nie ma dymu.

*  Wezwac straz pozarna.

* Przed uzyciem po pozarze instalacja musi zostac¢
sprawdzona przez eksperta, aby upewnic¢ sie, ze jest w
petni funkcjonalna.

4.6 Kontrola elementéw (rys. 2)

Po zlozeniu produktu zawsze nalezy sprawdzi¢ elementy
obstugowe. Elementy ruchome powinny poruszac sie z
tatwosciag i funkcjonowac¢ w prawidtowy sposob.

Kominki Jgtul MF 3 sg wyposazone w nastepujgce elementy

obstugowe:

Regulacja nawiewu w drzwiczkach popielnika (rys.
2A).

Regulacja nawiewu powietrza spalania (rys. 2B).

5.0 Uzytkowanie

5.1 Wybér opatu

Zawsze nalezy stosowac dobrej jakosci drewno opatowe
lub brykiety weglowe (patrz punkt 5.6). Pozwoli to uzyskac¢
optymalne rezultaty. Stosowanie innego typu opatu moze
uszkodzi¢ kominek.

5.2 Dobrej jakosci drewno opatowe
wedtug firmy Jgtul

Przez dobrej jakosci drewno opatowe rozumiemy na przyktad
polana brzozowe, bukowe i sosnowe.

Dobrej jakosci drewno powinno by¢ wysuszone, a jego
wilgotnos¢ powinna wynosi¢ maks. 20%.

W tym celu drewno nalezy porgbac¢ najp6zniej pod koniec zimy
lub wczesng wiosng. Nastepnie nalezy je utozy¢ w miejscu o
dobrej cyrkulacji powietrza. Drewno nalezy zabezpieczy¢ od
gory przed wchtanianiem nadmiernej ilo$ci wody deszczowe;.
Jesienig polana nalezy przenies¢ do pomieszczenia, aby méc
nimi pali¢ w czasie zimy.



llo$¢ energii uzyskiwanej z 1 kg dobrej jakosci drewna
opatowego niewiele sie rézni. Z drugiej strony, ciezar wiasciwy
poszczegolnych rodzajéw drewna rézni sie dos¢ znacznie. Na
przyktad, okreslona ilo$¢ brzozy zapewni mniej energii (kWh),
niz taka sama ilo$¢ debu, ktéry ma wyzszy ciezar wtasciwy.

llos¢ energii wytwarzanej przez 1 kg dobrej jakosci drewna
opatowego wynosi okoto 3,8 kWh. 1 kg catkowicie suchego
drewna opatowego (wilgotno$¢ 0%) zapewnia okoto 5 kWh,
natomiast drewno opatowe o wilgotnosci na poziomie 60%
wytwarza jedynie 1,5 kWh/kg.

Przyktadowe konsekwencje stosowania wilgotnego

drewna to:

» Zbieranie sie sadzy/smoty na szybie, w kominku i w kominie.

* Kominek wytwarza niewiele ciepta.

* Ryzyko zapalenia sie komina w wyniku nagromadzenia sie
sadzy w kominku, rurze podtgczeniowej i kominie.

* Mozliwos$¢ zgasniecia ognia.

Nalezy pamieta¢, aby nigdy nie pali¢ w kominku
ponizszych materiatéw:

»  Odpady domowe, worki plastikowe itp.

* Malowane lub impregnowane drewno (bardzo toksyczne)

*  Ptyty wiérowe lub laminowane

* Drewno wyrzucone na brzeg.

W przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia produktu i
zanieczyszczenia atmosfery.

UWAGA! Nie wolno rozpala¢ ognia, uzywajac fatwopalnych
plynéw, takich jak benzyna, nafta, czerwony spirytus itp.
Grozi to obrazeniami ciata i uszkodzeniem produktu.

5.3 Dtugos¢ i ilos¢é polan

Maksymalna dtugos$¢ uzywanych polan to 40 cm. Znamionowa
moc grzewcza kominkéw Jotul MF 3 wynosi 7,0 kW. Odpowiada
to zuzyciu okoto 2,1 kg dobrej jakosci drewna opatowego na
godzine.

Waznym czynnikiem wiasciwego zuzycia opatu jest
odpowiednia wielkos¢ polan. Prawidiowy rozmiar polan to:

Drewno do rozpatki:
Dtugosé: 20-30 cm
Srednica: 2-5 cm

llos$¢ wsadu: 6-8 szczap

Drewno opatowe (roztupane polana):
Dtugosé: 30 cm

Srednica: ok. 8 cm

Czestotliwos¢ doktadania drewna: ok. 45-50 minut
Wielko$¢ ognia: 1,7 kg

llos¢ wsadu: 2 szczapy

5.4 Pierwsze uzycie

* Rozpali¢ ogien zgodnie z opisem w punkcie «5.5 Codzienna
eksploatacja».

» Utrzymac ogien przez kilka godzin i wietrzy¢ pomieszczenie
w celu usuniecia ewentualnego dymu i zapachu produktu.

*  Powtorzy¢ czynnos¢ kilkakrotnie.

UWAGA! Podczas pierwszego rozpalenia kominek
moze wydzielaé nieprzyjemny zapach
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Produkty malowane: Podczas pierwszego rozpalenia kominek
moze wydziela¢ draznigcy gaz i nieprzyjemny zapach. Gaz nie
jest toksyczny, ale pomieszczenie nalezy doktadnie wywietrzy¢.
Pozwoli¢, aby ogien palit sie przy duzym ciggu powietrza, az
znikng wszelkie $lady gazu i nie bedzie juz czu¢ dymu ani
nieprzyjemnego zapachu.

Produkty emaliowane: W poczgtkowym okresie uzywania
kominka na jego powierzchni moze wystepowa¢ kondensacja
pary wodnej. Nalezy wyciera¢ skroplong pare wodng, aby
zapobiec powstaniu trwatych plam, kiedy powierzchnia
rozgrzeje sie.

5.5 Codzienna eksploatacja

Produkt jest przeznaczony do palenia okresowego. Palenie
okresowe oznacza normalne uzytkowanie kominka, tj. Swieze
drewno opatowe jest dodawane po spaleniu sie poprzedniego
wsadu na zar.

+ Otworzy¢ obydwa nawiewy powietrza (rys. 2A i 2B).
Poniewaz uchwyt moze by¢ gorgcy, nalezy uzy¢ np.
rekawicy.

* Po kazdej ze stron paleniska umiesci¢ sredniej wielkosci
szczape drewna.

*  Wsunag¢ miedzy nie nieco zgniecionego papieru (lub
kore brzozy) i utozy¢ na nim poprzecznie nieco drewna
do rozpafki, po czym zapali¢ papier. Stopniowo doktadaé
wieksze szczapy (patrz punkt 5.3).

» Zostawi¢ lekko uchylone drzwiczki, az szczapy zajmg sie
ogniem. Kiedy drewno dobrze sie rozpali, nalezy zamkngé
drzwiczki i nawiew w drzwiczkach popielnika.

* Nastepnie wyregulowac¢ tempo spalania do zgdanego
poziomu ogrzewania, ustawiajgc odpowiednio nawiew
powietrza spalania (rys. 2B).

Znamionowg moc grzewczg osigga sie, kiedy nawiew powietrza

spalania jest otwarty na mniej wiecej 40%, a nawiew w

drzwiczkach popielnika (rys. 2B) jest zamkniety.

Doktadanie drewna opatowego

1. Przed dodaniem nowego drewna opatowego nalezy
zaczekaé, az z poprzedniego wsadu pozostanie zar.
Otworzy¢ nieco drzwiczki i zaczekac¢, az wyrowna sie
podcisnienie, po czym otworzy¢ drzwiczki do konca.

2. Dotozy¢ drewna i na kilka minut catkowicie otworzy¢ nawiew
powietrza spalania, az drewno zajmie sige ogniem.

3. Kiedy drewno dobrze sig rozpali, mozna zmniejszy¢ nawiew
powietrza spalania (rys. 2B).

UWAGA! Niebezpieczenstwo przegrzania: kominka nie
wolno uzywaé¢ w sposoéb powodujacy przegrzanie.
Przegrzanie wystepuje, kiedy jest zbyt duzo drewna i/lub
powietrza, w zwigzku z czym powstaje zbyt duzo ciepta.
Widocznym znakiem przegrzania sg rozzarzone do czerwonosci
czesci kominka. W takim przypadku nalezy natychmiast
przymkng¢ nawiew powietrza spalania.

Podejrzewajac zbyt duzy/maty cigg w kominie, nalezy wezwac
na pomoc fachowca. Dodatkowe informacje zawierajg
takze punkty «2.0 Dane techniczne» i «4.5 Komin i rury
podtaczeniowe».
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5.6 Dobrej jakosci brykiety
weglowe wedtug firmy Jgtul

Wegiel brykietowy to wegiel spetniajgcy wymogi normy EN
13240 Tabela B.2 (Brykiety do zamknietych kominkéw). Na
przyktad, Phurnacite.

5.7 Pierwsze uzycie

* Rozpali¢ ogien zgodnie z opisem w punkcie «5.4 Pierwsze
uzycie».

Czestotliwosc doktadania brykietow: mniej wiecej co 135 minut
llo$¢ wsadu: 1,45 kg.

5.8 Codzienna eksploatacja

Prawidtowe spalanie wegla wymaga przeptywu powietrza

przez ruszt.

» Otworzy¢ catkowicie nawiew w drzwiczkach popielnika (rys.
2A).

» Otworzy¢ nawiew powietrza spalania (rys. 2B).

*  Wsung¢ nieco zgniecionego papieru (lub kore brzozy) i
utozy¢ na nim poprzecznie nieco drewna do rozpatki (patrz
punkt 5.3). Na koniec potozy¢ na wierzchu wegiel i podpali¢
papier.

» Zostawi¢ lekko uchylone drzwiczki, az rozpatka zajmie sie
ogniem.

» Kiedy ogien sie rozpali, mozna stopniowo zamyka¢ nawiew
powietrza spalania (rys. 2B).

* Nastepnie wyregulowa¢ tempo spalania do zgdanego
poziomu ogrzewania, ustawiajgc odpowiednio nawiew
powietrza spalania w drzwiczkach popielnika (rys. 2A).
(Poniewaz uchwyt moze by¢ gorgcy, nalezy uzy¢ np.
rekawicy).

Doktadanie opatu

Jesli potrzebne jest miejsce na opat, nalezy przegrzebac zar,
aby popidt spadt do popielnika. Nastepnie doda¢ wiecej opatu,
uwazajgc, aby jego poziom nie przekroczyt ogranicznika polan.
Po dodaniu Swiezego opatu zaleca sie otworzenie nawiewu
w drzwiczkach popielnika, aby ogien osiggngt wymagang
temperature. Nastepnie mozna ustawi¢ nawiewy, jak
poprzednio.

Usuwanie popiotu

Nie dopuszczagé, aby popidt gromadzit sie na ruszcie, poniewaz
moze to spowodowac jego przegrzanie i odksztatcenie.

5.9 Termometr

W przypadku palenia weglem zalecamy stosowanie termometru
do pieca. Termometr mozna naby¢ w kazdym dobrze
zaopatrzonym sklepie, po czym nalezy ustawi¢ go na piecu.

Ciagte przegrzewanie pieca (temperatura 280°C lub wyzsza)

przyspieszy konieczno$¢ wymiany czesci nie objetych
gwarancja.

5.10 Uzywanie kominka w okresie
przejsciowym miedzy zimg i
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W okresie przejsciowym o gwattownych wahaniach temperatury
moze dochodzi¢ do cofania sie dymu lub przy silnym wietrze
moga wystepowac zaburzenia ciggu w kominie, uniemozliwiajgc
odprowadzanie dymu.

W takich przypadkach nalezy uzywa¢ mniej drewna opatowego
i bardziej otwiera¢ nawiewy powietrza spalania, aby drewno
mogto sie czysciej i szybciej palic. Pozwoli to utrzymac cigg
w kominie.

Aby zapobiec gromadzeniu sie popiotu, nalezy go usuwac
czesciej niz zazwyczaj. Patrz «6.2 Usuwanie popiotu».

6.0 Konserwacja

6.1 Czyszczenie szyby

Kominki Jgtul MF 3 TD sg wyposazone w system
samooczyszczania szyby. Powietrze jest wciggane przez
nawiew powietrza spalania nad kominkiem i schodzi w dot przy
wewnetrznej stronie szyby.

Zawsze jednak troche sadzy przywrze do szyby, a jej ilos¢
bedzie uzalezniona od lokalnego ciggu i ustawienia systemu
samooczyszczania szyby. Wiekszos$¢ warstwy sadzy po
prostu ulegnie spaleniu po catkowitym otwarciu systemu
samooczyszczania szyby, kiedy ogien w kominku bedzie sie
intensywnie palic.

Dobra rada! Do zwyklego czyszczenia najlepiej jest uzywac
recznika papierowego zwilzonego cieptg wodg z dodatkiem
popiotu z komory spalania. Przetrze¢ szybe, po czym umy¢
ja czystg wodg. Dobrze osuszy¢. W celu dokfadniejszego
wyczyszczenia szyby zalecamy uzycie srodka do czyszczenia
szyb kominkowych, np. Ptyn do mycia szyb kominkowych
Jotul Group Accessories. Postepowac zgodnie z instrukcjg na
butelce.

6.2 Usuwanie popiotu

Kominki Jgtul MF 3 posiadajg zewnetrzny popielnik, ktory
ufatwia usuwanie popiotu.

» Zgarng¢ popidt przez ruszt w ptycie spodniej do popielnika
(rys. 7).

*  Chwyci¢ za uchwyt popielnika (np. w rekawicy) i wyjac
popiot. Nalezy uwazaé, aby nie dopusci¢ do nadmiernego
zapetnienia popielnika, poniewaz uniemozliwi to spadanie
do niego popiotu.

* W czasie uzytkowania pieca nalezy dba¢, aby drzwiczki do
popielnika byly bezpiecznie zamkniete.

* Popiét nalezy wyrzuca¢ do metalowego pojemnika ze
szczelng pokrywa.



Opis postepowania z popiotem zawiera takze punkt: «3.0 Srodki
bezpieczenstway.

6.3 Czyszczenie i usuwanie sadzy

Podczas eksploatacji kominka, na wewnetrznych powierzchniach
moze tworzy¢ sie osad z sadzy. Sadza jest dobrym izolatorem i
ogranicza moc grzewczg kominka. Jesli podczas uzytkowania
produktu powstanie osad z sadzy, mozna go tatwo usung¢ za
pomocg specjalnego srodka.

Aby zapobiec powstaniu warstwy wody i smoty w kominku, co
pewien czas nalezy rozpala¢ wiekszy ogien, aby jg usungé. Aby
uzyskac jak najlepszg wydajnos¢ grzewczg produktu, 2 do 4
razy w roku nalezy czysci¢ jego wnetrze. Dobrze jest potgczy¢
to z czyszczeniem komina i rur podtgczeniowych.

6.4 Czyszczenie rur
podiaczeniowych do komina

* W przypadku rur podtgczeniowych zamontowanych z tytu,
nalezy unies¢ ptyte gorng i wyczyscic rure przez otwor.

* W przypadku rur poditgczeniowych zamontowanych od
gory, produkt mozna wyczysci¢ przez otwor rewizyjny rury
podtgczeniowej, albo wyjmujagc deflektor. Opis zawiera
punkt 7.1.

6.5 Przeglad kominka

Firma Jotul zaleca osobiste doktadne sprawdzenie kominka
po czyszczeniu. Sprawdzi¢ wszystkie widoczne powierzchnie
pod katem pekniec.

Sprawdzi¢ takze, czy wszystkie tgczenia sg szczelne, a
uszczelnienia drzwiczek i ptyty goérnej sg w odpowiednich
miejscach. Kazde uszczelnienie noszace slady zuzycia lub
odksztatcenia nalezy wymienic.

Doktadnie wyczy$ci¢ rowki uszczelnien, nasmarowac klejem
ceramicznym (dostepnym u lokalnego przedstawiciela firmy
Jatul), po czym mocno wcisngé¢ uszczelnienie. Laczenie szybko
wyschnie.

6.6 Konserwacja zewnetrzna

Produkty malowane mogg zmieni¢ kolor po kilku latach
eksploatacji. Przed natozeniem $wiezej farby do piecow marki
Jotul, powierzchnig nalezy oczysci¢ i odkurzy¢ z jakichkolwiek
luznych czastek.

Produkty emaliowane nalezy jedynie czysci¢ suchg szmatka.
Nie uzywa¢ wody ani mydta. Plamy mozna usuwac ptynem
czyszczacym (Srodek do czyszczenia piecow itp.).

7.0 Obstuga

Ostrzezenie! Dokonywanie jakichkolwiek zmian w produkcie
stanowi naruszenie przepisow.
Nalezy stosowac tylko oryginalne czesci zamienne.
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7.1 Wymiana deflektora — ptyt
wewnetrznych — rusztu —
wewnetrznej pltyty spodniej (rys. 7)

» Usuna¢ listwe paleniskowg (rys. 7C).

» Przesung¢ deflektor do przodu i na bok, po czym wyja¢ go
ukosnie przez drzwiczki.

*  Wyja¢ ptyty wewnetrzne (rys. 2E).

*  Wyjgc¢ ruszt, po czym unie$¢ i wyjac¢ wewnetrzng ptyte
spodnig (rys. 7Ai 7B).

Przy montazu nalezy powtorzy¢ powyzszg procedure w
odwrotnej kolejnosci.

8.0 Wyposazenie
opcjonalne

Plyta podtogowa

Ozdobna, emaliowana, niebiesko-czarna ptyta podtogowa do
kominkdéw Jegtul MF 3. Wymiary ptyty: 630 x 759 x 17 mm.

Krétkie nézki - wysokos¢ 155 mm
Czarna farba-  nrkat. 51012177

(*Tylko do podtdg wykonanych z materiatéw niepalnych). Patrz
«2.0 Dane techniczne»

Tylna ostona termiczna — nr kat.
50012925

Instrukcja montazu zostata dotgczona do produktu.

9.0 Przyczyny i
rozwigzywanie
probleméw z
eksploatacja

Staby ciag

» Sprawdzi¢ czy dtugos¢ komina jest zgodna z przepisami
polskiego prawa budowlanego. Dodatkowe informacje
zawierajg takze punkty «2.0 Dane techniczne» i «4.5
Komin i rury podtaczeniowe».

* Upewnic sig, ze minimalny przekroj komina jest zgodny z
podanym w punkcie «2.0 Dane techniczne».

* Upewnic sig, ze nic nie blokuje gazéw spalinowych: gatezie,
drzewa itp.

Ogien gasnie
* Upewni¢ sie, ze drewno jest dostatecznie suche.
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»  Sprawdzi¢, czy w budynku wystepuje podcisnienie, zamkng¢
wentylatory mechaniczne i otworzy¢ okno w poblizu pieca.

» Sprawdzi¢, czy nawiew powietrza spalania jest otwarty.

» Sprawdzi¢, czy wylot kanatu dymowego nie jest zapchany
sadza.

Nietypowa iloS¢ sadzy na szybie

Troche sadzy zawsze przywrze do szyby, a jej ilos¢ zalezy od:
» wilgotnosci drewna

* lokalnego ciggu

» ustawienia nawiewu powietrza spalania.

Wiekszos¢ sadzy po prostu ulegnie spaleniu po catkowitym
otwarciu nawiewu powietrza spalania, kiedy ogieh w
kominku bedzie sie intensywnie pali¢. Patrz takze punkt «6.1
Czyszczenie szyby — dobra rada».

10.0 Gwarancja

1 Gwarancja Jotul obejmuje

Jotul gwarantuje, ze wszystkie zeliwne cze$ci zewnetrzne
w momencie zakupu nie posiadajg wad materiatowych ani
produkcyjnych. Istnieje mozliwos¢ wydtuzenia gwarancji
na zewnetrzne czesci z zeliwa do 25 lat od daty sprzedazy.
Aby przedtuzy¢ gwarancje, nalezy zarejestrowa¢ zakupione
urzadzenie na stronie internetowej jotul.com i wydrukowac
karte przedtuzonej gwarancji w przeciggu trzech miesiecy
od dokonanego zakupu. Zalecamy przechowywanie Karty
Gwarancyjnej razem z dowodem zakupu. Jgtul udziela
gwarancji, ze wszystkie stalowe czesci w momencie zakupu nie
posiadajg wad materiatowych, ani produkcyjnych i podlegajg
one 5-letniej gwarancji z prawem do ich zwrotu. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie jedynie, gdy proces montazowy
zostat przeprowadzony przez wykwalifikowanego instalatora
zgodnie z obowigzujgcymi normami i przepisami krajowymi,
stosujac sie do zalecen instrukcji montazowej i eksploatacyjnej
Jotul. Urzgdzenia naprawione jak i produkty wymienione
podlegajg pierwotnemu okresowi gwarancji producenta.

2 Gwarancja nie obejmuje:

2.1 Uszkodzenia materiatéw zuzywajgcych sie, takich jak ptyty
wewnetrzne, ruszty, ptyty dopalajgce, deflektory, szyby,
uszczelki i wszelkie inne materiaty, ktore ulegajg zuzyciu
w wyniku standardowej eksploatac;ji.

2.2 Uszkodzenia spowodowane nieprawidtowg eksploatacja,
przegrzaniem, uzyciem nieodpowiedniego opatu (ij.
drewna dryfujgcego, impregnowanego, scinek z desek
drewnianych, ptyty wiérowe;j itp.) lub zbyt wilgotnego /
mokrego opatu.

2.3 Instalacji wyposazenia dodatkowego, np. majgcego na
celu poprawianie wtasciwosci ciggu, ujecia powietrza lub
innych czynnikdéw bedgcych poza kontrolg firmy Jatul.

2.4 Uszkodzen wywotanych nieautoryzowanymi zmianami
/ modyfikacjami konstrukcyjnymi wprowadzanymi w
urzadzeniu, badz uszkodzen wywotanych zastosowaniem
nieoryginalnych zamiennikéw czesci.

2.5 Uszkodzen spowodowanych sktadowaniem u
dystrybutora, transportem na adres dostawy lub podczas
procesu instalacji urzgdzenia.

2.6 Urzgdzen zakupionych u nieautoryzowanych sprzedawcéw
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na terenie prowadzonej selektywnej sprzedazy urzgdzen
Jatul.
2.7 Powigzanymi kosztami (np. lecz nie wytacznie,
dotyczacymi transportu, potencjatu ludzkiego, podrozy)
i wszelkimi innymi szkodami posrednimi.
Dla elementéw szklanych, wykonanych z kamienia lub
betonu, emalii i powtok malarskich (dot. uszkodzen takich jak:
odpryski, peknigcia, wybrzuszenia, odbarwienia, pekanie)
majg zastosowanie przepisy krajowego ustawodawstwa
obowigzujgcego w sprzedazy towaréw konsumpcyjnych.
Niniejsza gwarancja obowigzuje w przypadku nabytych
urzgdzen w Europejskiej Strefie Ekonomicznej. Wszelkie
kwestie dotyczgce gwarancji i reklamacji nalezy zgtaszaé
do lokalnego autoryzowanego sprzedawcy Jgtul w czasie
14 dni od wykrycia wady lub uszkodzenia. Szczegdtowy
wykaz importerow i autoryzowanych dystrybutoréw na stronie
internetowej www.jotul.com.

W przypadku, gdy Jgtul nie bedzie w stanie wypetni¢ swoich
zobowigzan okreslonych w warunkach niniejszej gwarancji,
wowczas Jgtul dokona nieodptatnej wymiany urzgdzenia z
identycznymi wtasciwos$ciami i parametrami grzewczymi, ktére
zostato pierwotnie zakupione.

Jotul zastrzega sobie prawo do odmowy wymiany czesci lub
zapewnienia konkretnej ustugi w przypadku, gdy nie dokonano
rejestracji internetowej gwarancji na zakupione urzgdzenie.
Niniejsza gwarancja nie narusza zadnych praw, ktére mogg
miec zastosowanie na mocy przepiséw krajowych, regulujgcych
sprzedaz towaréow konsumpcyjnych. Prawo do ztozenia
reklamacji ma zastosowanie od momentu zakupu i zgtoszenie
gwarancyjne honorowane jest jedynie po okazaniu dowodu
zakupu / nr seryjnego zakupionego urzgdzenia.
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Pycckun

1.0 HopmaTtnBHaa 6a3a

YcTaHaBnuBanTe neyb B COOTBETCTBUM C HOPMaMu U
npasunamu, OEMCTBYOWMMU B KOHKPETHbIX CTpaHax.

Mpu ee moHTaxe cobnioganite BCe MECTHble 3aKOHbl M
npeaonucaHna, BKnw4Yada HauWoOHalbHble U eBponeMCKme
cTaHgapThbl.

MHCTpYKUUM NO MOHTaXy, YCTAHOBKE W 3KCNyaTaumm BXOAsT
B KOMMEKT noctaBku mapenusi. MNepen ero akcnnyatauuen
KBanMUUMPOBaHHbIA cneunanuct AOMKeH NoATBEPAMUTb
NpPaBuWITbHOCTb YCTaHOBKM.

Tabnuyka ¢ TEXHUYECKUMMU AaHHbIMU, WU3rOoTOBNEHHas
M3 OrHeynopHoOro marepwuarna, HaxoguTCcs Ha TenrnoBOM
wnTe B 3agHen yactu usgenus. Ha Hel ykasaHbl
MaAeHTUPUKALMOHHbIE AaHHble U3genua 1M CBeAeHus o
OOKYMEHTaUUN K HEMy.

2.0 TexHunuyeckue
NaHHble

Marepunan: YyryH
MokpbiTue: YepHasa Kpacka
Tonnwueo: aposa/yronb
MakcumanbHas anuHa norneHa: 40 cm

Bbixog abimoxopa:
Paamep Tpybbl AbiMoxoa:

BBEpPXy c3aau
anametp 150 mm,
nonepeyHoe cevyeHue
177 cm?

124 «r
AekopaTuBHasga
amManupoBaHHas
HanonbHas nnacTuHa
YepHo-CuHero uBeTa,
3aQHUA TEnrnoBOW LT,
KOPOTKUE HOXKM * (CM.
pasgen 8.0)

cMm. puc. 1

MpnbnuanTenbHbIA Bec:
HononHuTensHoe obopynoBaHue:

Pasmepsbl, paccTtosHus:

TexHu4yeckne AaHHble B COOTBETCTBUM CO CTaHAApTOM
EN 13240

Oepeso Yronb B Bpyiketax
HomuHanbHas Tennootgava: 7,0 kBT 4,0 kBt
MaccoBbi pacxoq AbIMOBOMO rasa: 4.8 rlc 6,7 r/c
PekomeHgyemas Tsra
B AbIMOX0OAe: 12 Ma 12 MNa
Kna: 79 % 70 %

npn 74 kBr npu 3,9 kBT
BobiGpocsl CO (13 % Oyp): 0,30 % 0,63 %
TemnepaTtypa AbIMOBOrO rasa: 330 °C 228 °C
Tun akcnnyatauuu: NepuooVHECUN  MEPVQOVHECKAN
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Pycckum

3.0 Mepbl obecnevyeHus
Ge3onacHocTu

3.1 Mepbl noxapHon 6e30nacHOCTU

dkcnnyaTtaumsa neyn MOXeT MpeaAcTaBNATb HEKOTOPYH

onacHocTb. [Moatomy cob6nrwpante npaBuna,

nepeYMcneHHble aganee.

* Ybeguntecb B TOM, 4TO Mebenb W gpyrue roptouyue
Matepuarnbl pacronoXeHbl Ha A4OCTAaTOYHOM PaCCTOSTHUM
OT Meuun.

+ [Joxautecb, Noka OroHb moracHeT cam. He racute ero
BOOOMW.

* [le4yb HarpeBaeTcsi BO BpeMsl 3Kchnyataumm M MOXeT
MOCIY>XUTb MPUYMHON OXKOFOB, €CINN K HEN MPUKOCHYTHLCS.

*  3ony HYyXHO yTUNU3MPOBaTb Ha ynuue WM B MecTe, rae
3TO He MpeacTaBrisieT NMOXXapHOW OMACHOCTW.

3.2 lNopaya BO3ayXa

BHumanue! lMpocnegnte 3a Tem, 4TOoObI B MOMeELlEHME,
roe OynoeT ycTaHoBreHa nedvb, MOCTynano AOCTaTo4Hoe
KONMUYECTBO HapYXXHOr0 BO3AyXa.

HepocTtaToyHbil NPUTOK Hapy>XHOro BO3AgyXa MOXeT
NoCNyXnTb NPUYMHON MNPOHUKHOBEHUS AbIMOBLIX ra3oB B
nomMelieHne. OTO OYeHb onacHo! Mpu3Hakamu Hanuyus
AbIMOBbIX ra30B ABMAKOTCA 3anax AbliMa, BANOCTb, TOWHOTA
M nnoxoe camo4vyBCTBUE.

3anpeu.|aeTcs| 3akKpbiBaTb BEHTUNAULUUOHHbIE OTBepCcTuUsA
B nomelweHuun, rge ycrtaHoBJieHa neyb!

U3GeranTe Mcnosib3oBaHUA MeXaHU4YeCKUX BEHTUNATOPOB
B nomMmeljleHuun, rgoe yctaHoBlieéHa neYb. 310 MoOXeT
npuBecTUu K 06pasoBaHmo oTpuuaTtenibHOro gaBlieHusa u
3aTArMBaHMIO A0O0BUTbLIX ra3oB B nNomMeLlleHue.

OpHako ecnu HapyXHasa BeHTUnAuuAa noAgknr4vyeHa K
ne4yu, ncnonb3oBaHne MexaHU4YeCKUX BEHTUNATOPOB He
noBnusieT Ha ee pa60Ty.

4.0 YcTaHOBKa

BHumaHue! lMepen ycTtaHOBKOM npoBepbTe Meyb Ha
HanuymMe NOBPEXAEHUWN.

U3penue umeet 6onbwon Bec. He yctaHaBnuBanTe ero
B OAUHOYKY.

4.1 Coopka nepen ycTaHOBKOM

1. Mocne pacnakoBku MeYn U3BMNEKUTE AeTanu, Haxoaswmecs
BHYTPM Hee. BHyTpu neunm Haxogdatcs noToK Ans 30-bl
W NNacTMKOBbLIN MaKeT C BMHTaMU Anst cbopku usgenus.

2. TogHumKTE BEPXHIO NNUTY. JTO OOMNerYynT nepemMeLleHne
ne4yn v nNo3BOMUT HAAEXHO BbINOMHUTbL YCTaHOBKY
ObIMOXoaHOW TpyObl.

3. YcTtaHOBUTE NOTOK ANS 305bl, HABECUB €ro Ha KpHK
HenocpeacTBeHHO noa Asepuei (puc. 2 C).

4. Tpukpenute pyyky Kk nepepHein asepue (puc. 2 D).
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MoHTax BbiIxoga AbiMoxoaa

B ctaHpapTHOM MCNONMHEHWM BbIXOA AbiMOXoAa
yCTaHaBnMBaeTCcsl C3aau.
« [lpukpenute BbIXOA AbiMoOxoda (puc. 3) U3HYTpPU C
NMOMOLLLI0 TPeX BUHTOB (puc. 4 A).
Mpu yctaHoBKe BbiIXoga AbIMOXoda CBepxy ocrnabbre
nonepeynHy (puc. 5 A) U CHUMWUTE BEPXHIOI KPbILLKY.
« 3akpenuTe KpbllKYy Ha 3agHel CTOPOHe W YyCTaHOBUTE
Ha MEeCTO BEpXHIOK MMNTY.

4.2 MNon

PyHOaMeHT

Yb6eoutecb B AOoCTaTOYMHOM NMPOYHOCTM NoJla B MecCTe
YCTAaHOBKKU Ne4yn. Cm. Bec wusgenus B pasgene 2.0
«TexHn4Yeckne AaHHbIe».

3awumTta AepeBAHHbIX NOJfiOB

Ecnn neuyb ycTtaHaBnuMBaeTcsas Ha non u3
rerkoBocnfameHsiloWerocs martepuana, Heo6xogumo
YCTaHOBUTb TENJIOBOM LWMT B 3afHeW 4YacTu neuu Ans
3aWuTbI Nona oT TeNnsoBOro Usny4yeHus (gonofnHuTenbLHoe
o6opynoBaHue). Cm. pasgen 8.0 «[dononHuTenbHoe
obopyaoBaHue».

Kpome TOro, Heob6xogmmMo 3akpbiTb MOS NOA4 Meybk U
nepeq Hel NAWTOM W3 MeTanna WM APYroro HEropryero
matepuana. PekomeHayemas MUHMManbHas TOnWWHA
3aWmnTHOrO NokpbITna — 0,9 MM.

U3-noa usgenusa Heob6xooaumo yb6paTb Bce BuAbl
nerKkoBocnfaMeHsIlOWEroca NofoBOro MNOKpbITUA,
HanpuMmep NUHONEyM, KOBpbl U T. .

TpeboBaHuAa K 3awuTe
NerkoBOCNIaMEeHSALWMNXCA NONIOBbIX
NOKPbITUA nepen ne4vbio

I'Iepep,Hﬂﬂ naHenb AOofkKHa COOTBETCTBOBATb Tpe6OBaHI/IﬂM
HauMOHarbHbIX 3aKOHOB U HOPMAaTUBHbIX aKTOB.

Ons nony4vyeHna CBEAEHUA O TEXHUYECKUX TpeGOBaHVIFIX n
OorpaHn4eHnax cBaAXnUTeCcb C MECTHbIMU KOMNETEHTHbIMU
CTpOUTENbHbIMK OpraHamu.

4.3 CteHbl

PaccTtosiHe fo cTteH u3 ropro4ero
mMaTtepuana cMm. Ha puc. 1.

Meyb ¢ HemsonupoBaHHOW ABIMOXOAHOM Tpybon paspeluaetcs
aKcnnyartnpoBsatb NpM yCTaHOBKE Ha PAacCCTOAHUAX OT CTeH
M3 roproyero marepuana, ykasaHHblx Ha puc. 1.

PaccTtosiHue OO CTeH, 3aluWeHHbIX
NPOTUBOMNOXAaPHOW NeperopogKkomn

[nsa nonyyeHusi ceedeHuUll 0 mexHu4eckux mpebosaHusx u
O2paHUYeHUsIX C8SXKUMEChb C MECMHbIMU KOMIemeHMHbIMU
cmpoumersibHbIMU OpeaHamu.



TpeboBaHMA K NpPOTMBOMNOXapHOMU
neperopopke

MpoTnBONOXapHasa neperopogka AOMMKHA ObiTb U3roToBreHa
n3 knpnuya, 6eTOHHbIX OGNoKOB MM nerkoro 6eToHa
TonwuHon He meHee 100 mm. MoXHO ucnonb3oBaTb
apyrune matepuanbl M KOHCTPYKUMWU C aHanorMyHbiMu
XapakTepucTukamm.

PaccTosiHMe OO CTeH M3 Heropruvero
maTtepuana cMm. Ha puc. 1.

Mog Heropw4YUMMM MOHMMAIOTCA HeEHecylue CTeHbl U3
CMSOLWHON KUPNUYHOW KNadkn nnu 6eToHa.

Lna nonyvyeHus ceedeHull 0 MEeXHUYeCKUX mpe6oeaHu,qx u
OcpaHU4YeHusX cesxxumecb C MeCMmHbIMU KOMMemeHMmMHbIMU
cmpoumeribHbIMU OpecaHamu.

4.4 MNotonok

MuvHUManbHOe paccTosiHue MexZay MOTOMIKOM W3 ropHYero
MaTepuana u nedvblo SOMKHO cocTaBnatb 1200 mm.

4.5 Ibimoxoabl U AbIMOXOAHbIE
TPYyOblI

e Tleyb MOXHO MNogknioyaTb K AbIMOX0OAY W [AbIMOXOOHOMN
Tpy6e, ogo6GpeHHON AnNaA neyHbix NpubopoB Ha
TBEPAOM TOMMUBE, €Cnn TemrepaTtypa AbIMOBbIX rasoB
COOTBETCTBYeT cneuudukaymam, npuBeLeHHbIM B
pasgene 2.0 «TexHN4YecKue AaHHbIey.

+ T[lonepe4yHoe cevyeHue ObIMOXOA4A [OOMKHO ObITb He
MEHbLLE MONEepevyHOro CeYeHusi ObIMOXOAHOW TpyObl.
PacyeT npaBunbHOro NonepeYyHoro ceyYeHus abiMoxoaa
BbIMOMHAETCA B COOTBETCTBUM C pasgenom 2.0
«TexHUYecKMe AaHHbIe».

* Tleyb He cnepyeT nogknw4vatb K ob6LWeEMYy AbIMOXOAy.
[ns nonyyeHus cBefeHWn O TeXHUYeckux TpeboBaHUsIX
N OrPaHUYEHUSIX CBSPKUTECH C MECTHBIMU KOMMETEHTHBIMU
CTPOMTENbHBLIMWU OpraHamu.

+ Tllopgknto4yaTb nNe4vyb Kk AbiIMOXody Heobxoaumo B
COOTBETCTBUU C WHCTPYKUMUSIMU, MONYYEHHLIMU OT
npousBoauTensi AbiMoxoaa.

+ T[lpexpe 4Yem npopenatb OoTBepcTUE B ObIMOXOAE,
HeobxoQUMO NpeaBapuUTENlbHO YCTaHOBUTL MeYb, YTOObI
OTMETUTb €e MNOJSI0KEeHUEe M MNO3ULMUI0 OTBEpPCTUS.
CooTBeTCTBYWOLME MUHUMANbHbIE pas3Mepbl yKa3saHbl
Ha puc. 1.

* Ybegutecb B TOM, 4TO AbiMoxogHasi Tpyba no BceMn
NPOTSKEHHOCTU HaKIOHEHa K AblMoxoay.

*  OuuwanTte ObIMOXOAHYK Tpyby 4epe3 cneumnanbHoe
OoTBEPCTUE Ha ee usrube.

MoMHUTE O TOM, YTO coeduHEHMs OOMXKHbl obnagartb
onpeneneHHon cTeneHbio rMBKOCTU, KoTopas MO3BOMUT
npenoTepaTuTh oGpasoBaHWe TpelwuH B pesynbrate
[ABVKEHUS1 YCTAHOBKW.

BHumaHue! MpaBUNBLHOCTL BbINOMIHEHUS COeAUHEHUs
M ero repmMeTUYHOCTb uYpe3BbiYaWHO BaXHbl AnNsA
Hagnexauwen paboTbl usgenus.

Mpu akcnnyatauuMy neum Tsira B AbIMOXOAE He AOIKHa
npeBbIwarb 2,5 MM BogsiHoro ctonb6a (25 Ma). Ecnu TAra
B AbIMOXOAE CIIULKOM CUIbHas, MOXHO YCTaHOBUTb U
ucnonb3oBaTb 3aABWXKKY ANsl ee peryrnmpoBKW.

Pycckun

B cnyuyae Bo3ropaHusi B AbiMoxone

* 3aKpomnte Bce OTBEPCTUS A1t OYUCTKU U BEHTUMSALMOHHbIE
OTBEPCTUS.

* [epxuTe OBepuy TOMKU 3aKPbITON.

» T[lpoBepbTe Yephak M noaBan Ha Hanmuuve Abima.

* BbI30BMTE NPOTMBOMNOXaPHYO Cryxo0y.

* T[lepen Havanom 3kcnnyaTtauuu nevy nocne noxapa
npurnacuTe cneunanucTa, YTobbl OH MpPOBEpuWr neyb u
AbIMOXOA, Ha NpeaMeT MONHON (PYHKLMOHANBHOCTMY.

4.6 YnpaBneHue dyHKUMAMU (puc. 2)

Mocne Toro kak uagenuve GyaoeT yCTaHOBMEHO, MPOBEpPLTE
anemMeHTbl ynpasneHus. OHWM JOMKHbI NErko ABWUratbCa U
paboTtaTb Haanexawmm obpasom.

M3genuna cepum Jgtul MF 3 ocHalweHbl cneaylowmmm
3arneMeHTamMn yrnpaBneHus:

*  BEHTUMSAUMOHHOE OTBEpCTUe ABepubl AN yaaneHus 30Mbl
(puc. 2 A),

* pyKosiTKa yNpaBreHusi BEHTUMSLUMOHHBIM OTBEPCTMEM
(puc. 2 B).

5.0 dkcnnyaTtauumsa

5.1 Bbibop Tonnuea

Bcerga uncnonb3yiiTe kayecTBEHHble ApOBa UNWU yronb B
bpuketax (cm. pasgen 5.6). Oto obecneunt onTMManbHbIe
pesynbraTbl, B TO BpeMS Kak MCMonb3oBaHue nmioboro Apyroro
TOMNMBA MOXET CTaTb NMPUYMHOW MOBPEXOEHUS MEYN.

5.2 OnpepeneHne KayeCTBEHHOro
Tonnuea ot Jotul

[Moa kayecTBEHHbIM TOMMMBOM NoOApa3yMeBalTCs APOBA,
Hanpumep, u3 6epesbl, Oyka U COCHBbI.

KavecmeeHHbie Oposa 00mkHbI Obimb 8bICYyWeEHbl Mak,
4mobbl codepxaHue enasu 8 Hux He rnpesbiwano 20 %.
Utobbl 3TOro AOCTUYb, OEpeBO AOIMKHO ObiTb CpyOneHo
B KOHUE 3MMbl UNn BEeCHOW. [1poBa HYXHO pacnunutb u
CMOXWTb B MOMEHHWLbI Tak, 4TOObl 0becneynTb BOKPYT HUX
uMpkynsaumio Bosgyxa. NoneHHuubl HEOBXOAMMO HaKpbITb
cBepxy, 4YTobbl NpegoTBPaTUThL BNUTbIBAHUE LOXAEBON
Bodbl B ApoBa. OCeHblo ApOBa HYXHO 3aHECTU B KpbITOe
noMeLleHre AN MCNonb30BaHWUA B TeYEeHWe 3UMbI.

KonuyectBo Tenna, nonyyaemoro ot 1 Kr KayeCTBEHHOro
Tonnuea, kKonebnerca Hes3HauntenbHo. OgHaKO yaenbHbIN
BEC pasHbIX COPTOB AepeBa CUMbHO OTnunyaetcs. Hanpumep,
HekoTopbii 06bem Gepe3oBon OpeBecUMHbl obGecneuunt
MeHble 3Heprum (kBty), yem TOT Xe obbvem AybGosow,
yAenbHbI BEC KOTOpoW GonbLue.

KonuyecTtBo aHeprun, npousBoaMmMON cropaHuem 1 Kkr
KayeCTBEHHON OpeBecuHbl, coctaBnset 3,8 kBrty. lpu
cropaHum 1 kr abcontTHO cyxon apeBecuHbl (0 %
BnaxHoctn) obpasyetrca okono 5 kBT4y, a npu cropaHuu
OpEeBECUHbI, BMAXHOCTb KoTopon coctaensieT 60 %, Tonbko
1,5 kBT1u.
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Pycckum

Ucnonb3oBaHue BnaXXHOW ApeBeCUHbI
B KayecTBe TonnuMBa MOXET UMETb
nocneacTBusi, NepeynucrieHHble panee.

« OTnoxeHue caxwu/cMonbl Ha CTekne, B Meyn U B
AblMoxofe.

* [leyb M3nyyaeT MeHblle Tenna.

» Bospacraer puck BosropaHua B AbIMOXOAE B pesynkraTte
HaKOMMEeHMa caxu B neyu, AbIMOXOOHOW TpyGe u
ablMoxofe.

*  OroHb MOXET MOracHyTb.

Hukorga He ucnonb3yinTe crnegylowme
MaTepuanbl ONS PacToNKU Mneuu:

e ObITOBble OTXOAbl, NIACTUKOBbLIE NakeTbl U T.4.;

* OKpalleHHY WU MponuTaHHyl ApeBecuHy (oYeHb
TOKCWYHO);

« [OCI unm namMmUHMPOBAHHYIO OPEBECUHY;

e chnnaeHoW necomarepuarn.

3mo moxem nospedums u3denue U 3a2psi3HUMb ammocgepy.

BHumaHue! Hukorga He umcnonb3ynte roptoume >XuUOKocTw,
Takne Kak OeH3WH, KepOCWH, pacTBOpUTENb MMM 4YTO-NMUGO
nogobHoe, YTobbl pas3keyb OroHb. OTO MOXET HaAHECTU Bpep,
BaM W M3Oenuio.

5.3 [InuHa " KONUYecTBO MNMOJNIeHbEB

[nvHa noneHbeB He AomkHa npesbiwaTte 40 cm. HommHanbHas
Tennootgava usgenun cepumn Jotul MF 3 coctaensiet 7,0
kBT. OTO0 paBHO3Ha4yHO pacxogy npubnuautensHo 2,1 kr
Ka4yeCTBEHHbIX ApOB B 4ac.

Hagnexawun pacxoa TonnuMBa B OOMbLIOWA CTeneHU
3aBMCUT U OT NPUMEHEHUA MofieHbeB MpaBUNbLHOro
pa3mepa. Pa3mepbl ykasaHbl HUXxe.

Llena

HnuHa: 20—30 cm

Huamemp: 2—5 cm

Konuyecmeso e 3aknadke: 6—8 wmyk

OpoBa

HnuHa: 30 cm

Huamemp: npubnusumernsHo 8 cm

UHmepesan dobaeneHus: npubnusumenibHo 45—50 MuHym
Baknadka: 1,7 ke

Konuuyecmeo e 3aknadke: 2 wm.

5.4 lNepBoe ncnonb3oBaHue

+ Pasoxrute oroHb kak onucaHo B pa3gene 5.5
«BExengHeBHasa akcnnyataumsay».

e TonuTe Neyb B TeYEHUE HECKONIbKMX 4YacCoB U
NPOBEHTUNUPYNTE nomelleHMe OT AbiMa M 3anaxa,
BblAENEeHHbIX NMPOAYKTOM.

+ T[loBTOpKTE 3Ty Npoueaypy HECKonbKOo pas.

BHumanue! MNMpu nepBom uUcnosnb3oBaHUU OT
neyn MoXeT UCXOAUTb HENMPUATHbLIA 3anax.

OKpalweHHble U3penus: nNeyb MOXeET BblAeNATb
pasgpaxawlwuin ra3 BO BpeMsa ee WCNOoNb30BaHWS B
nepBbiii pas3, a TakKe HEenpusTHbIN 3anax. a3 HeToKcu4eH,
HO MOMELLEHME HYXHO TwiaTenbHO npoBeTpuTb. Cospavite
XOPOLLYIO TAry W TONUTe usgenue Ao MOMHOro MCYE3HOBEHUS
crnefoB rasa, a Takke AbiMa M NMOCTOPOHHEro 3anaxa.
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3MaI1VIpOBaHHbIe unsgenua: npn uncnonb3oBaHUN neyun
nepBbleé HECKOJIbKO pa3 Ha ee NOBEepXHOCTU MOXeT
nosiBNSATLCA KoHAeHcat. Ero Heobxogmmo BbITUPATb, YTOObI
n3dexarb O6pa3OBaHVIF| NATEeH NpU HarpeBaHUN NOBEPXHOCTU.

5.5 ExxegHeBHas akcnnyarauus

M3penue npepHa3HayYeHoO Ans NepuUOAUYECKOTO

Mcnonb3oBaHus. Pexvm nepruogmyeckoro ropeHus B JaHHOM

cnyyae oO3HayaeT HOpMarbHyK 3Kcnnyatauuio nedu. To

ecTb, B npouecce 3KcnfyaTauum usgenus TOMMBO MOXHO

[obaBnsATb TOMbKO MOCMNE TOro, Kak npeblayllas 3aknagka

[OpOoB nporopena [o yrien.

* Ortkponte oba BEHTUNSALMOHHbLIX OTBEpcTus (puc. 2 A
M 2 B). Vcnonb3yiiTe nepyatky, Tak Kak pyyka MOXeT
HarpeBaTbCsl.

+ TlonoxuTe ABa noneHa cpegHero pasmepa no o6eum
CTOpPOHaM OCHOBaHMUSI.

+ TlonoxuTte cmaATylo rasety unu GepesoBytd KOpy Mexay
noneHbsaMun, fobaBbTe CBEPXY KPECT-HAKpecT Leny
n nopoxrute rasety. [ocTeneHHO yBenuuuBante
KONnu4ecTBO MoreHbeB Ansa 3aknagkn. Cm. pasgen 5.3.

* OcTaBbTe OBepuy crerka MNpUOTKPbLITON Moka gpoBa
He 3aropsaTcs. 3akponTe ABepuy M BEHTUNSLUOHHOE
OTBEpPCTWE ABepLbl ANs yaaneHusi 301bl, Korga OroHb
XOpOLLUO pasropuTcs.

* 3aTeM HacTpoWTe MHTEHCMBHOCTb FOPEHWs1 NPV MOMOLLM
perynsitopa BEHTUMSALMOHHOIO OTBepcTUsi (puc. 2 B).
HomuHanbHasa TennooTtaaya gocTuraeTcsi Npu OTKPbITUM
BEHTUNALUOHHOIO OTBEpPCTUA ABepubl ANA yAaneHus
3onbl npumepHo Ha 40 % M 3aKpbITOM OTBEpPCTUM

nogayM Bosgyxa Ansa ropeHus (puc. 2 B).

[Job6aBneHne apoB

1. Kaxpgas 3aknagka OpoB [OMKHA CropeTb OO yrrew nepeq
pobasneHnem Hosoro Tonnuea. lpuoTkporiTe aBepuy U
JanTe oTpuuaTenbHOMY OaBlEHUI0 BbIDOBHATLCH, 3aTeM
OTKpOWTE ABEPLY MOJHOCTHLH.

2. [o6aBbTe noneHbs n ybegutecb B TOM, YTO OTBEpCTME
ANst nofjayn Bo3gyxa ONA FOPEHWUst MOINHOCTbI OTKPbITO
B TEYEHUE HECKONbKMX MUHYT, NMOKa OHW HE 3aropsTcs.

3. BeHTtunsaumoHHoe otBepcTue (puc. 2 B) MoXHO 3akpbiTh
nocne TOro, Kak MorieHbsl XOPOLUO Pa3ropsTcs.

BHumaHue! OnacHocTb neperpeBa: 3kcnnyatayuma neydu
B pexume, npuBopsuiemMm K ee neperpeBy, 3anpeLieHa.
[Neperpes neun NPoMCXoauT Npu UCMOMb30BaHUM N30bITOYHOMO
KonmyecTBa TonnMBa w/unm npun CrWKOM CUJTbHOM TMPUTOKEe
BO3ayxa Anda ropeHud. (0] neperpese ne4dyn cBUOETENbCTBYET
KpacHoe cBeyeHue ee petanen. B cny4yae neperpesa
HeMeeHHO 3aKpoWTe BEHTUMSLMOHHOE OTBEPCTUE.

Mpu nopospeHun Ha umanuHw/cnabyo TAry B AbIMOXoA4e
obpaTtuTecb 3a nomouwbi Kk cneunanucty. Cm. Takxe
pasgenbl 2.0 «TexHuyeckue pAaHHblie» N 4.5 «[bimoxon
M AbIMOoxodHas TpybGa».

5.6 OnpepeneHne KayecTBEHHOro
yrna B 6puketax ot Jetul

Mop kadyecTBeHHbIM yrnem B OpukeTax nogpasymMeBaeTcs
yronb, oTBeYarLuii TpeboBaHMAM cneumndukaumm ctaHgapTa
13240, tabnuua B.2 («TonnvBo B OpukeTax ANs 3akpbITbiX
neyvHbix npubopos»). Hanpumep Phurnacite



5.7 MNepBoe ucnonb3oBaHue

+ Pasoxrute oroHb kak onmcaHo B paspgene
5.4 «ExepHeBHas akcnnyartauusi».

WHTepBanbl gobaeneHns yrms B 6puketax: npubnuanTensHo
Kaxgble 135 MUHYT.

Konuyecmeo e 3aknadke: 1,45 ke

5.8 ExegHeBHasa akcnnyaTtauus

Ons Hagnexalwlero cropaHus yrnsi Heobxoaumo, 4ToObl

BO34yX MOCTynan 4epes3 peLueTky.

* [MonHOCTbO OTKPOWTE BEHTUMSLMOHHOE OTBEPCTUE ABEPU
Ons yoanewusi 3onbl (puc. 2 A).

* OTKpoWnTe BEHTUNSALMOHHOE oTBepcTue (puc. 2 B).

+ Monoxute cmaTyto rasety unu 6epesoByto Kopy,
pobaBbTe CBepXy KpecT-HakpecT weny (cm. pasgen 5,3).
CBepxy NOMoXuTe yrofb W 3aXruTe rasery.

+ OcraBbTe ABepuy crierka MpUOTKPLITON Noka Liena He
3aropuTcs.

+ [Mo mMepe pasropaHusi OrHS MOXHO MOCTEMNEHHO 3aKPbIThb
BEHTUNSLUMOHHOE OTBepcTue (puc. 2 B).

+  OTperynupyinte WHTEHCMBHOCTb FOPEHUSI MPU MOMOLLM
perynatopa nogayu Bo3gyxa Ana ropeHust (puc. 2 A).
(Mcnonb3ynTe nepyaTku, Tak Kak pyyka MOXeT
HarpeBaTbCs.)

JobaBneHne Tonnusa

Mepen pobaBneHnem HoOBOro TonnvMBa 06s13aTenbHO
nowesenuTe yrnu Ang Toro, 4tobbl 30ma npocesnacb B
30MbHUK. 3aTteM gobaBbTe TOMMMBO, HE MpPEBbILAS YPOBEHb
OrpaHNuUTENS NONEHLEB.

Mpn pobGaBneHWn CBEXero TOMNMBa PEKOMEHOYETCS OTKPbITb
BEHTUNALUMOHHOE OTBEpCTVME ABepubl AN yAaneHus 30Mbl,
4YTOGbI OrOHb AocTur Tpebyemor TemnepaTypbl. Kak Tonbko
OFOHb Pa3ropuTCs, YCTaHOBUTE PErynsaTopbl MoAavn BO3Ayxa
B NMpexHee MoroXeHue.

Bbliemka 30nbl

He ponyckante, 4tobbl CKONMEHMA 30Mbl JOoCTUranu
KOMOCHUKA, MOCKOSbKY 3TO MOXET NMPUBECTM K €ro neperpesy
n gecopmMaumu.

5.9 TepmomeTp

Mpv Tomke neyn yrrnem, Mbl PEKOMEHAYeM WCMonb3oBaTb
neyHoi TepMomeTp. TepMOMETP MOXHO npuobpecTu
y OWNEepoB, KOTOpble 3aHUMAalTCA MpoJakel MneyHoro
obopypoBaHus. OH CTaBUTCA CBepXy Meyu.

MocTosAHHbLIN neperpeB neuyn (Temnepatypa ot 280 °c
N Bbllle) YCKOPUT HEOoBXOAMMOCTb 3aMeHbl AeTanen, Ha
KOTOpble He PacnpoCTpaHseTCs rapaHTus.

Pycckum

5.10 3kcnnyatauua ne4yn BO BpeMA
nepexogHoro nepuopaa ot 3UMbIl K
BecHe

Bo BpemMsa nepexogHoro nepuoga B pesynbraTe peskux
KorneGaHuin TemnepaTypbl UKW MPU CUMbHOM BETPE MOryT
BO3HUKHYTb HapyLUEHUS| TAMM, U 3TO NMOMELLAET BbIBEAEHUHO
ObIMOBbLIX Fa30B.

B Takom clly4ae Hy>XHO MCnosJib3oBaTb MeHbllee KOnM4ecTBo
ApoB Uu bonbLue OTKpbIBaTb OTBEPCTUA ONld Noaadvyn BO3gyxa,
4yTOObI TONMMBO FOpPEno MHTEHCMBHee WM GbicTpee. 3TO
NO3BOJIUT MogaepXXmBatb ONTUMAIbHYKO TAry B AbIMOXOAe.
[na npenoTBpalleHnst CKONMeHUst 30Mbl, ee creayeTt yaansaTtb
yauwe, 4eM 00bivHo. CMm. pasgen 6.2 «Bblemka 30nbi».

6.0 ObcnyxuBaHue

6.1 OuncTka cTekna

M3pgenue Jotul MF 3 o6opyaoBaHO CMCTEMOW BO3AYLLHOMO
oMbiBaHnsa cTekna. Bo3gyx BcacbiBaeTcsa 4epes
BEHTUNALMOHHOE OTBEPCTUE BBEPXY MEYM M OMycKaeTcs
BHM3 MO BHYTPEHHEWN CTOPOHE CTeKna.

OpHako HEeKOoTopOe KONMn4ecTtBO Caxun Bcerga 6yﬂeT
OTKNnaabiBaTbCA Ha CTekne, HO OHO 6yueT 3aBucetb OT
CUNbl TArM WU HACTPOWKW peryndrtopa nogayn Bosgyxa Ans
OMbIBaHNA. bonbllasa YacTb CaXXm OTropuT, €Ccriv NOMHOCTbIO
OTKPbITb pPerynatop nogadn Bo3ayxa AONAd OMbIBaHUA U
pa3keyb UHTEHCUBHbIA OrOHb.

Mone3Hbin coBeT! [na 0ObIYHOW OYUCTKM HamMouuTe
OymaxHoe nonoTeHUe Wnu raseTty Tennowm BOAOW WU
NPOMOKHUTE ero B 3o0ny. [MoTpute MM CTekno, 3aTem
OYMCTUTE CTEKIO YnCTOM BOAoW. lMpoTpuTe CTEKNO Hacyxo.
Ecnn HyXHO ounmctutb ctekno 6Gonee TwaTenbHO, Mbl
peKoMeHayeM MCMosb30BaTb OYUCTUTENb CTEKon (cneaynte
WHCTPYKLMN Ha YMNaKoBKE).

6.2 Bblemka 3o0nbl

WMapenua cepun Jatul MF 3 ocHalleHbl HapyXXHbIM 305IbHUKOM,

KOTOpbIV YNpOoLWaeT yaareHne 3oribl.

* Ypganute 30My 4epe3 KOMOCHWK B MNWTE OCHOBaHUS B
30MbHUK (puc. 7).

* YT0Obl B3ATbCHA 3@ PYKOATKY 30JfIbHMKA, WCMOMb3ynTe
nepyatkn. YoegmTtecb B TOM, YTO B 30SIbHUKE OOCTAaTOYHO
cBoboaHOro Mecta anst Toro, 4Ytobbl 30Ma, npoxoasLas
CKBO3b KOFOCHWK, MOMeLllanacb B 30MbHUKE.

* Ybegoutecb B TOM, YTO BO BpEMsi 3KCMyaTtauuu neyu
ABepua 30mnbHMKa HadeXHo 3anepTa.

* T[lomecTtute 3omny B MeTanM4Yecknii KOHTEMHEP C MMOTHO
3aKpbIBAOLLENCSA KPbILLKOW.

CmMm. Takke npuBmna obpaweHus ¢ 3omnon B pasgene 3.0
«Mepbl ob6ecneyeHnss 6e3o0MacHOCTU».
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Pycckum

6.3 Ounuctka neum u yaganeHue
caxu

Caxa MOXeT OTKNagblBaTbCsi Ha BHYTPEHHEN MOBEPXHOCTU
neyn BO BpeMs akcnnyaTtauun. Caxa Xopowni U3onaTop, u
MOTOMY €€ OTIOXEHUE MPVBEAET K YMEHbLUEHUIO TEMnooTaa4un
n3genus. Ecnn Ha cTeHkax neyn OTNoXunacb caxa, ee
MOXHO Nerko yaanuTb Npy NMOMOLUM Caxkeydanutens.

UTto6bl n3bexatb obpasoBaHWA BOOHO-CMOJSISIHOTO CIosi B
neyn, HYXXHO PEerynspHO MHTEHCMBHO e€e npoTannvBaThb.
HeobxoaMMo BbINOMHATL E€XErogHyr BHYTPEHHIOK YUCTKY
neym, 4toObl €e Tennonpou3BOAMTENbHOCTL OCTaBanach
BbICOKON. TaKyk 4YMUCTKY uLernecoobpa3HO BbINOMHATb
OAHOBPEMEHHO C MPOYMCTKOM AbIMOXOOA M AbIMOXOAHbIX

TpyO.

6.4 MNMpounctka AbIMOXOAHbLIX TPYO

* Ecnvu ppimoxogHas Tpyba ycTtaHoBneHa c3agu, NogHUMUTe
BEPXHIO MNUTY M nNpovucTute Tpyby 4epes oTBepcTue.

+ Ecnu gbimoxogHas Tpyba ycTaHOBNeHa CBepXxy, ee
MOXHO MPOYUCTUTL YEepe3 OTBEPCTME AN OYUCTKM WUIn
CHATb OTpaXkaTenbHyl nnacTuHy. MNopsaaoK BbIMOMHEHWS
cMm. B pasgene 7.1.

6.5 MNMpoBepka neun

KomnaHusa Jgtul pekomeHayeT nonb3oBaTento FUYHO
TWaTtenbHoO MNpoBepsATb Meyb nocre npoyvncTku. posepkTe
BCE BUOWMbIE MOBEPXHOCTU Ha HanuuMe TPELLUH.

Takxe npoBepbTe, 4yT0obbl BCE coeauHeHUs 6binu
repMeTu4yHbIMmn " 4TOObI YyNnoTHUTENbHbIE NPOKNaaKu
OBepubl 1 BEPXHEN NMUTbI Obinn npaBUJIbHO YCTaHOBIIEHbI.
Bce unsHocuBlMecs unu gedopmumpoBaHHbie NPOKNaAKu
HeobXxoaNMO 3aMeHUTb.

TwaTtenbHO 0O4YMCTUTE Nas ANA NpPoKNaaku, HaHecuTe
Kkepamuyeckuin knew (Knerh MOXHO NMPUOBPECTU Y MECTHOro
avnepa komnaHuu Jgtul) m npuxmnTe npoknagky.
CoeaunHeHne ObICTPO BbLICOXHET.

6.6 Yxon 3a KopnycomMm ne4wu

[locne Heckonbkux net aKcnnyatauumn uUBeT OKpalleHHbIX
Vl3p,eﬂ|/||2 MOXeT U3MEeHUTbLCA. HOBerHOCTb ne4ynm HYy>XHO
O4YNCTUTL U I.Ll,eTK017I CHATb C Hee ocblnakwwmnecd 4acTtuLbl
CTapow Kpacku nepea HaHeceHWeM cBexew kpacku Jotul.

OManupoBaHHble W3AENUS MOXHO YUCTUTb TOMbKO YMCTON
CyXoW TKaHbto. He ucnonbsynte mbino u sogy. Jiobbie naTHa
MOXHO YAAnuTb MOILLEN XUAKOCTBIO (YUCTALLMM CPEACTBOM
ansa nevenm u T. 4.).
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7.0 TeKywinmn pemMoHT

BHumanue! 3anpelueHo BHOCUTL Kakne-nmbo M3MeHeHus B
KOHCTPYKUMIO u3fenus 6e3 coOOTBETCTBYIOLLErO pa3peLleHus.
CnegyeT ucnonb3oBaTb TOMbKO OPWUrMHanbHbIE 3anacHble
netanu.

7.1 3ameHa oTpaxaTternibHOMN
NSIaCTUHbI, BHYTPEHHUX CTEHOK U
BHYTpeHHero aHuvwa (puc. 7)

*  CHumuTe KpblWKy oTAaeneHwns ansa 3onbl (puc. 7 C).

+ T[logHMMuTe oOTpaxaTenbHyl nnacTuHy Bnepen M B
CTOPOHY W M3BMEKMTe ee 4epes ABepLy

*  CHumwuTe BHYTpeHHue cTeHku (puc. 2 E).

*  CHUMUTE KOMOCHWK, MOOHUMMUTE N U3BMEKUTE BHYTPEHHEE
aHvwe (puc. 7 A n 7 B),

YctaHaBnvBante getany B obpatHOM nopsigke.

8.0 lononHuTenbHoOe
obopyanoBaHue

HanonbHas nnactuHa

Ona Jetul MF 3 moxHO npuobpecTtu gekopaTUBHYHO
3ManvpoBaHHY HamnorbHY NNacTUHY YEpPHO-CUHErO LBETA.
Pasmepbl nnactuHbl: 630 x 759 x 17 mm.

KopoTkue HOXKM — BbicoTa 155 Mm

YepHas kpacka, Howmep no karanory 51012177
(* TOnbKO NpM YCTaHOBKE Ha MOMY M3 HEropHYMX MaTepuarnos.)
cMm. pasgen 2.0 «TexHuYeckne AaHHbIE».

3agHuMA TennoBoOMW LWMUT, HOMep no
kaTtanory 50012925

MHCprKLI,VIVI no cGopKe BXOOAT B KOMMJIEKT MOCTaBKU
n3genuva.



9.0 MpuUyYKnHLI
HencnpaBHoOCTEMN

B 3Kcnnyarauuu,
yCTpaHeHne Henonagok

Mnoxaa TAra

+ T[lpoBepbTe ANWHY AbiMOXo4a M NpuUBeAUTE €e B
COOTBETCTBME C TpeboBaHMAIMM HaUMOHAamNbHbLIX HOPM U
npasun. Cm. Takke pasgenbl 2.0 « TexHu4eckue OaHHbIe»
n 4.5 «Abimoxoa v AbiMOXxodHasa Tpybax.

* Yb6egutecb B TOM, YTO MUHUMANbHOE MOMNEpPeYHoEe ceYveHne
OblMoXofa COOTBETCTBYET AaHHbIM, MPEACTaBEHHbIM B
pasgene 2.0 «TexHU4YecKue AaHHbIey.

e Ybegutecb B TOM, YTO HWYTO He MPEMATCTBYET BbIXOOY
ObIMOBbIX ra3oB (BETBW, OEpeBbs M T. A.).

OroHb racHer

* Ybegutecb B TOM, YTO ApOBa AOCTATOYHO CyXue.

» T[lpoBepbTe MOMELLEHME HA HanuuMe OTpULATENbHOrO
OaBneHns!, BBIKMIOYNTE MEeXaHU4eckue BEHTUNATOPbl U
OTKpONTe Gnvkawniiee K neynm OKHO.

* YbGegutecb B TOM, YTO BEHTUNSALMOHHOE OTBEpPCTUE
OTKPbITO.

* Ybegutecb B TOM, YTO BbIXOA4 AblMOXoga He 3abut
caxen.

HeoObluHOE KONMMYECTBO CaXwu
cobupaeTcsa Ha cTekne

HemHoro caxu Bcerga 6y,u,eT COGVIpaTbCH Ha CTeKrne, HO ee
KOJIM4eCTBO 3aBUCUT OT cnenyroumx drakTopOoB:

¢ BIaXHOCTb OpOB;

¢ Cuna T4ru B MecCTe 3Kcnnyartauuu;

* HacTpouka peryndatopa BEHTUNALMOHHOIO OTBEpPCTUA.

Bonbluas 4acTb CaxXu OTrOPUT, eCrny MOMHOCTbI0 OTKPbIThb
perynsTop nojayu BTOPUYHOIO BO3JAyXa U pasxeyb
MHTEHCUBHBLIA oroHb. CM. Takxe pasgen 6.1 «OuucTtka
CTeKna — nosne3HbIn CoBeT».

11.0 MapaHTHA

1. MapanTua Jotul npegocraBnsaer

KomnaHusa Jotul rapaHTupyeT, YTo BCE BHELUHWE YYryHHble
3MeMeHTbl B MOMEHT MpuobpeTeHnss npogykta He WMeroT
AedeKToB MaTtepuanos NMbo NPou3BOACTBEHHbIX AedeKToB.
CyLlecTByeT BO3MOXHOCTb MPOANEHUSt FapaHTUM Ha BHELLHWE
YyryHHble aneMeHTbl Ao 25 neT oT Aartbl noctasku. [ns
MPOANEHNs  rapaHTuM  HeobxoAMMO  3aperncTpupoBaTtb
KynneHHoe ycTponctBo Ha WHTepHer-cante jotul.com wu
pacnevyartaTb rapaHTUIHBIA TanoH NPOANEHHOro AenNCTBUSA B
Te4yeHne Tpex MecsLeB OT cAenaHHoN NoKynkn. PekomeHayem
XPaHUTb rapaHTUNHBIA TanoH BMECTe C YEeKOM Ha MOKYMKY.
KomnaHus Jatul Takke rapaHTMpYeET, 4TO BCe CTanbHble MNThbI
B MOMEHT MOKYNKN He MMelT AedeKToB Marepuanos unu
MPOM3BOACTBEHHbIX AedeKTOB, M MOKPbIBAKTCA 5-neTHew
rapaHTuen c NpaBoM BO3BpaTa.

[aHHas rapaHTMs NpefocTaBnseTcs TONbKO MpU yCroBUWM,
4YTO NpPOAYKT Obin  yCTAHOBMEH KBaNMMUUMPOBAHHBIM

Pycckun

crneumanucToM COrMacHO AENUCTBYIOLLMM HaUMOHaNbHBIM
3aKoHaM U HopMaMm, npuAaepxuBasicb  TpeGoBaHWUM
WHCTPYKUMW MO YCTaHOBKE M 0GCRyxuBaHUo upmbl Jatul.
OTpeMOHTMPOBaHHbIE YCTPOWCTBA, Kak U 3anacHble AeTanu,
MOKPbIBAOTCA  MepBOHaYaslbHbIM  rapaHTUAHLIM ~ CPOKOM
npou3BoOAUTENS.

2. NapaHTUA He pacnpocTpaHAeTcAa Ha:

2.1 TloBpexaeHus n3HalMBaeMbIX 3MEMEHTOB, Takumx Kak
BHYTPEHHWE MIUThI, 30MbHbIE PELUETKU, NMUTbI JOXMUIa,
NpOoKNazaku, a Takke nobble Apyrne matepuarnsl, KOTopble
NoABepPXeHbI M3HOCY NPU OObLIYHON JKCMyaTauum.

2.2 TloBpexageHus, BbI3BaHHbIE HenpaBWibHON
aKcnnyartaumen, Ncrnornb3oBaHNEM HECOOTBETCTBYHOLLEN
pacTonku (ranpumep, cnnaBHOM [OPEBECUHBI,
OPEeBECUHbl C MPOMUTKOW WM OKpaLleHHOro AepeBa,
CMUMOB C [AOCOK, OPEBECHO-CTPYXKEYHbIX nnut) nubo
CIMLLKOM BIaXHbIX/MOKpPbIX IPOB.

2.3 YcTaHOBKy [OMOMNHUTENBHOrO 060pyA0BaHUS, HAaNpuUMep,
ONst ynydlleHuss CBOWCTB TArM, nogadv Bo3gyxa nmbo
Opyrmx hakTopoB, YTO ABMSAETCS BHE KOHTPONsS (hvpMbl
Jatul.

2.4 TloBpexaeHus, BbI3BaHHbIE HEaBTOPU3MPOBAHHLIMU
N3MEHEHUAMY / KOHCTPYKLUMOHHBIMU MOAMdmKaumsamu,
BHOCUMbIMWU B  YCTPOWCTBO, OO nOBpexaeHus,
BbI3BaHHbIE NCMOMNb30BaHNEM HEOPUTMHATIbHbIX YacTeN.

2.5 TloBpexaeHunsa, Bbl3BaHHble  CKMagupoBaHWeM Yy
AncTpnbbioTopa, TPaHCMOPTUPOBKOW Ha aapec NOCTaBKN
nnbo BO BPEMSI YCTAaHOBKM YCTPOMCTBA.

2.6 YcTponcTtBa, KyMnreHHble Yy HeaBTOPU3NPOBaHHbLIX
npogasuUoOB B panoHax, rge dupma Jetul nposogut
CENneKTUBHYIO Npoaaxy NpPOAYKTOB.

2.7 ConyTtcTtBylOlWME pacxofbl (Hamp. OOHAaKO He TOMbKO
KacawlimMecsa  TpaHcnopTa,  JIIOACKUX — PEecypcos,
nyTeLeCcTBUIN) NN KOCBEHHbIE YObITKM.

B cnyyae neyen Ha OpuKeTbl, CTEKMO,

amManb W KpacOYHOe TMOKpbITUE (Takue NOBpPEeXAEeHUs

Kak 0o6ampka, pacTpeckuBaHue, ny3blp4aToCThb,

obecLBe4mBaHne, obpasoBaHve TpeLUH) MPesyCMOTPEHbI

HaLMOoHanbHbIM 3aKOHOAaTeNbCTBOM, perynupyoLmm

npogaxy notpedbuTenbcknx ToBapoB. [aHHas rapaHTus

pacnpocTpaHseTcd Ha YCTPOWCTBa, NpPUOBpPETEHHbIE Ha

Tepputopun  EBpoONEenckon 3KOHOMUYECKOM 30Hbl. Bce

BOMPOCHI, KacalLLMecs rapaHTimn 1 peknaMmauum, Heobxogumo

agpecoBaTb  MECTHOMY  aBTOPM3UPOBaHHOMY  MnpoaaBLy

npoagyktoB Jgtul B TeyeHne 14 gHen co OHA OOHapyxeHus

NOBpEXAEHUS WM HeucnpaBHOCTW. [logpobHbI nepeyeHb

UMMOPTEPOB M aBTOPM3UPOBAHHBLIX  OUCTPUOBLIOTOPOB

HaxoguTcsa Ha: www.jotul.com.

KaMeHb, OeTOoH,

B cnyyae, ecnu komnaHust Jgtul He CMOXET BbIMOMHUTL CBOU
00513aTenbCTBa, U3NOXKEHHbIE B YCIOBUSIX AaHHOW rapaHTuu,
Torga Jetul GecnnaTHO MOMEHSIET KymnieHHOe YCTPOWMCTBO
Ha npoAdyKT-3aMeHWTeNb C WAEHTUYHLIMU CBOWCTBaMU U
TENnoBbIMY NapaMeTpamm.

KomnaHnna Jetul octaBnser 3a cobol npaBo oTKasaTb

B 3ameHe peTtanen unvM OKa3aHWW KOHKPETHOW YCnyru B
cnyyae, ecnv rapaHTus Ha KynreHHOe YCTPOMCTBO He Obina
3apermctpupoBaHa B WHTepHeTe. [laHHas rapaHTusa He
HapyLwaeT HUKakux npas, npeayCMOTPEeHHbIX HauMOHalrlbHbIM

3aKoHOZaTeNbCTBOM, perynvpyowmum npoaaxy
noTpebuTensckux ToBapoB. [paBo Ans  NpeabsBreHus
peknaMauuii NPUMEHSIETCS C MOMEHTa MpuoGpeTeHus

npoaykTa, v rapaHTUiiHasi NpeTeH3ns ByaeT paccmaTpuBaThecs
TONbKO MPU OKasaHUM Yeka Ha MOKynKy / cepuriHoro Homepa
KYMNneHHOro ycTpocTBa.
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1.0 Predpisy a technické
normy

Instalace kamen musi odpovidat mistnim platnym zakonim
a predpistim.

Pii instalaci vyrobku musi byt dodrzeny vSechny mistni
predpisy, véetné predpist vyplyvajicich ze statnich a
evropskych technickych norem.

K vyrobku je pfilozen montazni navod a navod k pouziti. Instalaci
musi pfed pouzitim zrevidovat kvalifikovany odbornik.

Na tepelném §titu na zadni strané vyrobku je umistén typovy
Stitek ze zaruvzdorného materialu, ktery obsahuje udaje o

identifikaci a dokumentaci vyrobku.

2.0 Technické udaje

Material: litina
Povrchova uprava: Cerny lak
Palivo: drevo/uhli
Max. délka polen: 40 cm
Moznost odkoureni: horni, zadni

Prdmér kourovodu:
Priblizna hmotnost:
Pfislusenstvi na objednavku:

Rozméry, odstupy:

@ 150 mm, prliifez 177 cm

124 kg

2

dekorativni smaltovany
podkladovy plech
(modrocerny), zadni tepelny
§tit, kratké nozky™ (viz €ast

8.0)
viz obr. 1

Technické udaje podle EN 13240

Drevo Uhelneée
brikety
Jmenovity tepelny vykon: 7,0 KW 4,0 kW
Hmotnostni pratok
koufovych plyn(: 4,8 g/s 6,7 g/s
Doporuceny tah kominu: 12 Pa 12 Pa
Uginnost: 79 % pii 70 % pfi
7,4kW 3,9 kW
Emise CO (13 % Oo): 0,30 % 0,63 %
Teplota koufovych plynd: 330°C 228 °C
Zpusob provozovani: pferuSované preruSované
topeni topeni



3.0 Bezpecnostni
opatreni

3.1 Protipozarni opatreni

Pouzivani kamen pfedstavuje urcité nebezpeci. Aby bylo

minimalizovano, je tfeba dodrZovat nasledujici pokyny:

* Nabytek a dalSi hoflavé materialy nesméji byt pfilis blizko
kamen.

+ Ohen v topenisti nechavejte vyhasnout. Nikdy jej nehaste
vodou.

» Kamna se za provozu ohfivaji a pfi dotyku mohou zpusobit
popaleniny.

* Popelje nutné nalezité zlikvidovat vné objektu nebo vysypat
na takovém misté, kde nehrozi riziko pozaru.

3.2 Privod vzduchu

Varovani: Zajistéte, aby do mistnosti, kde budou kamna
umisténa, byl dostateny pfFivod Cerstvého vzduchu.

Nedostate¢ny pfivod vzduchu by mohl zpUsobit unikani koure
do mistnosti. To je velmi nebezpecné! Mezi pfiznaky uniku koure
patfi zapach koufe, pocit Unavy Ci ospalosti nebo nevolnost.

Zajistéte, aby v mistnosti, v niz jsou umisténa kamna,
nebyly zablokované vétraci otvory.

V mistnosti s kamny nepouzivejte vétrani mechanickymi
ventilatory. Mohly by vytvaret podtlak a nasavat jedovaté
plyny do mistnosti.

Pokud je ov§em vétrani ven pfipojeno ke kamnlim, pouziti
mechanickych ventilatori nebude mit na pouzivani kamen
zadny vliv.
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4.0 Instalace

Pozn.: Pred zahdjenim instalace zkontrolujte, zda nejsou
kamna poskozena.

Vyrobek je tézky! Pfi osazovani a instalaci kamen si
zajistéte pomoc.

4.1 Priprava pred instalaci

1. Po vybaleni kamen vyjméte dily, které jsou pfiloZzeny uvnitf
kamen. Jedna se o fimsu pro zachytavani popele a plastovy
sacek se Srouby pro montaz.

2. Sejméte horni plat. Pak se bude s kamny Iépe manipulovat
a bude mozné Iépe instalovat koufovod.

3. Osadte fimsu pro zachytavani popele tak, ze ji zahaknete
na jeji misto tésné pod dvirka. Obr. 2C.

4. ZasSroubujte knoflik na klicku pro otevirani prednich dvirek.
Obr. 2D.

Osazeni kominového vyvodu

Kamna jsou od vyrobce pfipravena na zadni odkoufeni.

+ Upevnéte kominovy vyvod (obr. 3) zevnitf pomoci tfi Sroubl
(obr. 4A).

* Pokud chcete pouzit horni odkoufeni, uvolnéte pficnou
vzpéru (obr. 5A) a sejméte horni litinovou zaslepku.

* Upevnéte litinovou zaslepku na zadni sténu kamen a osadte
zpét horni plat.

4.2 Podlaha
Podklad

Podlaha musi byt dostate¢né nosna pro hmotnost kamen.
Hmotnost je uvedena v ¢asti ,,2.0 Technické udaje“.

Ochrana drevéné podlahy

Pokud se budou kamna osazovat na hoflavou podlahovou
krytinu, je nutné na zadni sténu kamen namontovat tepelny
8tit, ktery chrani podlahu proti salavému teplu (pfisluSenstvi
na objednavku). Viz ¢ast ,8.0 PrisluSenstvi na objednavku®.

Podlahu pfed kamny a pod kamny je navic nutné zakryt plechem
nebo deskou z jiného nehoflavého materialu. Doporucena
minimalni tloustka materialu je 0,9 mm.

Pod podkladovou deskou nesméji byt hoflavé podlahové krytiny,
jako je linoleum, koberec apod.

Pozadavky na ochranu hoflavych podlahovych krytin pred
kamny

Predni podloZzka musi odpovidat mistnim zakontm a predpistm.
Ohledné pozadavku a podminek instalace kamen se informujte
na mistnim stavebnim uradu.

4.3 Stény

Vzdalenost od stény z hoflavého
materialu — viz obr. 1

Kamna Ize pouzit s neizolovanym koufovodem pfi dodrzeni
odstupovych vzdalenosti od stény z hoflavého materialu dle
obr. 1.
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Vzdalenost od chranénych stén

Ohledné pozadavki( a podminek instalace kamen se informujte
na mistnim stavebnim Gradu.

Pozadavek na ochranu stény z
hoflavého materialu

Ochranna protipozarni sténa musi mit tloustku alespon 100
mm a musi byt vybudovana z cihel, betonovych tvarnic nebo
lehéeného betonu. Lze pouzit i jiné materialy a konstrukce s
vhodnymi vlastnostmi a dokumentaci.

Vzdalenost od stény z nehoflavého materialu — viz obr. 1
Sténa z nehoflavého materialu je nenosna sténa z betonu
nebo cihel.

Ohledné pozadavk( a podminek instalace kamen se informujte
na mistnim stavebnim Gfadu.

4.4 Strop

Vzdalenost mezi kamny a hoflavym stropem nad kamny musi
byt nejméné 1200 mm.

4.5 Komin a kourovod

* Kamna lze pfipojit ke kouFovodu a kominu, které jsou
schvéleny pro pfipojeni zafizeni na spalovani pevnych
paliv s teplotou koufovych plynt uvedenou v &asti ,,2.0
Technické udaje“.

* Prufez kominu musi byt pfinejmensim stejny jako prarez
koufovodu. Vypocet spravného prifezu kominu provedte
podle informaci v ¢asti ,,2.0 Technické udaje“.

*  Kamna nesméji byt pfipojena do spole¢ného kominu.
Ohledné pozadavkl a podminek instalace kamen se
informujte na mistnim stavebnim Gfadu.

* PFipojeni ke kominu musi byt provedeno podle montazniho
navodu dodavatele kominu.

* PFed vytvofenim otvoru do komina doporucujeme kamna
zkuSebné sestavit, aby bylo mozné presné vyznacit polohu
kamen a otvoru v kominé. Minimalni odstupové vzdalenosti
jsou uvedeny na obr. 1.

» Koufovod musi v celé délce az do kominu stoupat.

* Pouzijte koleno koufovodu s Cisticim otvorem, ktery umozni
vymetani.

Upozoriujeme, Ze spoje museji mit urcitou vili, aby pfi
pohybech béhem instalace nedoslo k popraskani.

Pozn.: Pro spravnou funkci kamen je velmi diilezity spravné
provedeny a utésnény spoj.

Tah komina béhem provozu kamen nesmi piekrocit 2,5 mm HyO
(25 Pa). Pokud je tah pfili$ silny, Ize osadit koufovou klapku a
jeji pomoci tah regulovat.

V pripadé pozaru v kominé:

» Zavfete vSechny otvory a pfivody vzduchu.

* Nechte zaviena dvifka topenisté.

+ Zkontrolujte, zda se na ptdé nebo ve sklepé neobjevil kouf.

» Zavolejte hasice.

» Pred pouzitim kamen po pozaru musi instalaci zkontrolovat
odbornik, aby bylo jisté, Ze je pIné funkéni.
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4.6 Kontrola mechanismua pro
obsluhu kamen (obr. 2)

Po dokonceni instalace vzdy zkontrolujte mechanismy pro
obsluhu kamen. Mélo by s nimi jit pohybovat lehce a mély by
fadné fungovat.

Kamna Jgtul MF 3 jsou vybavena témito mechanismy pro
obsluhu:

Klapka primarniho vzduchu na dvitkach popelniku. (Obrr.
2A)
Klapka sekundarniho vzduchu. (Obr. 2B)

5.0 Provoz

5.1 Vybér paliva

Pouzivejte pouze kvalitni palivové dfevo nebo uhelné brikety(viz
bod 5.6). S takovymto palivem dosahnete optimalnich vysledku;
jiné palivo by mohlo kamna poskodit.

5.2 Definice kvalitniho palivového
direva podle spole¢nosti Jotul

Kvalitnim palivovym difevem jsou napfiklad brezova,
bukova nebo borova polena.

Kvalitni palivové dfevo by mélo byt vyschlé tak, aby obsah vody
neprevySoval 20 %.

Aby bylo dfevo takto vyschlé, je tfeba je pfipravit nejpozdé;ji
koncem zimy nebo zacatkem jara. Dfevo musi byt nafezané a
narovnané tak, aby kolem ného mohl proudit vzduch. Hranice
dfeva by mély byt shora zakryté, aby do nich nepronikalo pfili§
mnoho destové vody. Polena uréena k paleni b&éhem zimy by
se méla presunout do mistnosti na podzim.

Mnozstvi energie, kterou Ize ziskat z 1 kg kvalitniho palivového
dreva, se li§i jen velmi malo, ovdem na druhou stranu rdzné
druhy dfeva maji velmi odliSnou mérnou tihu. Napfiklad urcity
objem bfezového dfeva poskytne méné energie nez stejny
objem dubového dfeva, které méa vétsi mérnou tihu.

Z 1 kg kvalitniho dfeva se ziska asi 3,8 kWh energie. 1 kg
zcela vyschlého dfeva (0 % vlhkosti) vytvoii pfiblizné 5 kWh
energie, zatimco 1 kg dfeva s obsahem vlhkosti 60 % vytvofi
jen asi 1,5 kWh.

Pouzivani vlhkého dfeva mize mit mimo jiné tyto

nasledky:

* hromadéni sazi/dehtu na skle, v topenisti a v kominu;

* nizka vyhfevnost kamen;

* nebezpeéi pozaru v kominu v disledku nahromadéni sazi
v topenisti, koufovodu a kominu;

* skomirani ohné.

K podpalu v zadném pripadé nepouzivejte nasledujici
materialy:

« domovni odpad, plastové sacky apod.

* natfené nebo impregnované dfevo (vysoce toxicke)

+ dfevotfiskova nebo laminovana prkna &i desky



* naplavené dfivi
Mohlo by dojit k poSkozeni vyrobku a znecisténi Zivotniho
prostredi.

Pozn.: Ohen v zadném pripadé nerozdélavejte pomoci
hoflavych kapalin, jako je benzin, petrolej, fedidlo apod.
Hrozi nebezpedi Grazu a poskozeni vyrobku.

5.3 Velikost a mnozstvi paliva

Maximalni délka polen je 40 cm. Jmenovity tepelny vykon
kamen Jgtul MF 3 je 7,0 kW, coz odpovida spotfebé pfiblizné
2,1 kg kvalitniho palivového dfeva za hodinu.

Dulezitym faktorem zajiSténi spravné spotreby paliva je
spravna velikost polen. Spravna velikost polen:

Podpalové dfivi:

Délka: 20-30 cm

Primér: 2-5 cm

MnozZstvi na jedno podpaleni: 6—8 kusl

Palivové drivi (Stipané):

Délka: 30 cm

Pramér: priblizné 8 cm

Interval prikladani: pfiblizné 45—-50 minut
Hmotnost jedné davky dfeva: 1,7 kg
Mnozstvi v jedné davce: 2 kusy

5.4 Prvni pouziti kamen

» Zapalte ohen podle popisu v &asti ,,5.5 Kazdodenni
pouzivani“.

» Udrzujte ohen nékolik hodin a odvétrejte veSkery kouf a
zapach vznikly ,zahofenim® vyrobku.

» Tento postup nékolikrat zopakujte.

Pozn.: Zapach pfi prvnim pouziti kamen

Lakované vyrobky: Pfi prvnim pouziti mize z kamen vychazet
drazdivy a mirné zapachajici plyn. Neni toxicky, ale mistnost je
tfeba dikladné vyvétrat. Nechte horet ohen pfi vysokém tahu,
dokud nezmizi vSechny stopy plynu a nebude citit zadny kour
ani zapach.

Smaltované vyrobky: Béhem prvnich nékolika pouziti mize
dochazet ke kondenzaci vlhkosti na povrchu kamen. Vihkost
setfete, abyste zamezili vzniku trvalych skvrn objevujicich se
po zahfati povrchu.

5.5 Kazdodenni pouzivani

Vyrobek je ur€en pro pferuSované topeni. PferuSované topeni
znamena, ze pred pfilozenim dalSiho paliva by méla pfedchozi
davka shofet na Zhavé uhliky.

» Oteviete obé klapky pfivodu vzduchu (obr. 2A a 2B).
Chrante si ruku, napftiklad rukavici, protoze packa mlze
byt horka.

* Na kazdou stranu topenisté polozte jedno stfedné velké
poleno.

* Vlozte mezi né trochu zmackaného novinového papiru
(nebo brezové kary), kfizem na papir naskladejte trochu
podpalového dfivi a noviny zapalte. Postupné zvétSujte
velikost polinek. (Viz bod 5.3)

* Nechte dvifka mirné pooteviena, dokud se polinka nevzniti.
Jakmile se vzniti palivové difevo a oheri se rozhofi, zaviete
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dvifka a klapku primarniho vzduchu na dvifkach popelniku.
* Nastavenim klapky sekundarniho vzduchu (obr. 2B)
poté upravte rychlost spalovani na poZadovanou uroven
vytapéni.
Jmenovitého tepelného vykonu se dosahne, je-li klapka
sekundarniho vzduchu oteviena na pfiblizné 40 % a klapka
primarniho vzduchu na dvirkach popelniku (obr. 2B) je zavrena.

Prikladani

1. Prfed pfilozenim dalSiho dfeva by méla pfedchozi davka
shofet na zhavé uhliky. Nez pfi pfikladani uplné otevrete
dvitka, nejprve je pootevrete, aby se vyrovnal podtlak.

2. Prilozte a nechte klapku sekundarniho vzduchu plné
otevienou nékolik minut, nez se drevo vzniti.

3. Jakmile se dfevo fadné vzniti a rozhofi, klapku sekundarniho
vzduchu (obr. 2B) miZete zavfit.

Pozn.: Nebezpeéi prehfivani: Kamna nikdy nepouzivejte
zplsobem, ktery vede k jejich prehrati.

K pfehfivani dochazi tehdy, kdyz je v topenisti pfiliS mnoho
paliva nebo vzduchu, takze vznika nadmérné mnozstvi tepla.
Spolehlivou znamkou prehfivani je rozzhaveni ¢asti kamen
do ruda. Pokud k tomu dojde, ihned snizte pfivod vzduchu do
topenisté.

Mate-li podezfeni na nadmérny ¢&i nedostatecny tah kominu,
vyhledejte odbornou pomoc. DalSi informace také naleznete
v ¢astech ,,2.0 Technické udaje“ a ,,4.5 Komin a kourfovod®.

5.6 Definice uhelnych briket podie

spole¢nosti Jotul

Uhelnymi briketami je mysleno uhli, které odpovida
specifikacim technické normy EN 13240 tabulka B.2
(Vlastnosti typického komeréniho paliva), napfiklad
vyrobek Phurnacite.

5.7 Prvni pouziti kamen

« Zapalte ohen podle popisu v ¢éasti ,,5.4 Prvni pouziti
kamen*.

Interval pfikladani uhelnych briket: pfiblizné 135 minut
Mnozstvi v jedné davce: 1,45 kg

5.8 Kazdodenni pouzivani

Aby uhli spravné horelo, musi skrz rost prochazet vzduch.

» Oteviete naplno klapku primarniho vzduchu na dvitkach
popelniku (obr. 2A).

» Otevrete klapku sekundarniho vzduchu (obr. 2B).

* Vlozte do topenisté trochu zmackaného novinového
papiru (nebo bfezové kiry) a kfizem na papir naskladejte
podpalové dfivi (viz bod 5.3). Nahoru polozte uhli a zapalte
novinovy papir.

* Nechte pooteviena dvirka, dokud se nevzniti podpalové
drevo.

+ Jak se ohen rozhofi, lIze postupné uzavirat klapku
sekundarniho vzduchu (obr. 2B).

* Nastavenim klapky primarniho vzduchu na dvitkach
popelniku (obr. 2A) poté upravte rychlost spalovani na
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pozadovanou uroven vytapéni. (Chrante si ruku, napfiklad
rukavici, protoze packa muze byt horka.)

Prikladani

Kdyz je potfeba pfilozit, nezapomerite prohrabnout zhave
uhliky na dné topenisté, aby popel propad| do popelniku. Poté
pfilozte, ovSem nepfeplnujte topenisté nad okraj zabrany proti
vypadavani popela.

Po pfilozeni doporuc€ujeme otevfit klapku primarniho vzduchu
na dvifkach popelniku, aby ohern dosahl pozadované teploty.
Jakmile ji dosahne, regulujte pfivod vzduchu vysSe popsanym
zpusobem.

Vynaseni popela
Nenechte popel nahromadit az do vySe rostu, protoze by mohlo
dojit k pfehfati a deformaci rostu.

5.9 Teplomér

Pfi spalovani uhli doporu€ujeme pouzivat pecni teplomér.
Teplomeér je k dostani u kazdého dobfe zdsobovaného prodejce.
Teplomér se umistuje na horni ¢ast kamen.

Trvalé prehfivani kamen (teploty nad 280 0C) urychli nutnost
vymény nékterych dild, na které se nevztahuje zaruka.

5.10 Pouzivani kamen v
prechodném obdobi (zima-jaro)

V pfechodném obdobi s nahlymi zmé&nami teplot, pfi vzniku
negativniho tahu nebo za nepfiznivého vétru maze dojit ke
zhor8eni tahu komina a naslednému nedostatecnému odtahu
spalin.

V takovém pripadé pfikladejte méné paliva a otevrete vice
privod vzduchu, aby dfevo lépe a rychleji hofelo. Pfi takovém
zpUsobu topeni se v kominu udrzi spravny tah.

Vynasejte popel Castéji nez obvykle, abyste predesli jeho
hromadéni. Viz ¢ast ,,6.2 Vynaseni popela“.

6.0 Udrzba

6.1 Cisténi skla
Kamna Jgtul MF 3 jsou vybavena systémem oplachu skla

horkym vzduchem. Vzduch se nasava otvorem pfivodu vzduchu
nad topenis$tém a proudi dolt podél vnitfni strany skla.

Na skle vzdy ulpi néjaké saze, ale jejich mnozstvi zavisi na
mistnim proudéni vzduchu a nastaveni pfivodu vzduchu pro
oplach. Kdyz se uplné otevie pfivod vzduchu pro oplach a ohen
v kamnech prudce hofi, vétSina z usazenych sazi obvykle shofi.

Doporuceni:Pfi bézném cisténi navlhete papirovou utérku

teplou vodou a pfidejte trochu popela z topenisté. Otfete sklo a
potom oplachnéte €istou vodou. Ddkladné vysuste. Je-li nutné
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dikladnéjsi cisténi skla, doporu¢ujeme pouzit prostfedek na
c¢isténi skla (fidte se pokyny na obalu).

6.2 Vynaseni popela

Kamna Jgtul MF 3 jsou vybavena vynaSecim popelnikem, diky

némuz je vybirani popela snadné.

» Shrite popel skrz rost ve dnu topenisté do popelniku (obr.
7).

» Uchopte popelnik za drzadlo pfes napf. rukavici a popel
vyneste. Dbejte na to, aby se popelnik nezaplnil natolik,
Ze by nahromadény popel branil propadani popela rostem.

» P¥i provozu kamen je nutné dbat na to, aby byla dvifka
popelniku zaviena.

* Popel vynasejte do kovové nadoby opatfené tésnym vikem.

Dalsi informace o manipulaci s popelem naleznete v ¢asti ,,3.0
Bezpecnostni opatieni“.

6.3 Cisténi a odstranovani sazi

Bé&hem provozu se na vnitfnim povrchu topenisté mohou
usazovat saze. Saze maji dobré izolacni vlastnosti, a proto
snizuji tepelny vykon kamen. Pokud se v kamnech béhem
provozu nahromadi saze, Ize je snadno odstranit prostfedkem
na odstranovani sazi.

V kamnech pravidelné nechejte rozhoret vétsi ohen, aby
vrstva sazi shofela a pfedeslo se hromadéni vody a dehtu
uvnitf kamen. Kazdy rok je tfeba vycistit vnitfek kamen, aby
vyrobek dosahoval nejlepsiho topného uginku. Cigténi je vhodné
provadét sou¢asné s vymetanim kominu a koufovodu.

6.4 Vymetani kourovodu

* U kamen se zadnim odkoufeni zdvihnéte horni plat a
vymette rouru skrz otvor.

* Ukamen s hornim odkoufenim Ize kamna vymeést skrz Cistici
otvor koufovodu, pfipadné je nutné vymontovat deflektor.
Postup demontaze je uveden v bodu 7.1.

6.5 Kontrola kamen

Spole¢nost Jatul doporucuje, abyste po vymeteni/vycisténi
provedli dikladnou prohlidku kamen. Zkontrolujte vSechny
viditelné plochy, zda se na nich neobjevily praskliny.

Také zkontrolujte, zda jsou vSechny spoje utésnéné a zda
je tésnéni dvifek a horniho platu na svém misté. Tésnéni
vykazujici znamky opotfebeni nebo deformace je nutné vymeénit.
Dukladné vycistéte drazky pro osazeni tésnéni, naneste
keramické lepidlo (k dostani u mistniho prodejce vyrobkl Jatul)
a rfadné zatlacte tésnéni na misto. Spoj rychle zaschne.

6.6 Udrzba vnéjsiho povrchu

Lakované vyrobky mohou po nékolika letech provozu zménit
barvu. Pfed nanesenim nové Zaruvzdorné barvy Jgtul se musi
vyrobek ocistit a omést, aby byl povrch zbaven prachu.

Smaltované vyrobky Cistéte pouze suchou utérkou. Nepouzivejte
vodu ani mydlo. Skvrny Ize odstranit Cisticim prostfedkem (napf.
Cisticem kamen).



7.0 Vymeéna
opotiebenych dill

Varovani: Nepovolené Upravy vyrobku jsou nepfipustné!
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

7.1 Vyména deflektoru,
ohnivzdornych platd, rostu a dna
topenisté (obr. 7)

Vyjméte zabranu proti vypadavani popela (obr. 7C).

* Zdvihnéte deflektor smérem dopfedu a do strany a nasikmo
jej vytahnéte z dvirek.

* Vyjméte ohnivzdorné platy (obr. 2E).

* Vyjméte rost a poté zdvihnéte a vyjméte dno topenisté
(obr. 7A a 7B).

Osazeni novych dilli provedte obracenym postupem.

8.0 Prislusenstvi na
objednavku

Podkladova deska

Jako doplnék ke kamnim Jgtul MF 3 nabizime dekorativni
smaltovany podkladovy plech. Rozméry podkladové desky:
630 x 759 x 17 mm.

Kratké nozky (vyska 155 mm)
Cerny lak, kat. &. 51012177

(*Lze pouzit pouze na podlaze s nehoflavou krytinou.) Viz €ast
,»2.0 Technické udaje“.

Zadni tepelny stit — kat. €. 50012925

Montazni navod je dodavan s vyrobkem.

9.0 Reseni provoznich
problému

Slaby tah

»  Zkontrolujte, zda délka kominu vyhovuje mistnim zakondm
a predpistim. DalSi informace naleznete také v ¢astech ,,2.0
Technické udaje“ a,,4.5 Komin a kourovod*.

»  Zkontrolujte, zda minimalni prafez kominu odpovida udaji
v Casti ,,2.0 Technické udaje“.

* Zkontrolujte, Ze nic nebrani v Uniku spalin kominem (vétve,
stromy atd.).

CESKY

Ohen zhasina

» Zkontrolujte, zda je palivové dfevo dostate¢né vyschlé.

» Zkontrolujte, zda v domé neni podtlak, zaviete mechanické
ventilatory a otevrete okno v blizkosti kamen.

» Zkontrolujte, zda je oteviena klapka sekundarniho vzduchu.

» Zkontrolujte, zda neni kominovy vyvod ucpany sazemi.

Na skle se hromadi neobvykle mnoho
sazi

Na skle vzdy ulpi néjaké saze, ale jejich mnozstvi zavisi na:

» vlhkosti dfeva

* mistnich podminkach tahu

* regulaci pfivodu vzduchu.

Kdyz se zcela otevie pfivod vzduchu a ohen v kamnech prudce
hofi, vétSina z usazenych sazi obvykle shofi. Viz takeé ¢ast ,,6.1
Cisténi skla (Doporuéeni)-.
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Fig. 3

Fig. 4

Fig. 5

Fig. 6
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Sluttkontroll av ildsteder Quality control of stoves and fireplaces

Checked
Utfert  Kontrollpunkt

Controlled item

v" | Alle deler er med i produktet (ifolge struktur).

All parts are included.

v Alle festemidler er av korrekt type, og er korrekt

anvendt.

Correct fastener items have been used and

correctly applied.

v Overflater er i samsvar med Jgtuls

kvalitetsstandarder.

Surfaces comply with Jetul workmanship

standards.

Lukkemekanismer fungerer som de skal, og uten

behov for unedig stor kraft.

Door locking mechanisms function correctly;

excessive force is not needed.

v" | Produktet/serien moter kravet for lekkasjetest.

The product/lot complies with the leakage test

requirement.

Lakkerte/emaljerte overflater moter kravene i
Jotuls kvalitetsstandarder.

Paint/enamel surface finish complies with Jotul

workmanship standards.

v" | Produktet er fritt for utvendig kitt- eller limklin.

Surfaces are not contaminated by external stove

cement or glue.

Produktet har ingen sprekker i glass, stepejern
eller andre deler.

There are no cracks in glass, castiron or other parts.

Pakninger erriktig lagt, og skjemmer ikke
v produktet ved stygge ender eller ved at
pakningen er ungdig synlig.

Gaskets are correctly applied and do not degrade
product appearance (i.e. loose ends or excessive

visible exposure).

v’ | Derpakninger er godt limt.

Door gaskets are firmly glued/fixed to the door.

v" | Derpakninger har tilfredsstillende pakningstrykk.

Door gaskets provide satisfactory sealing.

Sjekk at det ikke "lyser gjennom" i dgrpakning

eller andre sammenfgyninger.

Check for "light through" at door seals and other

relevant locations.

v" | Trekkhendler osv fungerer normalt.

The function of air valve handle etc is normal.

Jotul bekrefter herved at dette produktet er kontrollert og

funnet 3 vaere i samsvar med vare kvalitetsnormer.

Jotul hereby confirm that this product has been QC
inspected and found to comply with our quality

standards.

Lot.

No./Serienr. - Checked by / kontrollert av

Dokument nr. KIS-580 0203
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Jotul arbeider kontinuerlig for om mulig & forbedre sine produkter, og vi forbeholder oss
retten til a2 endre spesifikasjoner, farger og utstyr uten naermere kunngjearing.

Jotul bemuht sich stdndig um die Verbesserung seiner Produkte, deshalb kénnen
Spezifikationen, Farben und Zubehdr von den Abbildungen und den Beschreibungen in der
Broschire abweichen.

Jatul pursue a policy of constant product development. Products supplied may therefore
differ in specification, colour and type of accessories from those illustrated and described
in the brochure.

Jatul vise sans cesse a améliorer ses produits. C’est pourquoi, il se réserve le droit de
modifier les specifications, couleurs et équipements sans avis prélable.

JOTUL

Kvalitet

Jotul AS arbeider etter et kvalitetssikringssystem basert pa NS-EN ISO 9001 for utvikling,
produksjon og salg av ildsteder. Var kvalitetspolitikk skal gi kundene den trygghet og
kvalitetsopplevelse som Jgtul har statt for siden bedriftens historie startet i 1853.

Qualitat

Jotul AS hat ein Qualitatssicherungssystem, das sich bei Entwicklung, Produktion und
Verkauf von Ofen und Kaminen nach NS-EN ISO 9001 richtet. Diese Qualitatspolitik vermittelt
unseren Kunden ein Gefuhl von Sicherheit und Qualitat, fir das Jgtul mit seiner langjahrigen
Erfahrung seit der Firmengrindung im Jahre 1853 steht.

Quality

Jatul AS has a quality system that conforms to NS-EN ISO 9001 for product development,
manufacturing, and distribution of stoves and fireplaces. This policy gives our customers
quality and safety piece of mind as a result of Jatul’'s vast experience dating back to when
the company first started in 1853.

Qualité

Le systeme de contréle de la qualité de Jatul AS est conforme a la norme NS-EN I1SO 9001
relative a la conception, a la fabrication et a la distribution de poéles, foyers et inserts. Cette
politique nous permet d’offrir & nos clients une qualité et une sécurité reposant sur la vaste
expérience accumulée par Jgtul depuis sa création en 1853.

Jotul AS,

P.o. box 1411
N-1602 Fredrikstad,
Norway
www.jotul.com



